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L Ismerkedés a Sokszinii matematika 4. osztilyos tankényvesaladdal. | Szoveggel, képek-

Szokas- és értékelési rendszer megbeszélése. A matematikaéran
hasznalt eszk6z6k bemutatasa.

Lapozzuk végig a munkatankdnyveket és a Szamolofiizetet. Keressiink
is- mer6s és 1 jeleket. Beszéljilk meg, mir6l fogunk tanulni a tanév
soran. Ol- vassuk el kdzdsen a tanulokhoz sz616 bevezetéseket.

Tisztazzuk, milyen felszerelést kell minden o6rara elhozni, milyen
egyeéb eszkozokre lesz sziikség a tankdnyvon és a fiizeten kiviil.
Lehet6ség szerint szedjlik be a munkatankonyv II. kotetét.

Besz¢ljiik meg a tanulokkal az értékelési rendszeriinket. (Mire lehet
piros pontot, csillagot sth. kapni?)

Beszélgessiink a flizetvezetésrdl is. Az o6racim kék szinnel vald
kiemelése tagoltta, atlathatova teszi a fiizetet, és a sziil6t is segiti a
tanulds kovetésében. Az 6nallé munka javitasara célszerli zold szint
hasznalni.

kel adott helyzet-
hez matematikai

modell keresése,

megfeleltetése.




2. Ev eleji ismétlés. Kapesolatok, osszefiiggések leolvasasa | Matematikai nyel- | 4-5. o. 4-5. 0.
térképvazlat se- gitségével. Szamok valogatisa, rendezése adott ;/rzr;b_arsxﬂ')szrlikel—
szempontok szerint. Ti- zesre, szazasra kerekités. A szamok megfodeljlmazott
helyiérték-tablazatba rendezése. informacio, dssze-
A munkatankdnyv feladatai a nyari élményekhez kapcsolédva egy 1{1; igzzlzzgertese,
kiran- d.ul(') .csaléd ¢lményein keresztiil észrevétlenill vezetnek a Rendszere‘zé,
matematika vila- gaba. absztrahalo képes-
Tk.I. 4/1. feladat: ség fejlesztése.
o ) ) L, L, i L Szamrendszeres
Az a) feladatban a térkép vizsgilata utn tudnak a kérdésekre| gondolkodss.
valaszolni a gyerekek. A b) feladat kérdésére valaszolva irjuk is le
az utvonalakat. Bizonyara lesz olyan tanuld, aki emlékezni fog a 3.
osztalyban megis- mert utvonalrajzokra (grafra).
A kovetkez6 feladatokban a térképen feltiintetett mennyiségekkel,
mérd- szamokkal dolgozunk.
Tk.1. 4/2. feladat:
Az a) feladat: a tavolsdgok csokkend sorrendbe irasanal
mennyiségeket irunk (pl. 257 km).
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.

d) feladat: A térképvazlaton szereplé legnagyobb szam a 361,

szamje- gyei: 1, 3, 6. Harom kiilonbdz6 szamjegybdl

szamjegyismétlédés nélkiil 6 haromjegyi szamot képezhetiink.
Tk.1. 5/1. feladat:

Tulajdonképpen tizesekre és szazasokra kell kerekiteni a tablakon

1év6 szamokat.

Tk.I. 5/2. feladat:
A hianyz6 mérészamok beirdsa utan vetessiik észre, hogy a
nagyobb mennyiséghez hosszabb szakasz tartozik. Ez segiti a
szoveges feladatok adatainak szakaszokkal torténd abrazolasat.




Szamok a mindennapi életben. Szoveges feladatok megoldasa
szébeli szamolasi eljarasokkal. Szamok valogatisa, halmazba
rendezése tulaj- donsagaik alapjan.

Tk.1. 6/2. feladat:
A feladatokat szobeli miiveletekkel oldjuk meg.
A c) feladatnal eldszor toltsiik ki a tablazatot, utana jeloljikk, hogy
me- lyik tarlatvezetésen vehetett részt a csalad (11 o6ra 5 perckor
induld). Beszéljiikk meg az iddpont és id6tartam kozotti kiilonbséget.
A tablazat- bl leolvashato a tarlatvezetések kezdetének és végének
az idépontjai. A két id6pont kozott eltelt id6 a tarlatvezetés
id6tartamat mutatja.
A d) feladatnal keressiik azt a szamot, amelyre igaz, hogy 60 >
G > 30 és a szamjegyeinek Osszege 9, valamint a tizesek szama
tobb, mint az egyesek szama. Ez a szam az 54.
Az e) feladatot igy irhatjuk le nyitott mondattal:

e+(e+12)=54 e=21
Tk.I. 7/1. feladat:

A halmazcimkék sorrendben: sorszamok, pozitiv szamok,
tortszamok. (Ennek megfeleléen a kakukktojas a 9,a 0 és a 8.)

Tk.1. 7/3. feladat:
A megoldas eldtt gyljtsiink tulajdonsagokat a felsorolt szamokra.
Ezek lehetnek a csoportositis szempontjai. Ugy valasszuk meg a
tulajdonsa- gokat, hogy metszete is legyen a halmazoknak.
Figyeljiink arra, hogy amennyiben van olyan szam, amelyikre
egyik tulajdonsag sem illik, ak- kor rajzoljunk alaphalmazt,
melynek mindkét halmazunk részhalmaza.

Szovegértés.
Logikai gondolko-
das.

A

kifejezOkészség
alakitasa: vilagos,
rovid fogalmazas.

6-7. 0.

Alaki, helyi és valédi érték. Szamok helye a sziamegyenesen.
Sorozatok szabalyanak felismerése, folytatisa. Szamok egyes, tizes,
szazas szomszédai. Kerekitések gyakorlasa. Matematikai
oktatéprogram hasznala- ta.

A feladatmegoldasok el6tt idézziik fel az alaki, helyi és valodi érték
fogalmat. A szamok leirasahoz tizféle szamjegyet (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9) haszna- lunk. Ezek a szamok alaki értékei. A szamok valodi
értéke attol fugg, hogy melyik alaki értékii szamot, melyik helyi
értékre irjuk.

Rakjuk fel a tablara a szamkartyakat 0-t6l 9-ig. Képezziink haromjegyii
szamokat a szamjegyekbOl feltételeknek megfeleléen. Pl a
legnagyobb hd- romjegyii szamot, a legkisebb haromjegyii szamot, a
legkisebb hdromjegyii paros szamot, olyan szamot amelyben az 5
valodi értéke 50 stb.

frjunk fel a tablara egy haromjegyli szamot (pl. 673). Cseréld fel a
szamjegye- ket a feltételeknek megfeleléen! Pl. a 3 valodi értéke 300
legyen, a legna- gyobb alaki értékii szamjegy a legkisebb helyi értéken
alljon stb.

Tk.1. 8/2. feladat:

a:0,1,2,3,...,7;b:7,8,9;és¢:0,1,2,3, ..., 9.

Tk.1. 8/3. feladat:
A megfeleld beosztasii szamegyenes azt jelenti, hogy a szamok
helyét pontosan tudjuk jeldlni. Az a) feladatnal 5-6s, a b), c), d)
feladatndl 10- es beosztast szamegyenesdarabot készitsiink.

A Tk.I. 8/5. feladata ismerés a korabbi évekbdl, de a szinek mar nem

segitik a parok megtalalasat.

Rendszerezo,
absztrahalo képes-
ség fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

8. 0.




ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
5. A szébeli dsszeadas és kivonas gyakorlasa. Mﬁ‘_’;l?tek mate- | 9. 0. 7.0
4 e r r 3 r r r r matl al
A §zobe11 Osszeadds és kivonas gyakorlésa soran kerek tizesekkel modellek- ként
szamo- lunk. vald értelme-
zése.
Tk.I. 8/2. feladat: Pontos
. .. .. fe L o T < £ £ szamolas a
Figyeltessiik meg az Osszeg ¢s kiilonbség valtozasait. Pl. Hogyan | .rek szamok
valto- zott a kiilonbség, ha ugyanabbdl a szambdl 10-zel kisebb korében.
szamot vet- Osszefiiggésekben
tiink el? Hogyan valtozott az dsszeg, ha ugyanahhoz a szamhoz 10-zel valo
gondolkodas.
nagyobb szamot adtunk?
Tk.1. 9/3. feladat:
A szampiramis hianyz6 szamait potlassal, kivonassal vagy dsszeadassal
szamolhatjuk ki.
Tk.1. 9/5. feladat:
120 - 90 + 170 = 200 260 + 150 + 170 = 580
910-90-170 =650 260 + 150 — 170 = 240
Tk.1. 9/6. feladat:
A szdveges feladat megoldasat segiti az adatok szakaszokkal torténd ab-
razolasa. Irjuk a szakaszok f6lé a hidnyzo adatokat. A fitk szama:
(20+170)-30=¢ (o
=160
Az dsszes tanuld szama:
(20 + 170) + 160= &= =]
=350
Szf. 7/3. feladat:
Az 0sszegek és kiilonbségek sorba rendezése utan kapott szavak: BO-
GANCS és KINCSEM.
Szf. 7/4. feladat:
A blivs négyzeteknél a szamok 6sszegének vizszintesen, fliggdlegesen
¢s atlosan is ugyanannyinak kell lennie.
6. [rasbeli 6sszeadas és kivonas kozelitd és pontos szamitasokkal. A két Tanulasi szokasok| 10-11. 0. 8-9. 0.
miivelet kapcsolata. Szamlépcsék alkotasa. Hianyos miiveletek. tovébbfejlesztése:
. ® kerekitett
Tk.I. 10/1. feIaQat. et~ kekkel
Az irasbeli miiveletek végzése elbtt végezziink Gsszeadasokat és végzett
kivo- nasokat kozelit6 értékekkel. Ezzel a becslést segitjiik. becslés,

Tk.1. 10/2. feladat:
Az irasbeli miiveletvégzésnél kovetkezetesen kérjiik a becslést és az
ellendrzést.

Tk.I. 10/4. feladat:
Az 6sszeadasban és kivonasban szerepld szamok elnevezését
gyako- roltatja.

Tk.1. 10/5.a) feladat:
Figyeltessik meg a szamlépcsdk rajzait. Az Osszeadasnal felfelé
hala- dunk a 1épcs6n, a masodik taghoz adjuk az 6sszeget, ez lesz a
kovetke- z6 Osszeadas.

® a7 cllenbrzés
tobbféle
modjanak
ismerete.
Algoritmusok
ko- vetése;
algoritmusos
gon- dolkodas,
megol- dasi
algoritmusok
kialakitasa és al-
kalmazasa.
Egyszerii kovet-




Tk.1. 11/1.a) feladat:
Kivonasnal lefele haladunk a 1épcsén, a kivonanddbdl vessziik el a
kii- I16nbséget, ez lesz a kovetkezd kivonas. Egyezziink meg, hogy
csak ad- dig végezziik a kivonasokat, amig a természetes szamok

keztetés a nyitott
mondat
megoldas-
keresésének terv-
szerd

halmazan beliil megoldhatd. Pl. a bemutatott mintafeladatnal a 68 | probalgatasa
kisebb, mint a 111, ezért ezt a kivonast mar nem tudjuk elvégezni | soran-
(eddigi ismereteink alap- jan).
Tk.1. 11/2.c) feladat:
Az iskolai konyvtarban talalhato kotetek szamat kérdezziik meg az
is- kolai koOnyvtarostol. Ha sziikséges, segitsink a szam
lejegyzésében, ki- olvasasaban.
TANMENET
ORA TANANYAG KOMP.F. SZF.
Tk.1. 11/3. feladat:
Végezhetiink szamitasokat pl. az alsé és fels6 tagozatos tanulok
vagy a leany és fi tanulok 1étszamaval.
A hianyos 6sszeadasnal ligyeljiink a szam és szamjegy szavak
helyes hasznalatara.
Szf. 9/3. feladat:
Fogalmaztassuk meg, hogy a legnagyobb 6sszeg esetén a 3
legnagyobb szamot, legkisebb 0sszeg esetén a 3 legkisebb szdmot
kell 6sszeadni.
7. Induktiv 10. o.

Grafikonrol adatok leolvasasa, tablazatba rendezése. Szoveges
felada- tok megoldasa. Egyenlitlenségek megoldasa.

Az adatok leolvasasa grafikonrdl, vagy abrazolasuk grafikonon a
statisztika témakorébe tartozik. A hétkdznapi életben gyakran
talalkozunk  grafikonok- kal a tankonyvekben, 1jsagokban,
hiraddsokban. A matematikadrak feladata ezek értelmezésének a
megtanitasa.

ismeret- szerzés,
adatkeze- 1és.

A problémameg-
oldé
gondolkodas
fejlesztése.

Lehetdség szerint mutassunk be kiilonb6z6 grafikonokat. (A
tankonyvben is talalunk tobbfélét.) Gyijtessiink a tanulokkal (jsagbol
grafikonokat.

Tk.1. 12/1. feladat:
A Tisza rekordvizallasait 4abrazolja a grafikon Szegednél.
Feladatmeg- oldas el6tt beszéljilk meg a rekord szo6 jelentését. A
feladathoz kapcso- 16d6 kérdések a miiveletvégzés gyakorlasan
kiviil a matematikai szo- vegértd képesség fejlesztését is szolgaljak.

Tk.1. 12/2.a) feladat:
ATisza teljes hossza 962 km.

Tk.1. 12/2.c) feladat:
Ha a tablazatban felsorolt adatokat Osszeadjuk, akkor
megfigyelhetjiik, hogy lényegesen nagyobb dsszeget kapunk, mint
a Duna teljes hossza. Ennek oka, hogy azokat a szakaszokat, ahol
hatarfoly6 a Duna, mindkét orszagnal feltiinteti a tablazat.




8. A szébeli szorzas és osztas miiveletének gyakorlasa. A miiveletvégzés| Pontos 13.0. 1.0
sorrendje. A tobbszoros és az oszto fogalmak felelevenitése. szamolas a
o . , kerek szamok
Matematikai oktatoprogram hasznalata. Kérében.
A szorzés 6s osztas felelevenitését a kisegyszereggyel kezdjiik, majd Analogias
analogia gondol- kodas.
segitségével bovitsiik a szamkort. Kétjegyli szamok valahanyszorosat a
té-
nyezd bontasaval szamoljuk ki.
28 -7=20-7+8-7 és 9-72=9-70+
9-2
A miveletsorok végzése soran elevenitsiik fel a miiveleti sorrendrél
tanul-
takat.
ATK.I. 13/5. és a Szf. 11/4. feladatnal a szamok halmazba rendezése
elott
besz¢ljiik meg, mikor mondjuk, hogy egy szam tobbszordse vagy
osztdja
egy szamnak.
9. Gyakorlas. Két- és haromjegyii szimok szorzasa egyjegyiivel. | Algoritmusok ko- | 14. 0. 12.0.
Sziéveges feladatok megoldasa. vetese;
algoritmu- sos
Az irdsbeli miiveletek megismerése utan is feladatunk a szobeli szamo-| gondolkodas,
lasi eljarasok gyakorlasa. FOként kerek tizesek, szdzasok szorzasat, I:;;ﬁﬁégak“ algo-
osztasat gyakoroljuk? de telies haromjegyli szamok tébl?szérését is' k? Kialakitd- sa s
kell tudni sz4- molni szobeli miivelettel a tényezd helyi érték szerinti| alkalmazasa.
bontasaval.
Tk.I. 14/3. feladat:
Az a), b), ¢) szamfeladatok elékészitik a d) és €) szoveges feladatok
megoldasat. A c) feladat megoldasat segiti, ha a b) feladathoz
hasonl6- an szakaszokkal abrazoljuk az adatokat.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Szf. 12/3.
feladat:
Az Osszetett szoveges feladat megoldasi terve:
(3-200Ft+4-50Ft)—630 Ft=ae Ft
(600 Ft + 200 Ft) — 630 Ft = 170 Ft & =170
10. Az irasbeli szorzas gyakorlasa. Analogias 15. 0. 12-13. 0.

Tk.1. 15/1. feladat:
Az irasbeli szorzas eldtt végezziink becslést. A miveletet
Osszeadassal tudjuk ellendrizni.

Tk.I. 15/2. feladat:
Hianyos irdsbeli szorzéssal tudjuk kiszdmolni a hianyzd
szorzotényezOt. Bizonyara lesz olyan jo képességli tanuld, aki a
szorzat valtozasar6l tanul- tak alapjan meg tudja hatarozni a hidnyzo
tényezoket. Pl. a € - 3 = 486 hidnyos szorzassal torténd kiszamitdsa
utin € = 162. Mivel ¢ - 9=¢ - 3,ezért g = &: 3.

gondol- kodas.
Tanulasi szokéasok
tovabbfejlesztése:

® kerekitett
érté- kekkel
végzett
becslés,

® a7 ellendrzés
tobbféle
médjanak
ismerete.




Tk.l. 15/3. feladat:
A  muveletek
foglalkozunk.

Szf. 12/6. feladat:
Szoveggel megfogalmazott szamfeladat (nem szoveges feladat!),
mely a miveletben szerepld elnevezéseket és a miiveletek
sorrendjét gyako- roltatja:

a) (176 +291) - 2 b) (834 — 627) - 4

sorrendjével az irasbeli miiveletvégzésnél is

11. Tortrészek leolvasasa és abrazolasa szinezéssel. A negativ szamok | Iranyitott 16. o. 14. 0.
helye a szamegyenesen és nagysagviszonyaik. Matematikai| Mennyi-  ségek
oktatoprogram hasznalata. felismerése,

kifejezése

A Tk.I. 16/1. feladat az egységtort szinezését kéri, a Szf. 14/1. feladatanal | , iranyitott”
pe- dig a szinezésnek megfeleld egységtortet kell meghatarozni. A Szf.| sza- mokkal.
14/2. és A hiany
3. feladata a tobb egész tortrészével foglalkozik. kifejeze- se.
Negativ szamokkal végziink nagysag szerinti sorbarendezést (TK.I.
14/4. feladat), Osszehasonlitast (Tk.l. 14/5. feladat). Mindkett6t
szamegyenes se- gitségével végeztessiik.
Szf. 14/6. feladat:

Adodssag- és készpénzcédulak segitségével jelenitjiik meg a negativ

szdmokat. A rajz kiegészitése utan hasonlitsuk 6ssze a készpénz és

addssageédulak szamat. Megallapithatjuk, hogy ha adéssagcédulabol

van tobb, akkor a vagyoni helyzetet negativ szam jelzi, ha

készpénzcédula- bdl van tobb, akkor pozitiv szam.

Ugyanannyi adossag és készpénzcédula esetén a vagyoni helyzet 0

Ft.

12, Gyakorlas. Szamolasi készség fejlesztése. A tanév eleji felmérés| Szovegeértés. 16-17. 0.

el6készi- tése. Miiveletek mate-
matikai
Tk.1. 16/4. feladat: modellek- ként
A szbbeli és irasbeli miiveletvégzést gyakorolhatjuk. valo értelme-
Zi .
Tk.1. 16/5. feladat: omretek
A halmazabrat kell kiegésziteni az allitdsoknak megfeleléen. 9-en| ikal- mazésa.
jar- nak uszni, kozilik 7-en csak Usznak. Ennek megfelelden 2
tanulot kell a metszetbe rajzolni. 6-an jarnak tancolni, koziiliik 4-
en csak tan- colnak, a metszetben 1évd 2 tanuld uszik is. Tehat
Giszni és tancolni 2 tanul6 jar. Az ES sz6 mindkét feltétel egyidejii
teljesiilését jelenti. Usz- ni vagy tancolni 13 tanulé jar. A VAGY sz6
legalabb az egyik feltétel teljesiilését jelenti.
Tk.1. 16/6. feladat:
Szintén a logikai ES sz6 jelentésének értése sziikséges. A
haromszogon beliil és a téglalapon kivill 1évé szamok: 159, 423. A
téglalapon beliil és a koron kiviil 1évé szamok: 183, 1000, 519, 453.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.




Tk.l. 17/1. feladat:
A szavak kiolvasasa kombinatorikai feladat.

Tk.1. 17/2. feladat:
A lancszamolas megoldasa utan a NYUSZIUGRAS sz6t kapjuk
meg- fejtésiil.

13.

Tanév eleji felmérés.

Az év eleji ismétlést kovetden iratjuk. A tanév eleji felmérés feladatai:
helyi érték szerinti bontas, kerekités tizesekre, szazasokra, miveleti
sorrend szo6- beli szamolasi eljarassal, irasbeli Osszeadas, kivonas,
szorzas egyjegyll szorzoval, nyitott mondatok megoldasa, egyszerii és
Osszetett szoveges fel- adat.

A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato.

Ismeretek
alkal- mazasa.

14.

A felmérés javitasa és a tipushibak megbeszélése.

A tipushibak javitasa mindig frontalis osztdlymunkéval torténik. A
feladat- megértést lemérhetjiik a masik csoport feladatainak
megoldasédval.

Megértés,
értelme- zés
képessége.
Ellen6rzés

képes- sége.

ORA

TANANYAG

KOMPE-
TENCIA-
FEJLESZTES

h 4

Matematika
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15.

-

Szamok tizezerig. Szamkorbovités a tizezres szamkorben. Szamok
ira- sa, olvasasa és helyesirasa.

A szamkorbovités a korabbi évekhez hasonléan a mindennapi €lethez
kap- csoloédva torténik. A tankdnyv abrdinak segitségével
fogalmazzuk meg, hol talalkozunk a hétkoznapok sordn (négyjegyti)
szamokkal.

Tk.1. 19/1. feladat:
A jatékpénzzel torténd kirakds segiti a szdmok leolvasasat,
bontasat. A szamok betlivel torténd leirdsara vonatkozo
helyesirasi ismeret
3. osztalyos tananyag magyar nyelvbdl, de sziikséges a szabaly
felele- venitése.

Tk.1. 19/2. feladat:
A betlivel leirt szamokat bontsuk all6 egyenesekkel helyi érték
szerint. Megfigyeltethetjiik, hogy a szdm neve utal a helyi értékes
irasmodra. Rakassunk ki jatékpénzzel négyjegyli szamokat hallas
utan. A tanulok dolgozhatnak parban.

Téjékozodas a vi-
lag mennyiségi vi-
szonyai kozt.
Rendszerezd,
absztrahalo képes-
ség fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

18-19. o.

16.

Tajékozodas szamtablazatban. Szamlalgatas szazasaval,
otvenesével, egyesével. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Tk.1. 20/1. feladat:
A szamtablaban 100-t6]1 10 000-ig szerepelnek a szamok
szdzasaval.
Az a) feladatban a hianyz6 szamok beirasa utan besz¢éljiik meg, mi
jel- lemz6 az azonos sorban, illetve oszlopban szerepld szamokra.

Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altaldnosito ké-
pesség.

Megértés, értelme-
z¢s képessége.
Analogias gondol-
kodas.

20-21. o.




AD), c) feladatok megoldasahoz idézziik fel a sor és oszlop
fogalmat.

A d) és e) feladat alkalmas a megfigyel6 és tajékozodoképesség
fej- lesztésére. A  feladatmegoldast segithetjiik elézetes
kérdésekkel. Pl. Melyik szam talalhato a 3200 alatt? Melyik szam
talalhato a 4500 fo- lot? Melyik szam talalhato a 6700-tol
jobbra? stb.

Tk.1. 20/2. feladat:
Végezziink szamlalgatast 100-asaval, 200-asaval, 500-asaval, 10-
esével, 20-asaval. 50-esével. Az egyesével torténd szamlalast
segiti az analo- gia.

Tk.1. 21/2. feladat:
Forditsunk kiilonds gondot az egyesével torténd szamlalgatasnal
arra az esetre, amikor tizes- vagy szazasatlépés torténik.

Tk.1. 21/6. feladat:
Tulajdonképpen nagysag szerint ndvekvo sorba kell allitani a
szamokat. Figyeljiink ra, hogy a képek ala sorszamot irjanak a
tanulok.

TANMENET
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
17. A szamok pontos és kozelité helye a szimegyenesen. Megfigyelések  [22-23.0. 15.0.

A négyjegyli szamok helyének jelolése a szamegyenesen szintén a
korabbi ismeretek felidézésével, analogia alapjan torténik.

Tk.I. 22/1. feladat:
Figyeltessiik meg, milyen beosztastak a szamegyenesek.

elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult
matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nélata.

Tk.I. 22/2. feladat:
A szamegyenesek sorrendben szazas, tizes és egyes beosztasuak.

Tk.1. 22/3. feladat:
A megfeleld beosztasti szamegyenes azt jelenti, hogy pontosan
tudjuk rajta jelolni a szamot. Ennek megfelel6en az a) feladatnal
ezres, a b)- nél szazas, a ¢)-nél egyes és a d)-nél 6tvenes beosztast
szamegyenesda- rabot készitsiink.

Tk.1. 22/4. feladat:
Csak kozelité pontossaggal tudjuk jelolni a szamok helyét a
szamegye- neseken. Ugyeljiink azonban az aranyossagra. P1. a 4750
a szazas be- osztasi szamegyenesen a 4700-t6l és a 4800-tol
ugyanolyan tavolsagra talalhato.

A Tkl 23.0. feladatai a nyitott mondatok megoldasainak
szamegyenesen torténd abrazolasat készitik eld. Ha a szamegyenes
megvastagitott részének két végpontjat teli kor jeldli, azt jelenti, hogy
azok a szamok is igazza teszik a nyitott mondatot. Ha {ires karika zarja
le a szakaszt, akkor azok a szamok nem teszik igazza a nyitott
mondatot.




18.

A szamok alaki, valodi és helyi értéke.

A szamok alaki, helyi és valodi értékével harmadik osztalyban
ismerked- tiink meg. A tizes szamrendszerben vald tajékozodas
modszerét bovitjiik a négyjegyti szamok korére.

A szamok leirasdhoz tizféle szamjegyet (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9)
haszna- lunk. Ezek a szamok alaki értékei. A szamok valédi értéke
attol fiigg, hogy melyik alaki értékii szamot, melyik helyi értékre irjuk.

Rendszerez6,
absztrahalo ké-
pesség
fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

24-25. 0.

16. o.

Tk.1. 24/1. feladat:
A szamok jatékpénzzel torténd kirakasa segiti az alaki, helyi és
valadi érték fogalmanak mélyitését. Figyeltessiik meg, hogy melyik
kirakasnal mib6l raktunk 3 darabot. Mennyit ér a 3 darab a
kiilonboz6 pénzekbdl?

frjunk négyjegyti szamokat helyiérték-tablazatba (Tk.l. 24/2. feladat),
illetve tablazat nélkiil helyi érték szerint egymas ala (Tk.l. 25/1. feladat)
a fiizetbe. Forditsunk kiilon figyelmet olyan szamokra, melyekben
szerepel a 0 vala- melyik helyi értéken.

Bontsuk a szamokat helyi érték és valddi érték szerint is.

19.

A szamok nagysag szerinti Osszehasonlitisa, sorba rendezése.
Matema- tikai oktatoprogram hasznalata.

Szamok nagysag szerinti Osszehasonlitasaval mar foglalkoztunk a
korabbi években is. Kerek ezresek, szdzasok Osszehasonlitasat pedig
mar négyjegyli szamok kdorében is végeztiink a szamkorbovitéskor.
Nehezebb a teljes négyjegyli szamok Osszehasonlitdsa, melyet a
szamjegyek Osszehasonlitasa- val modszeresen — az ezres helyi értéktol
indulva — végziink.

Forditsunk kiilon gondot azoknak a négyjegyli szamoknak az
Osszehasonli- tasara, melyek azonos szamjegyekbdl allnak, csak a
szamjegyek sorrendje valtozik. Ezek alkalmasak a megfigyel6képesség
fejlesztésére is. (Tk.I. 26/2. feladat)

A nagysag szerinti sorbarendezésnél beszéljiik meg, hogy ndvekvo sor
al- kotasakor a legkisebb, csokkend sor alkotasakor a legnagyobb
szamot kell el6szor megkeresni.

Osszefiiggések,
vi- szonyok
megfo-
galmazasa a ma-

tematika nyelvén.

Matematikali
nyel- ven —
szOban, irasban,
jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Ossze- fliggés
megértése,
hasznalata. Becs-
Iés.

26. 0.

17. 0.

ORA

TANANYAG

KOMP.F.

TK.

SZF.




Tk.1. 26/3. feladatinak megolddsa:
a=6 b=7 43210 d4567389

Szf. 17/3. feladat:

Ha az 6sszehasonlitas soran a szdmokat az abra megfeleld részébe
kell irni, célszerii megkeresni azt a két helyet, amelyikbe a legkisebb
és a leg- nagyobb szamot kell irni. Ha a nyil a nagyobb szam felé
mutat, akkor a legkisebb szdmot abba a négyzetbe irjuk,
amelyikbdl csak kifele vezet nyil, a legnagyobb szamot abba,
amelyikre csak ramutatnak a nyilak, de onnan nem vezet ki egy
sem.

Jaték: Mutassunk fel egy négyjegyli szamot, a tanuloknak az
utasitasnak megfeleléen olyan négyjegyli szamot kell irni, amelyik csak
egyetlen szamjegyben tér el az adott szamtol. Pl. Felmutatjuk a 4312-t.
Irj kisebb szdmot, csak a tizesek helyén dllé szamjegyet valtoztathatod!
Ezzel a fel- adattal gyakoroltatjuk az alaki, helyi és valddi értéket is.
Ezzel a jatékkal el6készithetjiik a Szf. 17/5. feladatat. Ennél a feladatnal
a hianyzo szamjegy beirdsakor az adott szamnal kisebb és nagyobb
szamot is figyelembe kell venni.

20.

A szamok egyes, tizes, szazas, ezres szomszédai.

Tk.1. 27/1. feladat:
Idézziik fel az egyes, tizes, szazas szomszédokat 1000-eS
szamkorben.

Tk.1. 27/2. feladat:
A négyjegyli szamok szamszomszédainak meghatarozasahoz
kezdetben keressiik meg a szamok helyét a szamegyenesen. Az
eddig tanult isme- retek felidézésével konnyedén belatjak
tanuloink, hogy egy szam ezres szomszédainak tekintjiik azokat a
kerek ezreseket, melyek kozott talal- hatd a szdm a szamegyenesen.

Ismeretek
alkal- mazasa.
Az altalanositas
elemi 1épései.
Analbgias
gondol- kodas.

27. 0.

18. o.

ATk 27/3. és a Szf. 18/2. feladatainal szamegyenes segiti az ezres
szam- szomszédok meghatarozasat.

Tk.I. 27/4. feladat:

Az iigyes tanuloktol elvarhato, hogy megkeressék az dsszes olyan
sza- mot pl., amelynek kisebb ezres szomszédja 8000. Ezek a
szamok 8001, 8002, 8003, ..., 8999. Az Gsszes haromjegyli szamra
igaz, hogy ezres szomszédja az 1000.

Gyakran felteszik a kérdést a gyerekek, hogy melyek a kerek ezresek
ezres szomszédai. A meghatarozas alapjan az 5000 ezres szomszédai
a 4000 és a 6000.

Szf. 18/3.d) feladat:
Két feltételnek kell teljesiilnie: szazas és ezres szomszédja is 4000.
Szamegyenes segitségével konnyen belattathatjuk, hogy ha teljesiil a
sza- zas szomszédra a feltétel, akkor az igaz lesz az ezres
szomszédra is. A 3900, 3901, 3902, ..., 4100 szamokra igaz,
hogy szazas szomszédja a 4000. Ezen szamok mindegyikére igaz,
hogy ezres szomszédja 4000.




21.

Kerekités tizesekre, szazasokra, ezresekre

A kerekitéshez sziikséges a szdmszomszédok meghatarozasanak
ismerete. Az elézetes ismeretekre és az analogids gondolkodasra épitve
foglalkozunk a négyjegyti szamok kerekitésével.

Tk.1. 28/1. feladat:
Kezdetben hatarozzuk meg a szdmszomszédokat €s keressiik meg a
ko- zelebbi szomszédot.

Ismeretek
alkal- mazasa.
Az altalanositas
elemi 1épései.
Analbgias
gondol- kodas.

28-29.0. 19.0.

Tk.1. 28/2. feladat:
Figyeltessiik meg, hogy tizesekre az egyesek, szazasokra a tizesek
sza- ma alapjan kerekitiink.
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Az ezresekre kerekités az ezres szamszomszédok
meghatarozasaval, a kozelebbi ezres szomszéd alapjan torténik.
Ezresekre Kkerekitésnél a szazasok szamat vessziik figyelembe: 0,
1, 2, 3, 4 szazas esetén a Ki-

sebb, 5, 6, 7, 8, 9 szazas esetén a nagyobb ezres szomszédral
kerekitiink.

Tk.I. 29/1. feladat:
A 29.0. folyamatabraja segitségével kerekitsiink konkrét szamokat.

22.

Négyjegyt szamok képzése

A szamképzés kombinatorikai feladat. Mivel a kordbbi években kelld
ta- pasztalatot szereztek mar a szamképzésr6l tanuloink, ez altalaban
nem okoz nehézséget. Forditsunk azonban figyelmet olyan eljarasok
bemutatisara, mellyel az Osszes lehetdséget rendezetten le tudjuk
jegyezni. Kétjegyll sza- mok képzésénél segitséget adott a tablazat,
haromjegyli szamok képzésénél megismerkedtiink a fagraffal. Ez utobbi
hasznalhato a négyjegyli szamok képzésénél is (Szf. 20/1. feladat).
Masik lehetséges modszer, hogy leirjuk az Osszes négyjegyli szamot
amikor a legkisebb szamjegy all az ezresek helyén, majd valtoztatjuk az
ezresek helyén allo szamjegyet.

4 kilonbozd szamjegybdl szamjegyismétlédés nélkiil 24 négyjegyii
szamot képezhetiink (ha a szamjegyek kozott nincs 0). Ha a 4
kiilonbdz6 szam- jegybdl az egyik szamjegy 0, akkor 18 négyjegyii
szamot képezhetiink.

Analbgias
gondol- kodas.
Logikai
gondolko- das;
Kombinativ
gon- dolkodas:
rend-
szerépités,
teljes- ségre
torekvés.

30. 0. 20. 0.

23.

Négyjegyii szamok képzésének, kerekitésének és szaimszomszédok
meg- allapitasanak gyakorlasa.

A feltételeknek megfeleld szamképzés az 11j ismeretek egyiittes
gyakorlasat, ezaltal a biztos szamfogalom kialakulasat segitik.

Tk.1. 31/1. feladat:
Ha megbeszéljik, hogy a legnagyobb szam megtalalasahoz a
legnagyobb alaki értékli szamjegyet a legnagyobb helyi értékre
irjuk, majd a kdvet- kezo helyi értékre a kdvetkezot stb., akkor nem
okoz gondot a b) fela- datnal a 8 szamjegybdl a legkisebb (1024) és
a legnagyobb (8654) sza- mok képzése.
Ugyeljiink a szim és szamjegy szavak helyes hasznalatara!

Ismeretek
alkal- mazésa.
Az altalanositas
elemi lépései.
Analogias
gondol- kodas.
Lényeglatas.

31. 0. 20. 0.




24.

A rémai szamiras betiijelei, szabalyai.

Gyljtsiink példéakat, hogy hol talalkozunk a hétkoznapi életben a romai
szamirassal. Gyiijtémunkanak adhatjuk képek gytjtését is.

A tablazat a romai szamiras jeleinek, szabalyainak rendszerezését segiti.
A tablazat alatt felsorolt szabalyokat konkrét szamokon figyeltessiik
meg. Ezeknek a szabalyoknak a ,bemagoltatdsa” nem célunk.
Figyeltessik meg a romai szamiras kiilonb6z6 eseteit szabalyok
alkalmazasaval. El0szor azokkal az esetekkel foglalkozzunk, amikor
csak azonos jelek sziikségesek a szam leirasahoz, majd irjunk olyan
szamokat, amikor az Osszeadast kell alkalmaznunk, majd végiil a
kivonasos esetekkel foglalkozzunk. (Tk.I. 32/1. feladat)

Tk.1. 33/1. feladat:
Azt kell belattatnunk tanuldinkkal, hogy az arab szamot helyi érték
sze- rint kell bontanunk ahhoz, hogy a rémai szamiras jeleivel
felirjuk az adott szamot:

2473 =2000+ 400+ 70+ 3
MM + CD + LXX + Ill £ MMCDLXXIII

Tk.1. 33/4.b) feladat:
Elkészithetjik a betlijeleket kartyakra, igy kirakassal is
gyakorolhatunk. Milyen sorrendbe rakhato az M, D, C, L, X, V és |
ugy, hogy a legki- sebb szdmot kapjuk? Az M elé csak C-t irhatunk,
de mivel otta D is,

Matematikali
nyel- ven —
szOban, irasban,
jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Ossze- fuggés
megértése,
hasznalata.
Matematikali
mo- dell
keresése,
megfeleltetése.

32-33. 0.
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a C csak ez el¢ keriilhet. Ugyanigy az X csak az L el¢, az I csak a
V elé kertilhet. Igy a legkisebb olyan szam, amelyikben mind a 7
betiijel sze- repel MCDXLIV.

Tk.1. 33/5.b) feladat:
Ha o6ra elején megbeszéltiikk, hol taldlkozunk a rémai szamiras
jeleivel, akkor nem okoz gondot a tanuldoknak, hogy hol
keressenek példat lako- helyiikon: kozépiileteken, templomokon,
emléktablakon.

25.

Gyakorlas. Rémai szamok olvasasa, irasa, lejegyzése arab
szamokkal. Jatékos feladatok. Matematikai oktatéprogram
hasznalata.
Szf. 21/5. feladat megoldasa:

1) DCLII, CCXIX, MCXIV

2) MCMXLVI, DCLXXII, CLIX

Szf. 21/6. feladat:
A megoldast segitheti, ha palcikakkal kirakjuk a szamokat:

NM-N=VIEI+1=V
V+IV=XIAE V+VI=Xlvagy V + IV
= IXXI—11=VI £ IX-1l=VII

X=1=XI1 £ X+I1=XIl

Osszefiiggések
felismerése és

megfogalmazasa.

Altalanosito ké-
pesség.

21. 0.




26. A negativ szimok értelmezése hémérsékletméréshez kapesolva. | Mennyiségek 34-35.0. 22.0.
Adatok leolvasasa abrakrol, tablazatba rendezése. Homérséklet- becls,le,se’ Gsszeha-
valtozas kisz4- mitasa. soniiasa, ossze-

merese.

A negativ szamokkal — az el6z6 évekhez hasonloan — a hétkdznapi| Matematikai nyel-

életbdl  kiindulva foglalkozunk. Alsd tagozaton kétféleképpen \,’e,nb’ SZ(')bIarlz’k |

modellezziik a nega- tiv szamokat: :;ngfacl)l;’zjl;iz oetzt a

® homérd segitségével hdmérsékleti értékekként, informacio, Sssze-
® vagyoni helyzetként adossag és készpénzcédulakkal. fligges megértése,
. , .. , e hasznélata.
A munkatankdnyv feladatai kapcsolodnak a statisztika témakorhoz is.
Tk.I. 34/1. feladat:
A térképvazlatrdl adatokat (hémérsékleti értékeket) olvasunk le,
me- lyeket tablazatba gytjtiink ki. A hdmérd szinezése az adatok
értelmezé- sét szolgalja. Az allitasok igazsagtartalmanak
eldontéséhez pedig sziik- séges az adatok dsszehasonlitasa.

Tk.1. 35/1.d) feladat:

A tablazat kitoltése soran a homérsékleti értékek valtozasanak
megalla- pitdsdit homéré (esetleg szadmegyenes) segitségével
végezzilk. Ez a fel- adat eldkésziti a negativ szamokkal valo
miiveletvégzést (amelyet alsd tagozaton nem végziink!).

Tk.1. 35/1.e) feladat:
A homérsékleti értékek sorba rendezését is hdmérd (vagy
szamegyenes) segitségével végezziik.

Szf. 22/3. feladat:
A reggeli adatokat grafikonrdl kell leolvasni. Mivel az y tengely
gya- korlatilag a hémérdnek tekinthetd, ez nem okoz nehézséget. A
délutani adatokat eltéré szinnel jel6ljiik. A b) feladat kérdéseire a
grafikon segit- ségével is valaszolhatunk.

27. Negativ szamok a szamegyenesen. A pozitiv és negativ szamok Irdnyitott 36. 0. 23.0.
fogalma. Az egész szamok nagysag szerinti 6sszehasonlitasa. mennyi-  ségek

. felismerése,

Tk.I. ’36/1 fe.ladat. ' kifejezése
Abrézoljuk a szamokat szamegyenesen. A szamok kozotti Liranyitott”
Osszehason- litast szamegyenes segitségével végezziik. sz&- mokkal.

Tk.I. 36/2. feladat:

Az el6éz6 feladat inverze.
Szf. 23/4. feladat:
Két allitas 6sszekapcesolasat kéri.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.




28.

A negativ szamok értelmezése adéssag, készpénz, vagyoni helyzet
alap- jan. Matematikai oktatoprogram hasznalata.

A negativ szamok vagyoni helyzettel torténé modellezését konkrét
tevé- kenységhez kapcsoljuk. Készitsiink (pl. technikadran) adossag- és
készpénz- cédulakat. A jobb megértés érdekében 1 addssageédula —1
Ft-ot, egy kész- pénzcédula +1 Ft-ot érjen. A vagyoni helyzetet az
adossag- és készpénzcé- duldk egyiittes értéke hatirozza meg. A
kirakasok segitségével konnyli be- lattatni, hogy amennyiben
adossagcédulabol  van  tobb, akkor negativ szdm- mal, ha
vagyoncédulabol van tobb, akkor pozitiv szammal fejezhetjiik ki  a
vagyoni helyzetet. Helyezziik egymasra a céduldkat, igy
szemléltethetjilk, hogy 1 adossagcédulat 1 készpénzcédulaval
fizethetlink ki. Azonos szaml adossag- és készpénzcédula esetén a
vagyoni helyzet 0 Ft. A 0 se nem ne- gativ, se nem pozitiv szam!

A szbveges feladatok megoldasat szintén segiti a kirakas vagy rajz
készitése.

Osszefiiggések,
vi- szonyok
megfo- galmazasa
a ma- tematika
nyelvén A hiany
kifejezé- se.

37.0.

23. 0.

Szf. 23/3. feladat:
A megoldashoz sziikség esetén hasznaljuk az 1. feladat
szdmegyenesét.

Szf. 23/2.b) feladat:
Vili kifizette a 6 Ft addssagat, ezutan 15 Ft-nal kevesebb maradt
neki. Ezt igy irhatjuk fel nyitott mondattal:
G-6<15 vagy G
<21

Azt is tudjuk, hogy Vilinek legalabb 6 Ft-ja volt, mert ki tudta
fizetni a 6 Ft adossagat. Ennek ismeretében a nyitott mondat:

6£¢c-6<15 vagy 0=¢ <21




29.

Szobeli 6sszeadas és kivonas a tizezres szamkorben. Az
osszeadasban és kivonasban szereplo szamok elnevezései.

A szobeli 6sszeadast és kivonast —a mar megszokott modon — analogia
se- gitségével terjesztjiik ki a 10 000-es szamkorre.

Tk.1. 38/1., 2. feladat:
Itt is fontos az apré 1épésekben torténd elérehaladés. Eldszor kerek
ez- resekkel, majd kerek szazasokkal, végiil kerek tizesekkel
végziink mi- veleteket. Fontos, hogy a miiveletek gyakorlasa
valtozatos modon tor- ténjen. Jo gyakorlasi lehetséget biztosit a
szoban torténd szamlalgatas (pl. 500-asaval, 800-asaval csokkend
és novekvd sorban), ¢és a szamsor folytatdsa a szabaly
megallapitasa utan.
Jatszhatunk szamkiralyt is. Pl. mondj az daltalam mondott szamnal
® 600-zal nagyobb szdmot,
® 800-zal kisebb szdmot,
® potold 10 000-re a szamot!
Idézziik fel a mtiveletekben szerepld szamok elnevezéseit!

5400 + 2700 = 8100

osszeadandok vagy tagok  Osszeg

5500 — 1900 = 3600

kisebbitend6  kivonandé  kiilonbség

A TK.l. 39/3. és 4. feladata a miiveletek gyakorlasan tal a matematikai
sz0- vegértd képesség fejlesztését is szolgalja.

Tk.I. 39/5. feladat:
Az egyszeriibb szamitasi modot mutatja. Akkor alkalmazhatjuk, ha a
mii- veletben szerepld szamok koziil valamelyik kerek ezreshez van
kozel. Ezzel a szamitasi moddal elkeriiliink egy tizesatlépést:

5600 + 1800 = 5600 + 2000 — 200 = 7600 — 200 = 7400

Az 1800 helyett 2000-¢t adunk a szdmhoz, majd elvesziink 200-at,
mert ennyivel adtunk tobbet hozza.

Osszefiiggésekben
val6 gondolkodas.
Pontos szamolas a
kerek szamok ko-
rében.

Analogias gon-
dolkodas.

38-39. 0.
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30.

A szoébeli dsszeadas és kivonas gyakorlasa szam- és szoveges
feladato- kon keresztiil.

Valtozatossa tehetjiik a gyakorlast, ha érdekes szam- és szoveges
feladato- kat oldunk meg.
Szabalyjatékkal az 6sszeadast és a kivonast is gyakoroltathatjuk.

Tk.1. 40/2. feladat:
A jol ismert abraknal két szam Osszegét kell irni a szamok kozti
kisebb korokbe. Mivel van, ahol a két szam Osszegét és az egyik
tagot ismerjiikk, ez a feladat a potlas és kivonas gyakorlasat is
lehetévé teszi.

Osszefiiggés-
keresés adatok ko-
z0tt; Osszefliggé-
sekben val6 gon-
dolkodas.
Szoveggel, ké-
pekkel adott hely-
zethez matemati-
kai modell ke-
resése, megfelelte-
tése.

40-41. o.

Tk.1. 40/5. feladat:
Olvastassuk le, hogy mely szamot keressiik.

2400 <
1250




Keressiik azt a szamot, amelyik a 2400-nal 1250-nel tobb.

A szoveges feladatok megoldasa el6tt idézzik fel a megoldasi
algoritmust a Tk.l. 41/1. feladat folyamatabraja segitségével.

A szoveges feladatok megoldasa utan alkossunk szoveges feladatokat
a Tk.l. 41/6. feladatanak adataival. Az a) és b) feladatnal talalhatod
adatokkal kivonasra és Osszeadasra vezetd szoveges feladatokat is
megoldhatunk. Pl Osztilyunk az Jszi papirgyiijtésen 1100 kg fekete-

fehér és 1900 kg szines pa- pirt gyijtott. Hany kilogramm papirt

gyujtottiink osszesen? (Osszeadds) Hany kilogrammal tobb szines papirt
gytijtottink? (kivonds)

A c) és d) feladat szakaszos abrai meghatarozzak a miiveletet. A c)
feladat kivonassal, a d) dsszeadassal oldhato meg.

Oldjuk is meg az elhangzott szoveges feladatokat!

3L

A szamolasi készség fejlesztése.

A Szamolofiizet valtozatos feladatai a gyakorlast és a szobeli szamolasi
készség fejlesztését szolgaljdk. A feladatok alkalmasak a
differencidldsra. Onallé munka alkalmazésa esetén képet kaphatunk az
ismeretek elsajatita- sanak mértékérol is.

A 26. oldal szoveges feladatainak megoldasa soran alkalmazzuk a
megolda- si algoritmus lépéseit. A helyes megoldasi terv felirasat segiti
az adatok Ki- jegyzetelése és a rajz. A szamitast ellenérizziik ellentétes
miivelettel, vala- szoljunk a feltett kérdésre. (A korabbiaktol eltéréen
mar nincs jegyzetlap az adatoknak és kiilon kijeldlt hely a megoldasi
tervnek.)

Pontos szamolas
a kerek szamok
korében.
Analogias gondol-
kodas.

24-26. 0.

32.

A pénzhasznalat. Matematikai oktatoprogram hasznalata.

A pénzhasznalat a szamkorbdvités része. Fontos, hogy hasznaljuk a
jaték- pénzt, ne elégedjiink meg a tankonyv abraival.

Az ismeretek bévitését kezdjiik az 0j bankjegyek (2000 Ft, 5000 Ft, 10
000 Ft) bemutatasaval. Tegyiink emlitést a valos bankjegyeken szerepld
személyek- rél. (Gytijtémunkat adhatunk pl. a forint torténetérol.)

A Tkl. 42/2. feladatdhoz hasonloan végeztethetiink kirakasokat
szabadon.

Tk.I. 42/4. feladat:
A valtasokat tobbféleképpen végezzilk el a darabszamoknak
megfeleléen. A Tk.l. 42/5. feladattal egyiitt a Tk.l. 43/1. feladatot
készitik el6.

Tk.1. 43/2. feladat:
10 000 Ft-ra potolunk. A feladatot segiti a kirakas.

A Tk.I. 43/3. feladata a valds élethez kapcsolodik, hiszen a gyerekek
sok- féle jatékot ismernek, amelyben jatékpénzzel jatszanak. A tablazat
segiti az dsszesitést.

Tk.I. 43/4. feladat:
Az a) és b) abrahoz Osszeadasra, a C) abrahoz kivonasra vagy

potlasra vezetd szoveges feladatot alkothatunk.

Tajékozodas a vi-
lag mennyiségi vi-
szonyai kozt.
Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altaldnosito ké-
pesség.
Absztrakcios ké-
pesség.

42-43. 0.

27. 0.
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A Szf. 27/3., 4. feladatat kirakassal oldjuk meg! A feladatok alkalmasak
pa- ros munkahoz.

A 3. feladatnal a legalabb és legfeljebb kifejezéseket gyakoroltatjuk. A
leg- alabb azt jelenti legkevesebb, a legfeljebb jelentése legtobb. 6000
Ft kifi- zetéséhez legalabb 2 db bankjegy (5000 Ft + 1000 Ft),
legfeljebb 30 db bankjegy (ha csak 200 Ft-osokat kapott vissza)
sziikséges.

33.

Az  oOsszeadas  tulajdonsagai. Az  Osszeadas  tagjainak
felcserélhetésége, csoportosithatéosiga, valamint az Osszeg
valtozasainak megfigyelése.

Az Osszeadas és a kivonds miiveleti tulajdonsagait a szobeli szamolasi
elja- rasokon keresztiil vizsgaljuk. Tulajdonképpen az ismeretek
rendszerezésé- rol van szo6, hiszen a korabbi években is vizsgaltuk
ezeket a tulajdonsago- kat. Fontos, hogy mindig konkrét miiveletekre
vonatkozoan figyeltessiik meg a tulajdonsagokat! A mondatok
kiegészitésének feltétele, hogy a tanu- 16k értsék és hasznaljak a
matematikai szaknyelvet.

Matematikai nyel-
ven — szoban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio, ossze-
fiiggés megértése,
hasznalata.
Osszefiiggésekben
valé gondolkodas.

44-45. o.

28. 0.

Az 8sszeg nem valtozik, ha a tagokat felcseréljiik. A tagok
felcserélését a szamolas pontossaganak ellendrzésére is hasznaljuk.
(Emlékeztessiik tanuldinkat, hogy 3. osztalyban a tagok felcserélésével
el- lendriztiik az irasbeli 6sszeadast, amig nem ismertiik az irasbeli
kivonast.) Az 6sszeg nem valtozik, ha a tagokat kiilonb6zoképpen
csoportositjuk. Ezért 6sszeadaskor elhagyhatjuk a zardjelet.

Tk.1. 45/1. feladat:
A tagok csoportositdsdval megkonnyithetjiik az sszeadast.
Ha az 6sszeadas egyik tagja valamennyivel né vagy csokken, és a
ma- sik tag nem valtozik, akkor az Gsszeg is ugyanannyival né
vagy csok- ken.
Az 0Osszeg nem valtozik, ha az egyik tagot ugyanannyival
ndveljik, mint amennyivel a masikat csokkentjiik.

Ezt az ismeretet felhasznalva oldhatjuk meg a Szf. 28/3. feladatat:
P1.: 1700 + 2900 = 2700 + G

Az egyik tagot 1000-rel noveltiik. Az 6sszeg nem valtozik, ha a masik
tagot 1000-rel csokkentjiik.

1700 + 2900 = 2700 + 1900

Ugyanigy, a tagok valtozasanak figyelembe vételével hatarozzuk meg
az Osszeget a TK.1. 46/1. és a Szf. 28/4. feladatanal.

Szf. 28/5. feladat:
Adott az 0sszeg, az egyik tag valtozasanak megfelelden kell
meghata- rozni a masik tagot.

Tk.1. 45/3. feladat:
A tanultak ismeretében szamitas elvégzése nélkiil tegyiik ki a
relacio- jelet.




34, A Kkivonas tulajdonsagai. Matematikai nyel- | 46-47.0.  29. o.
Mivel a tulajdonsagok megfogalmazasahoz sziikséges a matematikai }/rzr;b;s,z?g?l:keh
szak- nyelv hasznalata, idézziik fel a kivondsban szerepld szdmok | megfogalmazott
elnevezéseit! informacio, ossze-
A kivonas tulajdonsagaival is foglalkoztunk a korabbi években. | fiiggés megértése,
Példaul 3. osztalyban a kiilonbség valtozasainak megfigyelése utan|haszndlata.
foglalkoztunk a ti- zesatlépéses irasbeli kivonassal. Sizzzzuff;iejfg
Szoveges feladatokon keresztiil figyeljiik meg a kivonas tulajdonsagait. ’
Ha a kivonandé valtozatlan, akkor amennyivel csokkentjiik vagy
noveljik a kisebbitend6t, ugyanannyival csokken, illetve ndé a
kiilonbség.
Ha a kisebbitendd valtozatlan, akkor amennyivel csokkentjiik vagy
novel- jik a kivonando6t, ugyanannyival nd, illetve csokken a
kiilonbség.
A kiilonbség nem valtozik, ha a kisebbitend6t ¢s a kivonandot
ugyanannyi- val néveljiik, vagy cs6kkentjiik.
Nem lehet cél a szabalyok ,bemagoltatdsa”. A tankonyv és a
Szamolofiizet feladatainak megoldasaval gy6z6djiink meg az ismeretek
elsajatitasarol, al- kalmazasarol!
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
35. AIL. tudasszintméré el6készitése: Ismeretek alkal- 48-49.0. 30-31. 0.
Szamok irasa, olvasisa, bontisa, 6sszehasonlitdsa. mazasa.
Szamszomszédok, ke- Rendsze;e'zo,,
iz PR absztrahalo képes-
rekités. Romai szamok. ség fejlesztése.
A tudasszintméré feladatai: Szamrendszeres
Szamok irasa, olvasasa, bontdsa, nagysag szerinti sorbarendezése. gondolkodas.
Sz4m- Ellenérzés.
képzés, kerekités. Szobeli 6sszeadas és kivonas. Szoveges feladat.
Negativ
szamok.
A Gyakorlas feladatai az 01j ismeretek rendszerezését, a felmérd
elékészitését
szolgaljak.
A feladatok témadinak sorrendje megegyezik a fejezet tananyaganak
Sor-
rendjével.
36. Szamképzés, negativ szimok. A szébeli dsszeadas és kivonas Az 6nallosagné- | 50-51. 0. 32-33.0.

miiveleté-

nek gyakorlasa szam- és szoveges feladatokon keresztiil.

A tankonyv és a Szamolofiizet boséges feladatanyagot biztosit a
gyakorlas-

hoz. Nem lehet cél az dsszes feladat megoldasa. Lehetdség van
azonban

a differencialasra és a tanulocsoport képességének megfeleld feladatok
ki-

valasztasara.

velése a szoban és
irasban adott fel-
adatok szovegének
értelmezésében, az
adatok kezelésé-
ben.




37.

A 2. tudasszintméré megirasa

A Tudésszintméré feladatlappal ellendrizhetjik az ismeretek
elsajatitisinak mértékét. Fontos, hogy a hidnyossagokat potoljuk,
mert biztos szamfogalom nélkiill nem kezdhetjiik el az irasbeli
miiveletek kiterjesztését a 10 000-es szamkorre.

A felmérés javitasi itmutatdja a 60. oldalon talalhato.

Ismeretek alkal-
mazasa.

38.

A 2. tudasszintméré javitasa, a tipushibak megbeszélése és a
hidnyos- sagok pétlasa.

A felmérok javitasat a tipushibak megbeszélésével kezdjiik. Az
ellenkez6 csoport feladatait is hasznalhatjuk a megértés ellenérzésére.

Megértés, értelme-
z¢s képessége.
Ellen6rzés képes-
sége.

39.

Irasbeli 6sszeadas és kivonas. Az irasbeli dsszeadas eljarasanak
kiter- jesztése négyjegyli szamokra. A becslés és ellenérzés
fontossaga.

Az irasbeli Osszeadas és kivonds nem 1 tananyag, hiszen 1000-es
szamkor- ben mar jartassagot szereztek tanuldink a miiveletvégzésben
3. osztalyban. Erdemes egy-egy kiilon orat forditani a két miiveletre a
10 000-es szamkor- re vald kiterjesztésnél. Vetessiik észre a
tanulokkal, hogy 10 000-es szam- korben ugyantgy végezzik az
irasbeli 6sszeadast és kivonast, mint 1000-es szamkorben.

A korabbiaktol eltéréen a bemutatdé példa feldolgozasa kdzben a
tanuloknak ki kell egésziteni az abrat adatokkal, és el kell végezni a
szobeli és irasbeli miiveleteket is. (Hiszen nem teljesen 0j ismeretrol
van sz6.) Ez mindenkép- pen frontalis osztalymunka keretében
torténjen!

Idézziik fel az elnevezéseket is:

Ismeretek alkal-
mazasa.

Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:

® kerekitett érté-
kekkel végzett
becslés,

® az cllendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

® megoldasok
megtervezése

e az eredményért
valo felelosség-
vallalas.

52-53. 0.

34. 0.

osszeadandok _—" ‘ik
vagy tagok ——_ I

osszeg

A TK.1. 52. oldalan talalhaté miiveleteknél nincs tizesatlépés.

Tk.I. 53/1. feladat:
A 3. osztilyban megismert fokozatok szerint gyakoroltatja a
miivelet- végzést. A kis 1épések elvét koveti a Szamoldfiizet 34.
oldaléan talalhaté miveletsor is.

Ezen az 6ran az 6sszeadast a tagok felcserélésével ellendrizziik.
Foglalkoz- zunk tobb tag 6sszeadasaval is!
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40.

Irasbeli kivonas a tizezres szamkoérben.

Az irasbeli kivonas felidézésénél és kiterjesztésénél is kovetjiik az aprd
1¢-

pések elvét.

Itt is sziikséges a mintapélda kiegészitése frontalis osztalymunka
keretében.

Idézziik fel az elnevezéseket is:

Ismeretek alkal-
mazasa

Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:

® Lkerekitett érté-
kekkel végzett
becslés,

® a7 ellendrzés

54-55. o.

35. 0.




kisebbitends — 7

kivonand6 —— |—

kilonbség

Az irasbeli kivonast ellendrizhetjiik 6sszeadassal és kivonassal is.

Ne feledkezzlink meg a becslés és a kiilonbség dsszehasonlitasardl. A
becs-

1ést végezhetjiik szazasokra vagy ezresekre kerekitett értékekkel.
Tizesekre

kerekitett értékekkel nincs értelme becsiiltetni, hiszen nehezebb lenne a
becs-

1ést elvégezni szobeli kivonassal, mint az irasbeli miiveletet. Ezzel

pedig el-

vennénk a kedvét a tanuloknak.

tobbféle modjanak
ismerete,

® megoldasok
megtervezése

o az eredményért
valo felel6sség-
vallalas.

41.

A tanult irasbeli eljarasok gyakorlasa.

Az irasbeli 6sszeadast és kivonast valtozatos feladatokon keresztiil
gyako-

Az oOnallosag fej-
lesztése a gondol-
kodasi miiveletek

56. 0.

36. 0.

roltassuk. Ne feledkezziink meg a fiizetben végzendé miveleteknél
sem abecslésrdl és az ellenérzésrl. Ora elején érdemes a kerek
szazasokkal

vald szdbeli miveletvégzést is gyakoroltatni, hiszen erre is
sziikség van

alkalmazésaban.
Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.

a becslés soran.

Altalanosito ké-
pesség.

Tk.1. 56/2. feladat:
A képzett szamok:
a) 1247 és 7427

Adatok gytijtése,
kezelése, értelme-
z¢ése.

b) 3068 és 8630

C) 1479 és 9741

Tk.I. 56/4. feladat:

Ertelmezziik a folyamatabrat. Ha az adott szamunk kisebb 4700-nal,

akkor hozza kell adni 2789-ct. Ha a szam nem kisebb 4700-nal (tehat

nagyobb vagy egyenld), akkor el kell venni bel6le 1978-at.

Tk.1. 56/5. feladat:

A tablazatban minden valasztas esetén ki kell szamolni a fizetendd 0sz-

szeget (Osszeadassal), és a visszajar6 pénzt (kivonassal).

Tk.l. 56/6. feladat:

A miveletvégzések utan irjuk be az 6sszegeket és kiilonbségeket a hal-

mazabra megfeleld részébe. Mondjunk igaz allitasokat a beirt
szamokrol

a halmazcimkéknek megfelelden. Pl. az 1846 paros és kisebb 6570-
nél.

A 3675 Kisebb 6570-rnél, de nem pdros.

Szf. 36/3. feladat:

A 2416-ot és a 2512-t kell megcserélni.

2512 + 1753 + 4075 = 8340




3205 + 2719 + 2416 = 8340

Szf. 36/4. feladat megoldasa:

leghagyobb: legkisebb:

4928 + 1796 = 6724 4028 + 1706 = 5734

4928 — 1706 = 3222 4028 — 1796 = 2232

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
42. Szabalyjatékok, szoveges feladatok megoldasa irasbeli 6sszeadas és | A 57.0. 37.0.
kivo- | problémameg-
nas alkalmazasaval. gl‘h‘z g(;’,n;)
ATk.1. 57/3. feladatanak miiveletsorai elokészitik az Osszetett szoveges V;)léo b
fel- gyakorlottsag és
adatokat. Az a) feladatnal beszéljiik meg a miiveletvégzés sorrendjét. AD) eredmenyesség
fel- fokozasa.
adat szoveggel leirt szamfeladat. A feladat szamokkal leirva: Megértés,
4763 + 1789 — 3516 = erielme- 765
épessége.
vagy Széveggel,
(4763 + 1789) - 3516 = képek- kel adott
Szf. 37/1. feladat: qu;éz;:t?f;
A szdmok elrendezése a tablazatban lehetdve teszi, hogy ott potoljuk mgell keresése,
a szamokat irasbeli miiveletet végezve. megfeleltetése.
Szf. 37/2. feladat:
Miiveletsorokat kell irni a szoveghez. Ezt akkor tudjak felirni a tanulok,
ha kovetkezetesen haszndljuk az 6sszeg, kiilonbség szavakat a miive-
letvégzés soran.
a) 6405 — 3729 + 1658 =
b) 4058 + 2794 — 3556 =
Szf. 37/3. feladat:
A szoveges feladatok valos adatokat tartalmaznak. Hasonld érdekessé-
geket gyijtethetiink a tanulokkal is.
43. A nyitott mondatok értelmezése, abrazolasa. A kisebb, kisebb vagy | Egyszer(i kivet- [58-59.0. 38.o0.

egyenld, nagyobb, nagyobb vagy egyenld és nem egyenlé fogalmak.

A nyitott mondat tulajdonképpen logikai fiiggvény. A szamtani nyitott
mon- datok tanitasat apro 1épésekben, a fokozatossag elvének betartasaval
végezziik. Az egyenlségjellel felirt nyitott mondatokat egyenletnek, a
kisebb, na- gyobb relacidjelekkel felirtakat egyenlétlenségnek hivjuk. A
nyitott mon- datok helyes megoldasanak el6feltétele, hogy tanuldink
tisztaban legyenek az egyenletek €s egyenl6tlenségek nyelvi
kifejezéseivel, és ezek jelolésével.

keztetés a nyitott
mondat
megoldas-
keresésének terv-
szerli
probalgatasa
soran.
Szovegértés.

A legfontosabb tehat, hogy a relacidjeleket ismerjék és alkalmazni is
tudjak. Ezt gyakoroltatja a Tk.l. 58/2. és 3. feladata.

Tk.1. 58/4. feladat:
A nyitott mondat megoldasa azt jelenti, hogy az 0Osszes olyan
elemet megkeressiik a tanult alaphalmazon beliil, amelyet a valtozé
helyére ir- va igaz allitast kapunk.

A nyitott mondatok megoldasat szamegyenesen is abrazolhatjuk.
Pl

4800 < C£ 5200




4800

T L

5200

Mivel a 4800 nem teszi igazza a nyitott mondatot, azt {ires korrel
jeloljiik. Az 5200 igazza teszi, ezért azt teli korrel jeldljik.

Tk.1. 59/2. feladat:
Fontos, hogy behelyettesitéssel oldjuk meg a nyitott mondatokat.
Erre az ismeretre felsd tagozaton sziikségiik lesz a tanuldknak az
egyenletek ¢és egyenl6tlenségek megoldasanal. A szdmok
behelyettesitése utan dontsiik el, hogy igazza tette-e a nyitott
mondatot. Jel6ljiik i vagy h bettivel.

Tk.1. 59/3. feladat:
A szdovegnek megfeleld nyitott mondatot kell kivalasztani. Ehhez
is- merni és hasznalni kell a matematikai szaknyelvet. A feladat
megold4- sa: UGYES.

Tk.1. 59/4. feladat:
Vannak nyitott mondatok, melyeket megoldhatunk hianyos
Osszeadassal vagy kivonassal is. Természetesen ezek megoldhatok
kivonassal vagy Osszeaddssal is, de célszerli a hianyos miivelet
alkalmazésa.
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SZF.




44. A nyitott mondatok lejegyzésének és megoldasanak gyakorlasa. ,kAIgoritmusok 60. o. 39.0.
0- vetése;
Tk I 60/1&) feladat a|g0ritmu- S0S
A megoldas nagy figyelmet igényel, hiszen minden nyitott gondolkodas,
mondatban ugyanazok a szamok szerepelnek. megoldasi algo-
ADb) feladat megoldasa sorrendben: ritmusok
kialakita- sa és
A+ 3419 > 6871 alkalmazésa.
B-2378=1268 + 3714 Ossze,ﬁ'lggés'
C + 4565 = 9376 + 1842 Kerests adatok
D —1247 <876 + 2378 6sszeﬁ'1égé-
Tk.1. 60/2. feladat: sekben valé gon-
.. . Y .. dolkodas.
Szoveges feladatok esetén is equordulhat, hogy a megoldasi tervet Tényekre,
egyenldtlenséggel tudjuk felirni. Fontos, hogy a szdveg olvasdsa| helyzet- re,
utdn  kérdésekkel segitsiik az értelmezést. Hdny forintja | elmondott tor-
maradhatott Rékd- nak? A helyes megoldasi terv: ténésre valo
emlé- kezés.
4256 Ft — ¢ < 1315 Ft
Tk.I. 60/3. feladat:
A szoveges feladatok megoldasi tervei:
2500 Ft + A< 4500 Ft
3156 Ft— B > 1059 Ft + 867 Ft
3785 + 6125 > 2198 + C
Szf. 39/3. feladat:
Megoldasi terv:
1240 - 580 x &
Szf. 39/4. feladat:
Megoldasi terv:
3240 Ft —e < 786 Ft
D, 4 = 4
KOMPE- Matematika Sztmolofize
ORA TANANYAG TENCIA- 7 \g§<
FEJLESZTES 3%2& ;23




45, Az id6 mérése. Az idépont és az idotartam fogalmanak bevezetése, | Tajékozodas avi- |61-62.0.  40. 0.
id6- tartam szamitasa év és honap mértékegységekkel. lag mennyiségi
vonatkozasaiban.
Idézziik fel a tanult mértékegységeket (év, hdonap, nap, ora, perc, Tapasztalat-
masod- perc) és a koztiik 1évo kapcsolatot. gylijtés, mennyi-
Az 1d6 mérését a sajat életlinkbdl vett példakkal inditjuk. ségi tulajdonsdgok
felismerése, meg-
Tk.1. 61/1. feladat: kiilonbéztetése.
A tanulok életébdl vett konkrét példakon mutatja be az idopont| Onallé eszkdz-
jelenté- sét. Beszéljiik meg az évszam és datum kiillonbségét is.| hasznalat.
Déatummal kell lejegyezni a sziiletés és a 4. osztaly kezdetének
idépontjat, évszammal az 6voda és iskola kezdetét. A két idépont
kozott eltelt idot idétartam- nak nevezziik. Ezt jol szemléltethetjiik
id6szalagon.
Kartyanaptar segitségével hatarozzuk meg két idopont kozott eltelt
id6tartamot. El6szor azonos évben 1évé id6pontok kozotti
id6tartamot hatdrozzunk meg, majd kiilonbozé évben 1évo
idépontok k6zotti id6- tartamot is.
ATK.l. 61/4.a) és a Tk.l. 62/2.a) feladat apré 1épésekre bontva mutatja
az id6tartam meghatarozasat.
Tk.I. 62/3. feladat:
Az a) és b) szoveges feladatok valds adatokat tartalmaznak.
Gytjtethetiink hasonld érdekes adatokat pl. a csalad, az iskola
életébol.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Szf. 40/2. és 4. feladat:
A megoldas el6tt idézziik fel, hogy melyik honap hany napos.
Ezeknek a feladatoknak a megoldasa soran is hasznaljunk
kartyanaptarat.
46. Idétartamok meghatarozasa nap, 6ra, perc, masodperc Az érzékelés 63-64. 0.

mértékegysé- gekkel. Az idépontok kétféle jelolése.

Id6étartam meghatarozasat kisebb mértékegységekkel (ora, perc) is
végezziik a valos életbdl vett példakon keresztiil. Segitségiil
hasznalhatunk jatékorat.

Tk.I. 63/2. feladat:
Az id6tartam ismeretében kéri a hianyz6 idépont meghatarozasat.
Sziik- ség esetén hasznaljuk a jatékorat.

A Tk.l. 63/4. szoveges feladata szintén valds adatokat
tartalmaz. Az 6ramii 1859. majus 31-én {itétte el elészor a
pontos id6t.

Tk.1. 64/1. feladat:
Az id6beosztas az egyes tevékenységek idétartamat mutatja. Ennek
megfeleléen kell meghatarozni a napirend hianyzé id6épontjait. PI.
az ébreszti és a reggeli kozdtt 20 percet fordithattak tisztalkoddsra
a ta- borozok, akkor 8 ora 5 perckor volt a reggeli.

Tk.I. 64/2. feladat:
Az egyes tevékenységekre forditott idétartamot kell megbecsiilni,
majd megmérni.

pon- tossaganak
fej- lesztése.




47.

Gyakorlas. Tevékenységek idejének becslése és mérése. Atvaltasok
ora, perc és masodperc mértékegységek kozott. Matematikai
oktatoprogram hasznalata.

Tk.1. 64/3. feladat:
A két idépont kozott eltelt id6 kiszamitasat vagy az idéeredmény
isme- retében a célbaérkezés iddpontjat kéri. PL Kovdcs Géza
14 ora 30 perckor indul, 15 ora I perc 13 mdsodperckor ér a
célba. 14 ora
20 perctol 15 oraig 40 perc telik el, 15 oratol 15 ora 1 perc 13
mpercig
I perc 13 mperc. Ez dsszesen 41 perc 13 mperc.

Tk.1. 64/4. feladat:
Az egyik ora siet, a masik pontosan jar. Ebbdl kovetkezik, hogy
ame- lyik 6ra késébbi id6pontot mutat, az siet. Két ora altal jelzett

id6pont ko- z6tti id6 jelzi az eltérés mértékét. Az elsd két ora esetén a
helyes iddpont 13 = 14 : 48.

A masik ora 13 : 15 : 23-at mutat. 13 : 14 : 48-16/ 13 : 15-ig 12 mp
telik el, meg 23 mp az 35 mp. Tehat a rossz ora 35 mpercet siet.

A Szf. 41/1. feladatanal hasznaljunk naptarat.
A Szf. 41/4. feladatanak elvégzése el6tt idézziik fel az ora, perc,
masodperc mértékegységek kozotti Gsszefliggést.

Ismeretek alkal-
mazasa,
ellendrzé- se.

64. o.

41. 0.

48.

Geometria. A mindennapi élet targyainak valogatisa kiilonb6z6
szem- pontok szerint. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

A 4. osztalyos tananyagban jelentés helyet foglal el a geometria. A
gyakor- lati problémak felvetésével probaljuk érzékeltetni, hogy a
mindennapi élet- ben sziikségiink van a megfeleld térbeli tajékozodasra.
A geometriai alapfogalmak megismerését a kornyezetlinkben talalhatéd
tar- gyak, testek vizsgalataval kezdjiik.

Az inditoképrodl a tanult testekhez (téglatest, gomb, henger, gula, kup)
kere- siink példakat. Nevezziink meg tovabbi testeket a tanterembdl.

Tk.1. 65/2. feladat:
A képeket 0Osszehasonlitva megallapithatjuk, hogy az elsd
halmazban 1évé targyakat csak gorbe feliiletek, a masodik
halmazban 1évoket csak siklapok hataroljak. Vizsgaljuk meg az
Tk.l. 65/1. feladatban lerajzolt testeket is a hatarolo feliiletek
szerint. Ezek utan keressiink példakat  a tanterembdl.

A geometria témakor tanitdsdhoz szamtalan szemléltetanyagot
gyljthetiink a haztartasbol. Példaul adhatjuk gytlijtdmunkanak a
kiilonb6z6 alakt dobo- zok gytijtését, technikadran pedig befedhetjiik
ezeket a dobozokat szines la- pokkal. Végezzink valogatasokat,

csoportositasokat a gyiijtott testekkel.

A megkiilonboz-
tetés, tér- és for-
malatas képessé-
gének

fejlesztése; a

rész és egész vi-
szonyanak meg-
értése.
Tajékozodas a
tér-  ben. A
helymegha-
tarozas
képességé-  nek
fejlesztése.

65. 0.

ORA

TANANYAG

KOMP.F.

TK.

SZF.




49.

Testek jellemz6 tulajdonsagai. Lapok, élek és csticsok. A gomb

A testeket lapok hataroljak. A lapok élekben, az élek csticsokban
talalkoznak.
Szf. 42/2. feladat:
Vizsgaljunk meg kiilonboz6 testeket. Mutassak meg a tanulok a
lapokat, éleket, csucsokat. Szamlaljuk meg ezeket.
Tk.l. 66/1.
feladat:
Megoldas:
Aron — gula, Bogi — kocka, Ceci — téglatest.
Jatsszunk barkochbat az ismert testekkel. Fontos, hogy a jaték alatt a

tes- tek szem el6tt legyenek. Valasszunk ki koziilik egyet, melyre
kérdez- zenek ra a tanuldk a tulajdonsagok segitségével.

Tk.I. 66/4. feladat:
A megoldast segiti, ha a testeket valoban szétdaraboljuk az élek
men- tén.
Testek vazat megépithetjiik Babilon készletbdl, vagy hurkapalca és
gyurmagolyo segitségével is. A Szf. 42/3. feladatanal szamoltassuk
meg eldszor a testek élét, majd figyeltessiik meg azok hosszusagat.
Sziikség esetén készitsiik el az ¢lvazat.

Megfigyelések
elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult
matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nalata.

66. 0.

42. 0.

50.

A téglatest és a kocka jellemzo tulajdonsagainak megfigyelése és
ossze- gytijtése. A testhalo Kiteritése és dsszeallitasa.

A téglatest és a kocka tulajdonsagainak vizsgalata soran megallapithatjuk,
hogy a kocka is téglatest. (Rendelkezik minden tulajdonsaggal, ami
igaz a téglatestre.) A kocka olyan téglatest, melynek 6 egybevagod
négyzetlapja van.

Tk.1. 67/1. feladat:
3) Fontos, hogy a testek vizsgalata el6tt allitsuk Ossze azokat a
melléklet- ben talalhato testhalobol. Figyeljik meg, milyen lapok
hataroljak a tes- teket, hany éle van, hany cstcsavan.
4) Azoknak a testhaloknak az Osszehajtogatasival kapunk
téglatestet, melyeknek szemkdzti lapjai egybevagoak (az 1., 2. és 4.
halé esetén).

Tk.1. 67/2. feladat:

5) Segithet, ha elkészitjiik a szines lapokat és lefedéssel oldjuk
meg a feladatot.

6) Indokoltassuk meg, melyik kockat nem lehet dsszeallitani
az adott lapoknak megfeleléen. Pl nem lehet dsszeadllitani az elsé
testet, mert csak 2 kék lap van.

Megfigyelések
elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult
matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nalata.

67. 0.

43.0./1

51.

Epitések nézeti képek alapjan. Matematikai oktatéprogram
hasznalata.

A testekkel valo ¢épités a térszemlélet fejlesztését szolgalja. A
feladatokhoz a mellékletben taladlhatd testhalobol épitett testeket
hasznaljuk. Helyezziik el a testeket a tankdnyvi abraknak megfelelden.
Az épitésnél vegyiik figye- lembe a lapok szinét is. A kiilonb6z6 nézeti
képek vizsgalatahoz engedjiik, hogy a megfeleld iranybol Ggy nézzEk a
testeket a tanulok, hogy valoban a tankonyvi abranak megfeleld
lapokat lassak.

Tovabbi épitéseket végezhetiink a szines rudak, a gyijtott dobozok
vagy a technikadran hasznalatos faépit6 elemeivel.

A megkiilonboz-
tetés, tér- és for-
malatas képessé-
gének
fejlesztése; a
rész és egész vi-
szonyanak meg-
értése.

68. 0.




52.

Vonal, egyenes, félegyenes, szakasz. Szakasz mérése.

Vonalak osztalyozasaval 1. osztalytol kezdve foglalkozunk. A vonal
lehet egyenes, gorbe vagy torott, nyitott vagy zart. Az egyenes vonalat a
tovabbi- akban egyenesnek nevezziik, ¢és kisbetiivel jeldljiik.
Szoktassuk ra a tanulo- kat, hogy az egyenest vonalzoval rajzoljak. Az
egyenesnek nincs végpontja. Ha az egyenes csak egyik iranyba
végtelen, a masikban van végpontja (amit nagybetiivel jeldliink), akkor
félegyenesrdl beszélink. Ha az egyenesnek mindkét irdnyban van
végpontja (melyeket szintén nagybetiivel jeloliink), akkor szakaszrol
beszéliink.

Konstrukcios
ké- pesség
alakitasa.
Feltételek
figye- lembe
vétele, el-
lenOrzése.

69. o.

43.0./2.
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Tk.I. 69/2. feladat:
Figyeltessik meg, hogy az a) feladatban K ponton keresztiil
(végtelen) sok egyenest huzhatunk. Nagy valosziniiséggel a tanulok
fiizetébe mdas- mdas megoldas keriil. Szintén (végtelen) sok
félegyenest rajzolhatunk  a b) feladatban a P pontbol kiindulva. A
c) feladat megoldasa viszont minden tanul6nal azonos lesz, hiszen
a szakaszt meghatarozza a két végpontja.

Tk.1. 69/3. feladat:
A kiilonb6zd egyeneseket és gorbe vonalat célszerii eltéré szinnel
raj- zolni az atlathatosag kedvéért.

Szf. 43/2. feladat:
A megoldas sorrendben: egyenes, félegyenes, szakasz, gérbe vonal,
pont, torétt vonal, (tégla)test s négyszog (vagy sikidom).




53.

A szog fogalmanak értelmezése, szogek létrehozasa. A derékszog
meg- nevezése és jelolése. Metszo, merdleges és parhuzamos egyenes
szerkesz- tése, metszéspontok megallapitasa.

Az egy pontbol kiinduld két félegyenes egyiitt szogvonalat alkot. A
sz0g- vonalat tartalmazo6 sikot a szdgvonal két tartomanyra osztja. A
szogtarto- manyt roviden szognek nevezzilk. Az egy pontbol kiinduld
két félegyenes szogén az altaluk hatarolt két szog koziil a kisebbet
értjiik. Ha két egyenes metszi egymast, négy szog keletkezik, koziilik a
két-két szemkozti szog egyenld.

A sz0g fogalmanak megértését, elmélyitését segiti, ha azt modellezziik
pl. gyurmagolyoba szOrt palcikakkal (az asztallapra téve), az
oramutatokkal vagy akar a sajat testtel (pl. a két karunkkal). Ezutan
rajzoljunk szogeket.

Tk.1. 70/3. feladat:
Adott pontbdl huzzunk két félegyenest. Figyeltessiik meg, hogy a
két félegyenes két szoget hataroz meg. Ha masképp nem jeloljiik,
akkor a két félegyenes altal meghatarozott szogon a kisebbiket
értjiik.
Tk.l. 71/1. feladat:
Az a) feladat utasitisa szerint végezziik el a papirlap hajtogatisat. A
haj- taséleket rajzoljuk at szinessel. Erdemes a fiizetbe is
beragasztani a pa- pirlapot.
Ha a két metsz6 egyenes altal meghatarozott négy szog egyenld,
akkor a két egyenes merbleges egymasra. A merbleges egyenesek
altal bezart szoget derékszognek nevezziik.
Ha a két egyenes egy sikban van, és nincs kdzods pontjuk, akkor az
egyenesek parhuzamosak egymassal.
b) Parhuzamos egyeneseket is eldallithatunk hajtogatassal.
A papirlap kihajtogatasa utan figyeltessik meg, hogy héarom
egyene- siink keletkezett: kettd koziilik parhuzamos, a harmadik
ezekre mer6- leges. Huzzuk 4t szinessel a parhuzamos egyeneseket.
Kerestessiink példait a tanteremben merdleges ¢€s parhuzamos
egyenesekre. Pl az asztallap két szomszédos oldala merdleges
egymadsra, két szemkozti oldala parhuzamos egymassal.

Tk.I. 71/2. feladat:
Az a és b egyenesek metszik egymast.
Az a és c egyenes parhuzamos
egymassal. A C és e egyenesek
merblegesek egymasra.
Az abran még a b és d egyenes parhuzamos egymassal.

Megfigyelések
elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult
matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nalata.
Téjékozodas a
tér- ben. A
helymegha-
tarozas képes-
ségének fejleszté-
se.

70-71. o.

54.

Gyakorlas. Parhuzamos, meroleges egyenesek felismerése,
létrehozasa és szogek mérése.

Derékszog méréséhez hasznaljuk a Tk.l. 71/1. feladatnal hajtogatott
papirla- pot. (Tk.I. 72/1., 2. feladatok)

Megfigyelések
elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult
matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nalata.

72.0.

43. 0.
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TK.
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Tk.1. 72/2.c) feladat:
Miutan a tanuldk megtalaltdk a derékszogeket a sikidomokban,
hasonlit- suk a tobbi szog nagysagat a derékszoghodz. Pl a
haromszognek 1 de- rékszége, és 2 derékszognél kisebb szdge van.

Szf. 43/3. feladat:
Az a) és b) feladatnal rajzolt egyenesek is parhuzamos helyzetiick

lesz- nek.

55. Sokszogek vizsgilata, oldalak és szogek megfigyelése. A téglalap és | Allitasok 6nallo | 72. o. 44. o.
négy- zet tulajdonsigai. Matematikai oktatéprogram hasznalata. | megfogalmazasa,
Tk, 72/3. feladat: igazsiguk meg-

Parhuzamos oldalt papircsikot daraboljunk fel az abran 14thatd | |smeretek alkal-
modon ugy, hogy a papircsikot mindig teljesen atvagjuk.| mazasa, ellendrzé-
Torekedjiink  kiilonbo- z6 alakii négyszogek  1étrehozasara. | se.
Lehet6ség szerint legyen koztiik a mar ismert négyzet és téglalap
is. Vizsgaljuk meg az igy kapott sok- szogeket. Mindegyiknek lesz
legalabb egy parhuzamos oldalparja. Mér- jiik meg a sokszogek
szogeit a derékszogmérovel.
A téglalap olyan négyszog, amelynek négy derékszdge van. Szemben
1évo oldalai parhuzamosak egymassal. A négyzet olyan négyszog,
amelynek az oldalai és a szogei is egyenldek.
Allitsunk el papirlapbol nyirassal, hajtogatassal  kiilonbozé
sokszogeket feltételeknek megfeleléen. Pl Vigj ki szines papirbol
sokszoget, amelynek
o van derékszoge,
o nincs derékszoge,
e pontosan két derékszége van,
e van pdrhuzamos oldalparja,
e nincs parhuzamos oldalpdrja,
® négynél tobb szoge van, stb.
56. A kor. A korzéhasznalat bemutatasa és gyakorlasa. Onall6 eszkoz- 73-74. 0.

A kor sz6 szerepel a tanulok aktiv szokincsében, de ennek jelentése
nem feltétleniil egyezik meg a matematikai jelentésével. A hétkoznapi
sz6hasz- nalatban nem tesziink kiilonbséget kor és kdrlemez kdzott.
A siknak azok a pontjai, amelyek a sik egy P pontjatél adott r
tavolsagra vannak, kort alkotnak. A P a kor kézéppontja, r a kor
sugara. A siknak azok a pontjai, amelyek a sik P pontjatdl r tavolsagra
vagy ennél kozelebb van- nak, a P kozéppontl, r sugari korlemezt
alkotnak.
Keressiink a kornyezetiinkben kor alaku targyakat. Rajzoljunk koriil a
fiizet- be pl. gombot, korongot, 6ralapot stb.
Gyakoroljuk a kor rajzolasat korzd segitségével. Kiilonb6z6 méretii és
szinli korlapokbol készithetiink képet pl. rajzoran.
Tk.1. 74/3. feladat:
Figyeltessik meg, hogy a koézépponton keresztiilhaladd egyenes
korlapon beliili része (az atmérd) kétszerese annak a tavolsagnak,
amekkorara  a korzot kell nyitni a kor rajzolasahoz (sugar). Also
tagozaton nincs sziikség az atmér6 és sugar fogalmak
elsajatitasara.

hasznalat.




57. Hasonlé alakzatok felismerése és létrehozasa kicsinyitéssel vagy [ Megfigyelések 75. 0.
nagyi- tassal. A hasonlésag fogalma. Matematikai oktatoprogram | elemzése, megfo-
hasznalata. galmazasa, a tanult

. , o, . , . matematikai szak-

A hasonlo jelentése a matematikaban: egyez6 alaku, legfeljebb | nyely elemi hasz-
méretében kiilonbozé. Vannak olyan geometriai alakzatok, amelyek| pijata.
koziil barmelyik ketté mindig hasonld. Ilyenek pl. a szakasz, a kor, a| Szovegértés.
négyzet, a szabalyos ha- romszdg, a kocka, a gdmb.
Tk.I. 75/1. feladat:

A labdék mindegyike gomb alakt, csak méretiikben kiilonbdznek

egy- mastol.

Nagyitassal és kicsinyitéssel létrehozhatunk hasonlé alakzatokat,

mivel azok csak méretiikben kiilonboznek egymastol.
Tk.1. 75/3. feladat:

Nagyitassal hozunk Iétre hasonld alakzatokat. Tovabbi

nagyitasokat ké- szithetiink a fiizetbe.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.

Tk.I. 75/4. feladat:
Kicsinyitéssel készitiink hasonl6 alakzatokat.

Rajzoljunk a flizetbe (a négyzetracsok segitségével) kiilonbozo
nagysagu négyzeteket. Figyeltessiik meg, hogy minden négyzet hasonlo
egymashoz. Rajzoljunk kiilonboz6 nagysagu téglalapokat is. Figyeltessiik
meg, hogy nem minden téglalap hasonlé egymashoz. Nagyitassal és
kicsinyitéssel hozzunk 1étre hasonld téglalapokat.




58.

Az egybevagosag fogalma. Egybevagé alakzatok létrehozasa
eltolassal, elforgatassal, tiikrozéssel.

Az egybevagosag fogalmat a hasonlosagbdl kiindulva vezetjiik be.
Egybe- vagoéak azok az alakzatok, amelyek ugyanolyan alaktiak és
ugyanakkorak. Az egybevagd alakzatok pontosan fedik egymast.
Egybevago sikalakzatok mozgassal mindig atviheték egymasba.
Allitsunk elé6 egybevagd alakzatokat papirlapbél hajtogatassal,
nyirassal. Egybevago alakzatokat létrehozhatunk

o tiikrozéssel,

o clforgatassal,

e cltolassal.
A tiikrozés felelevenitésére jatsszuk a mar jol ismert tiikorképjatékot. Egy
ta- nulo az osztaly elé all. Pl. jobb kezével megfogja a bal fiilét. Az
osztalynak ugy kell leutanozni a mozgéast, hogy a tikkorképet mutassak.

Tk.1. 77/1. feladat:
Tiikor segitségével hozunk 1étre egybevagd alakzatokat (viragokat).
® K¢t viragot latunk, ha a tiikr6t a virdgon kiviil helyezziik el.
® Csupa piros szirmu viragot latunk, ha a tiikrot a piros és sarga
szir- mok kozé rakjuk, tiikros oldalaval a piros szirmok fel6l.
® 4 piros ¢és két sarga szirmot latunk, ha a tiikkrot ugy helyezziik a
Vi- ragra, hogy 2 piros és 1 sarga szirom keriiljén a tiikor egyik
oldalara.
® 3 piros és 3 sarga szirom akkor lesz a viragon, ha a tiikkrot ugy
rak- juk a viragra, hogy pontosan felezze az egyik piros és a
vele szem- kozti sarga szirmot.
Tovéabbi tiikorkép jatékot jatszhatunk pl. paros munkéban, ha
korongo- kat rak ki az egyik tanulé valamilyen alakzatban, a
padtarsanak pedig a tiikdrképét kell kirakni.

Tk.1. 77/2.a) feladat:
A szélforgdk szinezésénél figyeltessilk meg, melyik az a pont,
amelyik koriil az elforgatast végezziik.

Tk.1. 77/3. feladat:
Az eltolasnal beszéljikk meg az eltolas iranyat és nagysagat is. (Ezzel
tu- lajdonképpen az eltolas vektorat adjuk meg.) Figyeltessiik meg,
hogy az eltolas mértéke a sikidom minden egyes pontjara
vonatkozik. Erde- mes a fiizetben egyszerti alakzattal kiprobalni,
hogy kiilonb6z6 iranyba és mértékben végezziink eltolasokat.
Valamennyi igy kapott alakzatunk egybevago lesz.

Konstrukcios
ké- pesség
alakitasa.
Feltételek
figye- lembe
vétele, el-
lenOrzése.
Onallo
eszkoz-
hasznalat.

76-77. 0.

59.

Geometriai alakzatok vizsgalata. Optikai csalodasok és geometria a
kép- zémiivészetben. A Rubik-kocka. Matematikai oktatoprogram
haszna- lata.

Ezt az o6rat felhasznalhatjuk arra, hogy bemutassuk a képzomiivészek
ho- gyan hasznaljak fel alkotdsaikban a geometriai formakat. A
geometriai for- mak megjelennek a festészetben, a szobraszatban és az
épitészetben is. Kép- zémiivészeti albumok, a rajztankonyv lapozgatasa
kozben szamtalan példat talalhatunk ra.

Rajzoran, technikadran készittethetiink képeket pl. az egyszerii formak
vagy a szimmetria felhasznalasaval.

Tovabbi példakat gyijtethetiink a tanulokkal az optikai csalédast okozo
ab- rakra is.

A megkiilonboz-
tetés, tér- és for-
malatas képessé-
gének
fejlesztése; a
rész €s egeész vi-
szonyanak meg-
értése.

78. 0.
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60.

feladatok megoldasa. Lehetdségek és oOsszes
tablazatba rendezése, abrazolasa

Kombinatorikai
lehetéség megallapitasa,
szinezéssel, fagraffal.

A kombinatorikai feladatok megoldasahoz (az Osszes lehetdség
lejegyzésé- hez) mar az elmilt tanévben megismertiink kiilonb6z6
lejegyzési modokat.

Tk.I. 79/1. feladat:
Utvonalrajzzal jeldlhetjiik a lehetéségeket. Szegedrél Budapestre
két- féle modon, Budapestrél Esztergomba szintén kétféle modon
utazhat- nak a gyerekek. Tehat Szegedrél Esztergomba négyféle
moddon juthat- nak el.

A problémameg-
old6 gondolkodas
fejlesztése.
Megitélés; elemi
indokolas, igazo-
las, cafolas.
Kombinativ gon-
dolkodas: rend-
szerépités, teljes-
ségre torekvés.

79-80. o.

Tk.I. 79/2. feladat:
Az utazashoz parokat alakitanak a gyerekek. A lehetGségeket
fagraffal abrazolhatjuk. Beszéljiikk meg, miért nincs sziikség pl. a
Kinga — Vali par lejegyzéséhez (ugyanaz, mint a Vali — Kinga par,
mert a kivalasztas sorrendje nem szamit).

Tk.I. 79/4. feladat:
Tablazatban  jegyezzikk le a lehetséges sorrendet. 4 elem
sorbarendezésé- 16l van sz0, de mivel az egyik elem (Vidampark)
csak az utolso helyen allhat, a lehet6ségek szama megegyezik a 3
elem sorbarendezésével.

Tk.I. 80/1. feladat:
Szintén 3 elem sorbarendezése torténik, amit szinezéssel
jegyzetelink le. 6 kiilonb6z6 moddon valaszthat a 3 fia a 3
kiilonb6z6 szinli kocsi ko- ziil, ha mindegyik masmilyen szinii
kocsiban {il.

Tk.I. 80/2. feladat:
Nem szamit a kivalasztott elemek sorrendje (Ugyanazt jelenti pl. a p
—k—-p—-z, mintap-p-Kk-z) ezért 3 kiilonb6z6 modon
foghatja ki a halakat Zoli.

Tk.1. 80/3. feladat:
A két halmaz (slitemény és iiditd) elemeibdl képezhet parokat
keres- siik. Az Osszes megoldas (6) megtalalasat itt is tablazattal

segiti a tan- konyv.
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61.

Valosziniiségi jatékok, Kkisérletek. A Kkisérlet eredményének
lejegyzése és Osszevetése a vart eredménnyel. Diagramokhoz
kapcsolodo informa- cidok keresése, értelmezése.

Az események bekovetkeztének valoszinliségével foglalkozunk a
hétkozna- pi életben (pl. nyerési esélyeink a szerencsejatékokban), de
foglalkoznak vele a tudomanyos és a technikai kutatasok, a természeti
események vizs- galata soran is.

Az alsd tagozatos matematikatanitds soran természetesen nem
foglalkozunk valoszinliség-szamitassal. Tapasztalatot gyfijtetiink a
biztos, a lehetséges €s a lehetetlen eseményekrol.

Kisérleteket végziink az események bekovetkezésére (pl. hanyszor
dobunk hatost dobokockaval). Az eseménysorozatok vizsgalata soran
Osszehason- litjuk az eseménytipusok valdsziniiségét.

A val6sziniségi kisérletek végzése jo lehetdséget biztosit a kooperativ
ta- nulasi technikék alkalmazasara.

Valoszinliségi
gondolkodas ala-
pozésa; az elkép-
zelés és a kisérlet
eredményeinek
Osszevetésével.
Megitélés; elemi
indokolas, igazo-
1as, cafolas.

A problémameg-
old6 gondolkodas
fejlesztése.

81. 0.

Tk.1. 81/1. feladat:
Kelld6 szamt kisérlet elvégzése esetén lathatjuk, hogy
ugyanakkora eséllyel dobhatunk paros, mint paratlan szdmot a
dobodkockaval (ugyan- annyi paros, mint paratlan szam talalhato a
kockan).

Tk.1. 81/2. feladat:

A kisérletek soran megallapithatjuk, hogy az esemény
bekovetkeztének valdszintisége lehet:

e biztos,

o lehetetlen,

o lehetséges.
A biztos esemény valdszinlisége 1, mivel annyiszor fordul eld,
ahany- szor a kisérletet elvégezziik. Biztos, hogy a dobott szdm
az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamok valamelyike, és biztos, hogy nem
nagyobb 6-nal. A lehetetlen esemény valdsziniisége nulla, mivel
tetszOleges szamu kisérlet elvégzé- se utan sem kovetkezik be az
esemény. Nem fogunk a dobdkockaval 8- ast vagy 1-nél kisebb
szamot dobni.

62.

Valésziniiségi  jatékok, Kkisérletek. Biztosan bekdvetkezd,
lehetséges és lehetetlen események megfigyelése és vizsgalata.
Matematikai oktato- program hasznalata.

Tk.1. 82/1. feladat:
A valdsziniiségi kisérlet elvégzése el6tt egy kombinatorikai
feladatot kell megoldani. Két halmazbol kell elemparokat
képezni. (P I+ 1, I+ 2, 1+ 3, ...sth.) Paros lesz a dobott
szamok Osszege, ha mindkét dobott szam paros vagy mindkettd
paratlan.

A valbészintségi jatékok, kisérletek elvégzése sordn gytijtiink
tapasztalatot a biztos, lehetetlen, lehetséges esetekrdl és szerziink
jartassagot a kifejezé- sek megbizhatd hasznalataban. A kisérletek
elétt megfogalmazzuk a sejté- siinket (tipp), majd utana egybevetjiik a
kisérlet kimenetelét és a sejtésiinket.

Valoszinliségi
gondolkodas ala-
pozésa; az elkép-
zelés és a kisérlet
eredményeinek
Osszevetésével.
Megitélés; elemi
indokolas, igazo-
las, cafolas.
Teljességre torek-
vés.

82. 0.

A TK.1. 82/2. feladatot modellezziik. Hasonlo tipust feladatok a
zokniva- lasztasos feladatok is.




63. A tanult irasbeli miiveletek gyakorlasa. Tanulasi szokasok | 83. 0. 45. 0.
, ., , , , . L, tovabbfejlesztése:
A téma végén talalhaté gyakorl6 anyag az ismeretek rendszerezését, a o
fel- méré el6készitését szolgalja. Jo, ha a geometriai és a ;ellz;;‘fklfe“ ‘?e'
kombinatorikai anya- got feldolgozé 6rakon is foglalkozunk (pl. az beCSIésvegze
ora elején) a szobeli vagy az irasbeli miveletvégzéssel. o
Ezen az oran gyakoroljuk az irasbeli 0sszeadast (tobb taggal) és az ;jbffgllée;%rdzjz ak
irasbeli kivonast. Kovetkezetesen kérjiik a becslést és az ellendrzést | jsmerete.
is. Gyakoroljuk a hianyos irasbeli 6sszeadast és kivonast is. ° ,
megoldasok
Szf. 45/2. feladat: megtervezése,
A 4650-nél nagyobb szamokbol kivonunk 1973-at, a 2781-nél|® az eredmenyért
nem na- gyobb (vagyis kisebb vagy egyenl8) szamokhoz pedig | V210 felelosség-
2781-¢t adunk. vallalis.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Szf. 45/4. feladat:
A szamjegyek forditott sorrendben torténd leirasaval kapjuk meg az
Osszeadas vagy kivonas masik szamat. Figyeljiink a megfigyelés
meg- fogalmazasanal a szdm és szamjegy szavak helyes
hasznalatéra.
64. Matematikai problémak lejegyzése nyitott mondatokkal. Hianyos | Logikai 84. 0. 46. 0.
miive- letek hianyz6 tagjainak potlasa. Egyenléségek és %Ongglt((j)-k%ise;t
egyenlotlenségek meg- oldasa. kegz};e {és a nyitott
Tk.I 84/1. és Szf- 45/4. feladat: mondat
A miveletvégzést  gyakoroltathatjuk  szavakkal lejegyzett k‘“fﬁ;’égg;& orv.
szamfelada- tokkal is. Akkor tudjak a tanulok a miiveleteket| =
lejegyezni, ha matema- tikaorakon kovetkezetesen hasznaljuk a| ,rpslgatasa
matematikai szaknyelvet. soran.

Tk.1. 84/2. feladat:
A hianyz6 szamokat hianyos irasbeli miivelettel is megkereshetjiik.

Tk.1. 84/3. feladat:
Hasonlitsuk Gssze a nyitott mondatokat.

Tk.1. 84/4. feladat:
A feladat alkalmas a miveletek gyakoroltatasara és a matematikai
sz0- vegértd képesség fejlesztésére. Az ilyen tipusii szoveges
feladatok meg- oldasakor nem sziikséges a megoldasi algoritmus
minden 1épését al- kalmazni. Az adatokat tablazat tartalmazza, a
tablazat kiegészitésével megadjuk a valaszt is. A tablazat utan
talalhaté kérdések a legalabb, legfeljebb fogalmak értelmezését és
az adatok kozotti Osszefliggések meglatasat, a tablazat elemzését
segitik.

Tk.1. 84/5. feladat:
Lancszamolas irasbeli miivelettel.

65. Szamolasi eljarasok gyakorlasa szam- és szoveges feladatokon [rasban adott fel- | 85. o. 46. 0.

keresztiil.

adatok




El kell érni, hogy valamennyi tanuld jartassagot szerezzen az irasbeli
mi- veletek végzésében. Szoveges feladatok megoldasanal is irasbeli
mivelettel szamolunk.

Az Osszetett szoveges feladatok (pl. Tk.l. 85/4.a)) megoldasi tervét
miive- letsorral irhatjuk fel:

5216 Ft — (1745 Ft + 1857 Ft ) = CFt.

Tk.I. 85/5. feladat:
Az adatokat szakaszokkal abrazolja a konyv, ez meghatdrozza az
el- végzendd miiveletet. A szdban elhangzott széveges feladatokat
oldjuk is meg.

szovegének
értelmezésében,
az adatok
kezelésé- ben,
szerepének
(fontossaganak)
mérlegelésében,
az eredmény
elore-
becslésében. Lé-
nyeglatas.

66.

Az id6 mérése — rendszerezés.

Az 1d6rdl tanultak ismétlésénél elevenitsiik fel az id6 mértékegységeit
és a koztiik 1évé kapcsolatot, az idopont és iddtartam jelentését.
Végezziink egyszer(i 6sszehasonlitasokat, atvaltasokat, és oldjunk meg
szoveges fel- adatokat mennyiségekkel.

Ismeretek
alkal- mazasa.

86. 0.

47. 0.

67.

A geometriai ismeretek Osszefoglaliasa, rendszerezése. Testek,
sikidom- ok, az egyenesek fajtdi, a derékszog. Matematikai
oktatoprogram hasz- nilata.

A Tk.I. 87. oldal feladatainak segitségével rendszerezziik a geometriai
isme- reteket, kiilonds tekintettel az 0j ismeretekre. A lényeges
tulajdonsagok ki- emelésével mélyitjiik a fogalmak jelentését.

Tk.1. 87/1. feladat:
Megoldasa: HENGER.

Ismeretek

alkal- mazasa.
Megfigyelések
elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult
matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nalata.

87. 0.

47. 0.

Tk.1. 87/3. feladat:
A két 1j fogalom (parhuzamos és merdleges) a halmazba rendezés
alapja. Fogalmazzunk meg igaz allitaisokat a halmazabra
segitségével. Pl a négyzet olyan sokszdg, amelynek van
parhuzamos oldalpdrja és van derékszoge is.
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Tk.1 87/4. és 5. feladat:
A rajzolt sikidomok szdgeit ellendrizziik a hajtogatott
derékszogmérs- vel.

68.

A 3. tudasszintméro elokészitése.

A gyakorldora anyagat a felmérd ismeretében allitsuk Ossze.

A tudasszintmérd feladatai: irasbeli Osszeadas és kivonds becsléssel és
el- len6rzéssel, hidnyos irasbeli Gsszeadas és kivonas, mennyiségek
Osszeha- sonlitasa, nyitott mondat megolddsa, a megoldas abrazolasa
szdmegyene- sen, Osszetett szoveges feladat, sikidomok vélogatdsa
feltételeknek megfe- leléen.

Az 6nallosag no-
velése a szoban
¢és irasban adott
fel- adatok
szovegének
értelmezésében,
az adatok
kezelésé- ben,
szerepének
(fontossaganak)
mérlegelésében,
az eredmény eld-
rebecslésében.

69.

A 3. tudasszintméré megirasa.

Ismeretek
alkal- mazasa.




70.

A 3. tudasszintméré javitasa, a tipushibak megbeszélése és a
hidnyos- sagok pétlasa.
A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato.

Megértés,
értelme- zés
képessége.
Ellen6rzés képes-
sége.

=V
KOMPE- Matematika Szamolifizer
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71 A szébeli szorzas értelmezése és a szamok elnevezéseinek atismétlése. | Osszefliggések, vi- | 4. 0 48.0./1,,
Ma- tematikai oktatéprogram hasznalata. szonyok megfo- 2.
galmazisa a ma-
A miivelet értelmezésenek felidézésével vezetjilk be a szobeli szorzas| tematika nyelvén.
kiter- jesztését a 10 000-es szamkorre. Célszerii mar néhany oraval a| Matematikai nyel-
téma meg- kezdése elétt felhivni a tanulok figyelmét, hogy ismételjék, | ven — szoban,
gyakoroljak a szorzotablat. A tapasztalatok azt mutatjak, hogy a | irasban, jelekkel —
s Sl . . o megfogalmazott
szorzotabla felidézése mindig nehezen megy, hiszen az egész évben informacio. Sssze-
val6 folyamatos gyakorlasra nincs modunk és idonk. fiiggés meéértése’
Igyekezziink valtozatos feladatok és munkaformak segitségével | hasznalata.
gyakorol- tatni a szorzétablat. Eszkozként hasznalhatunk dobokockat,
domindt, szam- kartyakat.
Szorzétabla gyakorlasa domind segitségével paros munkaban: Tegyilink
az asztalra 20 domindt, sziniikkel leforditva. A padtarsak felvaltva
forditjak fel a dominodkat. A domindn szereplé szamok (pottydk)
szorzatat kell meg- mondani. Aki hamarabb mondta a jo szorzatot,
magahoz rakja a domindt. Akinek tobb domindt sikeriilt dsszegytijteni,
az a nyertes.
Olyan szinten van sziikségiink a szorzotabla felidézésére, hogy pl. a
hiany- z6 szorzatot tudjak potolni a tanuldk az osztas elvégzése nélkiil.
Pl. Hany- szor 4 a 24?
Adott szamot bontsunk két szam
szorzatdra. PL. 36 =9-4=12-3=6-6
=2-18
Ismételjiik at a szorzasban szereplé szamok elnevezéseit is:
3:-7=21
N |
tényezok szorzat
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.

Idézziik fel azt is, hogyan szamolhatjuk ki a szorzatot, ha az egyik
tényez6 kétjegyl:

18-6=10-6+8 -6=60+48=108




72. A szorzas tulajdonsagainak  megfigyeltetése. Matematikai Mﬁ‘_/lflf}tek mate- | 5. 0. 48.0.13.
ktatoprog- ram hasznalata. matikal
olktatoprog-r s _ | modellek- ként
Az elmult években mar szereztiink tapasztalatot arrol, hogy a szorzas|valo értelme-
tényezoi felcserélhetbek, a szorzat nem valtozik. Ennek a tapasztalatnak | zése.
a felidézését segiti a rajz Tk.1l. 5. oldalan.
Tk.I1. 5/1. feladat:
Szamitas nélkiil kell kiegésziteni a hianyz6 tényez6t.
Tk.11. 5/2. feladat:
Tobbtényezés  szorzas esetén a  tényezdket  szabadon
csoportosithatjuk, a szorzat értéke nem valtozik.
Kiszamolhatjuk el6szor az egy dobozban 1év6 lemezek szamat, és
ezt szorozhatjuk a dobozok szamaval. De kiszamolhatjuk eldszor a
csoma- gok szamat, és ezt szorozhatjuk az egy csomagban 1évo
lemezek sza- maval.
3:(6-5=3-6)"5
73. A szamok tizszerese, szazszorosa, ezerszerese analégiak alapjan. A [lsmeretek 6-7.0.  49.0

szor- zat valtozasainak megfigyelése.

Tk.Il. 6/1. feladat:
Al10-zel, 100-zal, 1000-rel valdé szorzast eszkozzel (jatékpénz)
szemlél- tetjiik, analogia alapjan végezziik.

Tk.11. 6/2. feladat:
A szorzat valtozasat figyeltetjiik meg a 10-zel, 100-zal val6 szorzas
ese- tén. A tablazatban helyi érték szerint egymas ala irt szamok még
szem- l¢életesebbé teszik a szorzat valtozasat. Az altalanositas el6tt
fogalmaz- tassuk meg a konkrét szdmokkal végzett
megfigyeléseket. Pl A 13 szdzszorosa 10-szer nagyobb, mint a
tizszerese. A 24 tizszerese tizede a szdzszorosanak.

Ha az egyik tényez6t megszorozzuk egy szammal — a masik tényezot
pedig valtozatlanul hagyjuk —, akkor a szorzat is ugyanannyiszorosara
nd.

Ha az egyik tényez6t elosztjuk egy szammal — a masik tényezo6t
valtozatla- nul hagyjuk —, akkor a szorzat is ugyanannyiad részére
csokken.

Ezeket a tapasztalatokat felhasznalva tudjuk megoldani a Tk.Il. 6/3. és a
Szf. 49/1., 2. feladatot.

ATK.II. 7. oldal feladataiban kerek tizessel, szazassal két 1épésben
szorzunk gy, hogy a szorz6t egyjegyi szam és a 10 szorzatara bontjuk.

6-90=6-9-10=54-10=540

5-800=5-8-100=40-100=4000

Tk.1l. 7/5. feladat:

Szintén a tobbjegyli tényezd bontasaval szamolhatjuk ki a szorzatot:
4-56=4-50+4-6=200+24=224
270 -3=200-3+70-3=600+210=2810
Szf. 49/4. feladat:
Minden oszlopban szamoljuk ki az els6 szorzatot, majd a tényezok

valtozasanak figyelembe vételével hatarozzuk meg a tovabbi
szorzato- Kat.

alkal- mazasa.
Az altalanositas
elemi lépései.
Analogias
gondol- kodas.




74. | A szorzatok Kiszamitasa tobbféle modon, az egyszeriibb szamolasi | Algoritmusok | 8. o. 50. o.
mé- dok felismerése és alkalmazasa. ko- vetése;
algoritmu- sos
A feladatok a kerek tizesekkel, szazasokkal valo szorzast gyakoroltatjak.| gondolkodas,
megoldasi algo-
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Tk.11. 8/3.a) feladat: l’('f:;;ljga'f e
Az érdekl6do tanuldknak megrputathatjuk,. hogy keét szorzat 6sszeg€t| . aimazasa.
vagy kiilonbséget konnyen kiszamolhatjuk, ha két szorzasban az| Kgvetett algo-
egyik szorzétényezd azonos, a masik két tényezd Osszege vagy | ritmus megfogal-
kiilonbsége kerek tizes. mazasa
szavakkal,
63-5+37-5=(63+37)-5=100-5=500 jelekkel; masok
altal
Tk.I1. 8/3.b) feladat: megfogalma- zott
Szintén konnyen kiszamolhatjuk a szorzatot, ha az egyik tényezd | algoritmus
kerek tizeshez kozeli szam. Pl. egy szdm 9-szeresét kiszamolhatjuk, | megértése,
ha a tiz- szeresébél elvessziik az egyszeresét. Egy szam 99-szeresét| kveté- se.
kiszamol- hatjuk egyszerlien ugy, hogy a 100-szorosabdl kivonjuk
az egyszeresét.
35-9=35-10-35=350-35=315
99 - 48 =100 - 48 — 48 = 4800 — 48 = 4752
8-119=8-120-119=960-119 =841
Tk.11. 8/4. feladat:
Figyeltessik meg, mi torténik a szorzattal, ha a tényezoket
ellentétesen valtoztatjuk. Pl. az egyik tényezot kétszeresére
noveljiik, a masikat felé- re csokkentjiik.
A szorzat értéke nem valtozik, ha az egyik tényez6t megszorozzuk egy
szdmmal, a mésik tényezbt pedig elosztjuk ugyanazzal a szammal.

75. Harom- és négyjegyii szamok szorzasanak gyakorlasa, koztiik 1év6 | Megertés, 9.0
rela- ciok megallapitisa és szorzatok sorbarendezése. Szbveges | crtelme- zés
feladatok megoldasa. képessége.

Ellen6rzés
TkII. 9/1. és 3. feladat: képes- sége.

A szoveges feladatokban az adatokat tablazat tartalmazza.
Feladatmeg- oldas el6tt értelmezziik a tablazatokat.
Az 1. feladatnal a bevételt az eladott mennyiség és az egységar
szorza- tabol kapjuk meg. A szorzatok kiszamitasa el6tt
becsiiltessiik meg az eladott mennyiség és az egységar ismeretében,
hogy melyik italbol volt aznap a legnagyobb a bevétel.
A 3. feladatnal folyamatabra is szemlélteti a fizetendd Osszeg
kiszami- tasanak modjat. Ha a szorzat (érték) nagyobb 5000-nél,
akkor kivonunk beléle 500-at (jar a kedvezmény), az igy kapott
szamot irjuk a fizetendé sorba. Ha a szorzat 5000, vagy annal
kisebb, akkor az érték és a fize- tendd sorba ugyanazt a szamot
irjuk (nem jar kedvezmény).

Kerek tizesek, szadzasok szorzasara sziikségiink lesz az irasbeli

szorzasnal is a becsiilt szorzat megallapitasanal. Ezt gyakoroltatja a

Tk.11. 9/4. feladata.

Tk.11. 9/5. feladat:
Megoldds: HOEMBER.




76. Irasbeli szorzis 10 000-es szamkorben. Szorzatok becslése | Ismeretek 10.0
szazasokra kerekitett értékekkel, miiveletek ellenérzése ismételt|alkal- mazasa.
osszeadasokkal. Az dlialénositds

elemi 1épései.
Az irasbeli szorzds miiveletvégzésével mar 3. osztilyban | Analogids
megismerkedtiink. A miiveletet kiterjesztjik a 10 000-es szamkorre. | 90ndol- kodas.
Szoveges feladattal vezet- jik be a  miveletvégzést.  Frontalis
osztalymunka keretében dolgozzuk fel a szoveges feladatot, egészitsiik
ki a hianyz6 szamokat a feladatmegoldéas soran. A szorzat helyességét
irasbeli 6sszeadéssal ellendrizziik.
A becslést célszerli szazasokra kerekitett értékekkel végeztetni, hiszen
tize- sekre kerekitett értékekkel nehezebb lenne a becslés elvégzése,
mint a szor- zas. Beszéljiik meg a becsiilt szorzat és a tényleges szorzat
kozotti eltérés okat.
A becslés elvégzéséhez folyamatosan gyakoroljuk a kerekitéseket és a
sz0- beli szorzast kerek tizesekkel.
A miiveletvégzés felidézését segiti a fokozatossag. A Tk.Il. 10. oldalon
talal- hato szorzdsokban nincs tizesatlépés.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.

77. Az irasbeli szorzas miveletének kiterjesztése a tizezres szamkorbe. | Ismeretek 11. 0. 51 0.

A Tkll. 11. oldalin taldlhato mintapélddban a tizesek helyén van Z'EZ{O;;SZ -

tizesatlépés. A miiveletvégzés felidézése idején kovetkezetesen kérjiik a
kisérészoveg mondasat a helyi értékek megnevezésével egyiitt.
Tkl 11/1. és Szf. 51/1. feladat:
Az apréo lépések elvét kovetve haladunk a tizesatlépések|
tekintetében.

A Szf. 51/2. feladatanal szoveggel leirt szamfeladathoz, a 3. feladatban
sza- kaszos abrazolashoz kell miiveleteket irni.

gondol- kodas.




78. Az irasbeli szorzas gyakorlasa, szoveges feladatok megoldasa. Osszefliggés- 12. 0. 52-53. o.
A miveletvégzést valtozatos feladatokon keresztiil gyakoroltatjuk. A ngezsgffdamk
mii- veletvégzésben valo jartassag segiti a szoveges feladatok, nyitott| 5sszefiiggé-
mondatok megoldasat. sekben val6 gon-

dolkodas.
Tk.1l. 12/2. feladat:
A szorzasok elvégzése utan irjuk a szorzatokat a halmazabra| Tényekre,
megfeleld helyére. A logikai fogalmak (és, vagy, nem) gyakorldséra | helyzet-re,
mondjunk igaz allitasokat a halmazabra segitségével. Pl. A 4311 | clmondott tor-
. , , ténésre valo
paratlan és 5000- nél nem nagyobb. 16 kezd
emilc- KE€ZcCs.
Tk.11. 12/4. feladat:
Gyakoroljuk a mitveletvégzés sorrendjét. Ez el6késziti az Gsszetett
sz6- veges feladatok megoldasat. Ugyesebb tanuloktol elvarhatjuk
a szamfel- adat szoveggel valo megfogalmazasat. Pl. 4625 —
1283 - 2 € Mennyi a 4625 és az 1283 kétszeresének kiilonbsége?
Tk.11. 12/5. feladat:
A szbveges feladatok megoldasi terve:
7)4- 1612 Ft=AFt
8) 5 - 378 Ft = B Ft (5 tanitasi nap van a héten!)
d)3-847=D
e)(8-279Ft)-3=EFt
f)3-287Ft+2-318Ft=F
9) 156 -4+53-6=G

79. Hidnyos szorziasok megoldasa. Szdm- és szoveges feladatok az|Megitélés 13.0. 52-53. 0.

irasbeli szorzas miiveletének alkalmazasaval. lliipg?i-a?ége.

A Tkl 13/1. feladatai ,,visszafele gondolkodassal” oldhatok meg.
Hasonl6 feladatokat a korabbi években is oldottunk meg, kezdetben
abraval segitet- tiikk a megoldast. Ha sziikséges, rajzoljuk le ezeket az
abrakat:

a)

b)

9) A legkisebb és legnagyobb négyjegyii szamot kell megtalalni, amit
kaphattunk a 3-mal valo osztas soran. Szorozzuk meg a 248-at 3-
mal, majd a kapott szorzatot jra 3-mal és igy tovabb. A legkisebb
igy ka- pott négyjegyli szam a 2232. A legnagyobb a 6696.

10)  Moéni 1546-ot kapott a hibds szamitis sordn. A jo hanyados
ennél 120- szal kisebb, tehat 1426. Ennek a szamnak az 6tszOrOse
7130.

Tk.11. 13/2. feladat:
A hidnyzd szorzot tervszerli probalgatdssal kereshetjik meg. A
probal- gatasban segitségilinkre lehet a kerekitett értékekkel valod
szamitas. P1. 784 - ¢ =2352
784 2@ 800, 800 - 3 = 2400.

gondolko- dés.
A
kifejez8készség
alakitasa:
vilagos,
fogalmazas.

rovid




ORA

TANANYAG

KOMP.F.

TK. SZF.

Tk.11. 13/5. feladat:
A szoveges feladatok megoldasi tervei:
a)345kg +345kg - 4=a kg
b) 7 - (415 Ft+ 415 Ft+ 245 Ft + 245 Ft) = & Ft

Tk.11. 13/6. feladat:
Ha Alex a pénze felét koltotte el, akkor a fele maradt meg. Tehat
ugyanannyit koltott, ahany Ft-ja maradt.

Tk.11. 13/7. feladat:
11) Egy szam négyszerese az egyszeresével (Gnmagaval)
nagyobb a ha- romszorosanal.
12)  Ha 8 csomag keksz 257 Ft-tal keriil tbbe, mint 7 csomag
keksz, ak- kor egy csomag keksz ara 257 Ft. Marci 8 - 257 Ft-ot,
Zsuzsi 7 - 257 Ft-ot
fizetett.

80.

A szobeli osztas miiveletének értelmezése és elnevezések felidézése.
Ez- resek osztasa analogiak megfigyeltetésével.

A szorzashoz hasonld mddon a muvelet értelmezésének felidézésével
kezdjiik a szobeli osztas kiterjesztését a 10 000-es szamkarre.

Idézziik fel az elnevezéseket is:

Ismeretek
alkal- mazasa.
Analogias

gondol- kodas.

14-15.0. 54.o0.

54 : 6 = 9

osztandé  osztd hanyados

Az elnevezéseket gyakoroltatja a Tk.11. 14/3. feladat is.
A szorzas és osztas milveletek kozotti kapcesolatot erdsiti a Tk.11. 14/4.
fel- adat.

Tk.11. 14/2. feladat:
A hidnyz6 osztot és osztando is meg kell tudni hatarozni osztassal.
Mennyivel osztottuk az 54-et, ha a hanyados 9 lett? Melyik
szamban van meg az 5 nyolcszor?
Az osztast és a szorzast gyakoroltathatjuk pl. paros munkaban,
vagy  a Szamkiraly jatékkal.

Tk.11. 15/1.a) feladat:
Az osztast analdgia alapjan terjesztjiik ki a 10 000-es szamkarre.
Ha sziikséges, hasznaljunk eszkozként jatékpénzt! Mutassuk meg,
hogy a ke- rek szazasok, ezresek osztasat el tudjuk végezni a tanult
osztasok segit- ségével:

6:3=2

60 : 3 = A 6 tizes : 3 =2 tizes
600 : 3 = fE 6 szazas : 3 = 2 szdzas
6000 : 3 = A 6 ezres: 3 =2ezres

Figyeltessiik meg a hanyados valtozasat az analdgias sorokban.
Ha 10-szer nagyobb szamot osztottunk ugyanazzal az osztoval, akkor a
ha- nyados is tizszer nagyobb lett.




Tk.11. 15/1.b) feladat:
Ha az osztand6 nem valtozik, az osztot kétszeresére noveljiik, akkor a
ha- nyados felére csokken.

Tk.11. 15/2. feladat:
Nem valtozik a hanyados, ha az osztandot és az osztot ugyanazzal a
szam- mal szorozzuk vagy osztjuk.

Tk.11. 15/3. feladat:
A hanyados valtozasairdl szerzett tapasztalatok segitenek a
megoldas- ban.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
81. Szébeli osztas két- és haromjegyii osztéval. Ismeretek 16. 0. 54. 0.
i . alkal- mazasa.
TkIL 16/1., 2. és Szf. 54/3. feladat: Analégias gondol-
A két- és haromjegytivel valo osztast is analdgia segitségével — két |[kodas.
1é- pésben — végezziik:
3200 :80 A 3200:10:8=40
2700 : 300 A 2700:100:3=9
Tkl 16/4. és Szf. 54/4. feladat:
Az osztast elvégezhetjiik az osztandd bontasaval is:
6300 : 6 = 6000 : 6 + 300 : 6 = 1000 + 50 = 1050
82. A maradékos osztis gyakorlisa. A szamok halmazokba rendezése az | Megitélés 17.0. 55. 0.
0SZ- t6 és tobbszoros fogalmak alapjan. lli%pg?i-aiseg&
A maradekos osztasnal beszéljiik meg, hogy a maradék mindig kisebb | gondolko- das;
az osztonal. Ne feledkezziink meg az ellendrzésrol! tagadds.
23:4=5 Ell..5-4+3=23 A
3 kifejezOkészség
alakitasa:
Idézziik fel az oszto, tobbszords fogalmat. vilagos,  rdvid
A természetes szamok kérében egy szamnak osztdja az a szam, fogalmazas.
amellyel a szam maradék nélkiil oszthato. Osszefliggés-
e (o . . ) . . keresés adatok
Egy szam tobbszorosei a szam egész szamszorosai. A 0 minden K6 mtt:
szamnak tobbszorose, de egyiknek sem osztdja. 6sszeﬁ'1é,gé-
Egy szam a t6bbszordseinek mindig osztdja. sekben valo gon-
dolkodas.
Szf. 55/3. feladat:
13) A halmazok metszetébe irt szamok oszt6i a 12-nek és
a 16-nak.
14) A sziirke részbe nem tudunk irni szamot, mert 10
minden t6bbsz6- rose tobbszordse az 5-nek is.
Szf. 55/4. feladat:
=28 2 10 60 50 150
12 24 5 30 100 20
83. Az irasbeli osztas. Algoritmusok 18. 0. 56. 0./1b

Az osztas a legosszetettebb irdsbeli miivelet, ezért az alapmiiveletek
koziil ezt tanitjuk legutoljara. A tobbi irasbeli mivelettdl eltérden itt a

ko- vetése;
algoritmu-

sos gondolkodas,

megoldasi algo-




becslésben csak a legnagyobb helyi érték szerinti pontossagot

ritmusok
kialakita-

hatarozzuk meg, vagyis azt, hogy hany jegyli szdm lesz a hanyados. A

sa és alkalmazasa.

miiveletvégzés eldtt jeldljiik ki pontokkal a hanyados helyi értékeit.

Kovetett algorit-

Az irasbeli osztas abban is eltér a tobbi irasbeli miivelettdl, hogy a

mus megfogalma-

zasa szavakkal,

legna- gyobb helyi értékil szamjegynél kezdjiik a miiveletvégzést. Erre

jelekkel; masok

kiilon hiv- juk fel a figyelmet!

altal megfogalma-

Célszerli az elsé miveletvégzést jatékpénzzel szemléltetni és szdbeli

zott algoritmus

mii- veletvégzéssel bevezetni. (TK.II. 18.0.) megértése,
Az irasbeli osztast elészor ,,hosszabb” modon tanitjuk. Ez azt jelenti, ls‘g"ete'
hogy a visszaszorzas eredményét leirjuk, és utana végezzik el a|
kivonast. A mii- veletvégzés begyakorlasaig célszerli a kisérészdveget
mondatni a tudatos miiveletvégzés érdekében.
A mtveletet irasbeli szorzassal ellendrizziik.
6’48 :2=324 * Megjelélém a 6 sz-t. 6 sz-ban a 2 megvan 3
gg-szor, mert 3 sz - 2 = 6 sz. 6 sz-hoz, hogy 6 sz legyen, kell
' « Megjeldlom a kovetkezs helyi értéken allo
szamjegyet i .
_ ) és leirom a maradék mellé. 4 t-ben a 2
van 2 t %ﬂ',d'rgert 2t-2=4t. 4t-hez, hogy 4 tlegyen,
08 * Megjelolom a 8 e-t és leirom a maradék
mellé. 8 e-ben
=8 a2 megvan4e-szer,mertde-2=8e.8e-
hez, hogy 8 e
0 legyen, kell O e.
Szf. 56/1. feladat:
A kék szinnel tortént kijelolés a miveletvégzés és az ellendrzés
elren- dezését segiti.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. | SzF.
84. Irasbeli osztas. (Valamelyik helyi értéken maradék van.) A miivelet| Algoritmusok ké- | 19. o. 56. 0./1b
el- lendrzése irasbeli szorzassal. vetése; algoritmu-
Csak akkor térhetiink 4t a kovetkezé fokozatra, ha a tanulok megértették > gon(,io.lk()das’
. . . . . . c g megoldasi algo-
a miiveletvégzés mechanizmusat. Itt mar valamelyik helyi értéken van |—
. . ” o 1A . ritmusok
ma- radék. A legcélszeriibb el8szor olyan példat bemutatni, ahol a||;.iakita-
szazasok osz- tdsa utan van maradék. sa és alkalmazdsa.
Irasbeli szorzassal ellendrizziik a miiveletvégzés helyességét. Kovetett algorit-
56’8 :4 =142 A hanyados haromjegyfi lesz. mus
_sz%r * Megjellom az 5 sz-t. 5 sz-ban a 4 megvan 1 sz-| megfogalmazasa
é? mert1sz - 4= 4sz. 4 sz-hoz, hogy 5 sz legyen, | Szavakkal, jelek-
&el 1sz. —— . B L . kel; masok altal
-16 i davet 68 Jelrom o maradék mell. 16 t-ben | T1EGT0GAIMAZON
4 még%gn 4t ’ algoritmus meg-
08 szer,mert4t- 4=16t. 16 t-hez, hogy 16t legyen, értése, kovetése.
kellOt.
-8 * Megjel6lom a 8 e-t ¢és leirom a maradék
mellé. 8 e-ben
0 a4 megvan 2 e-szer, mert2e - 4 =8e. 8 e-hez,
hogy 8 e legyen, kell O e.
85. Irasbeli osztas tigy, hogy tobb helyi értéken is maradék van. Tamﬂé? SIZOkéSOk 20.0.  57.0.
. .,. | tovabbfejlesztése:
Akkor kezdhetiink a kovetkezé fokozathoz, ha a tanuldink el tudjak— becslésj
végezni az osztast, amikor valamelyik helyi értéken maradék van. Mivel —~ ellen’érzés
ez nem nagy valtozas az el6z6 fokozathoz képest, ez mar altalaban nem [Grbrele
jelent gon- dot. Természetesen itt is sziikséges az osztand|modjanak

ismerete,




szamjegyeinek becslése és a miivelet ellendrzése szorzassal.

5°2°4°4' : 4 = 1748

222e

=21

A hanyados négyjegyii lesz.
. Meygjelélémg}elljz %ylé-t. 5 E-ben a 3 megvan 1 E-

mert 1 E - 3 =3 E. 3 E-hez, hogy 5 E legyen,
Is\élggﬁaéglyogp a kovetkez6 helyi értéken allo
és leirom a maradék mellé. 22 sz-ban a 3 megvan 7
Sz-
szor, mert 7 sz - 3 = 21 sz. 21 sz-hoz, hogy 22 sz le-

ngen, kell 1 sz.
* Megjel6lom a 4 t-t és leirom a maradék mellé.

14t-be|P]a 3 megvan 4 t-szer, mert4t - 3 =12t. 12
t-hez, hogy

14 t legyen, kell 2 t.
* Megjelolom a 4 e-t és leirom a maradék mellé.
24 e- ben a 3 megvan 8 e-szer, mert 8 ¢ - 3 =24 e.
24 e-hez, hogy 24 e legyen, kell O e.

14
-1

N

‘l\) N
ol bH

— megolda-

sok megtervezése,

— az eredményért

valo felel6sség-

vallalas.

Szf. 57/1.c) feladat:
Az irasbeli osztas 3. fokozatat gyakorolhatjuk.

J6 gyakorlasi lehetdséget kinal az is — kiilondsen a lassabban haladoknak
—, ha irasbeli szorzés ellendrzésekor gyakoroljuk az osztast.

86.

Az irasbeli osztas bemutatasa rovidebb médon.

Az irasbeli osztast elvégezhetjiik rovidebb modon is, ha a visszaszorzas
ered- ményét nem irjuk le, hanem a potlast fejben végezziik el. Ezt
célszerl ugy bemutatni, hogy egy osztast elvégziink a tanult (hosszabb)
modon, majd ugyanezt az osztast rovidebb modon. (Tk.11. 20.0.)

Nem érdemes raerdltetni a tanuldkra a rovidebb miiveletvégzést.
Engedjilk meg tovabbra is a hosszabb lejegyzést azoknak, akiknek ez
biztonsagot jelent.

Ismeretek
alkal- mazasa.
Az
altalanositas
elemi 1épései.

20. 0.

58. 0.

87.

Irasbeli osztasok gyakorlisa. Nyitott mondatok, szoveges feladatok
meg- oldasa.

Valtozatos feladatokon gyakoroljuk az irasbeli osztast.

Tk.11. 21/3. feladat:
Forditsunk kiilon figyelmet arra az esetre, amikor az osztando
valame- lyik helyi értékén 0 szamjegy all.

Tk.11. 21/5. feladat:
Besz¢éljiik meg, hogy hany olyan szamot tudunk képezni a 2, 4, 5, 7
szamjegyekbdl, amelyekre igaz, hogy minden szamjegye kiilonbo6zo,
és a képzett szam nagyobb 3000-nél, de kisebb 6000-nél. Mivel az
ezresek helyén csak a 4 ¢és az 5 4llhat, 12 négyjegyli szamot
képezhetiink. A paros szamokat osztjuk 2-vel, a paratlanokat 3-mal.
(Mindegyik szam maradék nélkiil oszthato 3-mal.)

Egyszerti
kovet-
keztetés.
Osszefiiggés-
keresés adatok
ko- zott;
Osszefliggé-
sekben val6 gon-
dolkodas.
Tényekre,
helyzet- re,
elmondott tor-
ténésre valod
emlé- kezés.

21. 0.

ORA

TANANYAG

KOMP.F.

TK.

SZF.

88.

Maradékos osztasok.

A maradékos osztasokat is végezhetjiik rovidebb €és hosszabb modon
egy- arant. Maradékos osztassal mar a kisegyszeregy tanulasa soran is
foglal-

Ismeretek

alkal- mazasa.
Szoveggel, képek-
kel adott helyzet-

22. 0.

58. 0.

koztunk. A 100-as szamkorben mar tapasztalatot szereztiink arr6l, hogy
ha a maradék nem 0, akkor ellendrzéskor a szorzathoz kell adni a
maradékot, igy kapjuk meg az osztandot.

hez
matematikai
modell
keresése,
megfeleltetése.




47512 =237 Ell.; 237 -2
07 474
15
1 474+ 1 =475

Tk.11. 22/2. feladat:
Az osztd, a hanyados és a maradék ismeretében meghatarozhatjuk
az osztandot. A hanyados €s az osztd szorzatdhoz adjuk a
maradékot.

Tk.11. 22/3. feladat:
Egyszerii szoveges feladatok, az a) és b) feladat osztassal, a ¢)
feladat szorzassal (és a maradék hozzaadasaval) oldhatd meg.

89. Irasbeli osztis. Az osztandé legnagyobb helyi értékén allg|A problémameg- |23 o.
szamjegy ki- sebb az osztonal. old¢ gondolkodas-
] ban val6 gyakor-

Az firasbeli osztds tanitiasdnak utolsé fokozata. Ha az osztando|lottsag és eredmé-
legnagyobb helyi értéken allo szamjegye kisebb, mint az 0szt6, akkor a [ nyesség fokozésa.
hényados keve- sebb szamjegyli lesz, mint az osztando. Ilyenkor a|Megeértés, értelme-
legnagyobb helyi értéken allo szamjegyet a kovetkezd szamjeggyel | 2¢s képessége.
egylitt osztjuk. Egyjegyli osztd esetén ez azt jelenti, hogy az els¢ két
szamjegyet vizsgaljuk egyiitt.
24°3°5°: 5 =487 Mivel 2 E-ben nincs meg az 5 legalabb 1 E-szer, a
hfﬂl%?dos haromjegyti lesz.

35 * 24 sz-ban az 5 megvan 4 sz-szor, mert 4

s275=20s2. 20 sz-hoz, hogy 24 sz legyen, kell 4 sz.

0  43t-ben az 5 megvan 8 t-szer, mert 8t - 5 ==
40t. 40 t-hez,
Ell.: hogy 43 t legyen, kell 3 t.
éé;' 5 * 35 e-ben az 5 megvan 7 e-szer, mert 7e - 5 =
) 35 e-hez, hogy 35 e legyen, kell 0 egyes.

2435
Végezziink olyan osztast is, ahol az osztandoban valamelyik helyi
értéken 0 szamjegy all. Pl.: 2016 : 3.
Maradékos osztast is végezziink, amikor az osztandé elsd szdmjegye
kisebb az osztonal.
Tk.11. 23/4. feladat:

Megoldasa: OSZTO.

Tegyiik igazza a hamis allitasokat.

90. Atlagszamitas. Osszefiiggések 24. 0. 57.0./2.
. , , [ , , , felismerése és

Két szam szamtani kozepe (atlaga) az a szam, amely a szamegyesen megfogalmazésa.

ugyan- olyan tavolsagra van toliik. Két szam szamtani kdzepét (atlagat)
kiszamit- hatjuk, ha az 6sszegiiknek a felét vesszik.

Akarhany szam szamtani kozepét (atlagat) kiszamithatjuk, ha az
Osszegiiket osztjuk a szamukkal (vagyis annyival, ahiny szamot
Osszeadtunk). Az atlag- ra mindig igaz, hogy nem lehet kisebb a
legkisebb szamnal, és nem lehet nagyobb a legnagyobb szamnal.

Altalanosito ké-
pesség.

Az atlag fogalmat a hétkoznapi életbdl vett szoveges feladattal
vezetjiik be. (Tk.1l. 24.0.)

Gyljtsiink tovabbi példakat az osztaly vagy a tanulok életébdl. Pl. Egy
hé- ten a napi bevasarlas atlagos sszege, papirgyiijtésen az osztalyok
altal gyujtott atlagos mennyiség stb.




Tk.11. 24/5. feladat:
a) Az egy évfolyamba jaro atlagos tanuld létszamot megkapjuk, ha az
iskola tanuldinak szamat 8-cal osztjuk. Az atlagos osztalylétszamot
pedig ugy szamolhatjuk ki, ha az évfolyam tanuldinak szamat

osztjuk 4-gyel.

ORA

TANANYAG

KOMP.F.

SZF.

b) Ez egy Osszetett szoveges feladat. El6szor szamoljuk ki a hétvégi
lato- gatdk szamat (2535 : 3), majd ebbdl a hétkdznapi latogatok
szamat 2535 — (2535 : 3). Az igy kapott szamot kell osztani a
hétkoznapok szamaval (5-tel), hogy megkapjuk az atlagos latogatoi
szamot a hétkoz- napokra.

91

A miiveletvégzés sorrendje és a zardjel szerepe.

A miiveletvégzés sorrendjével folyamatosan foglalkozunk, ezért ez mar
nem

Uj ismeret a tanulok szamara. De mindenképpen sziikséges felidézni a
tanult

ismereteket. Ezt pedig legcélszeribb a fejszamolassal elvégezhetd
miivelet-

sorokkal megtenni. (Tk.1l. 25/1. és Szf. 59/5. feladat)

A mtuveletsorban balrol jobbra haladva eldszor a szorzast és osztast
végez-

zik el, majd az dsszeadast és kivonast. A zardjel modosithatja a
miivelet-

végzés sorrendjét. Mindig a zardjelben 1évo miiveletet végezziik el
el@szor.

2500+ 1200 : 2 + 300 - 4 =2500 + 600 + 1200 =
4300

5+ (6200 —-4700)=5 - 1500 = 7500

A TK.1I. 25/2.a) szamfeladatait fogalmazzuk meg szoveggel, ez segiti a
b)

feladat megoldasat is.

Pl. 563 -9-1245:5=

Mennyi a kiilonbsége az 563 kilencszeresének és az 1245 otodrészének?

A kovetkezetes matematikai nyelvhasznalat is sziikséges az ilyen tipust
fel-

adatok megoldasahoz.

Tk.11. 25/3. feladat:

a) 2412 + 1851=A A=4263
b) 2412 - 1851 =B B =561

€)2412:4+1851:3=C C=1220
d) 2655 -2 —(2412 + 1851) =D D = 1047

Tk.11. 22/4. feladat:

a) (8476 + 1204) : 4= ae vagy 8476 : 4 + 1204 : 4 = e

e = 2420

b)644: (5+2)=¢& &=92

Szf. 59/2. és 3. feladat:

A megoldast segitik a szakaszos abrazolasok.

Pontos szamolas
a kerek szamok
ko- rében,
kozelitd
szamitasok.
Szovegértés.
Miiveletek mate-
matikai
modellek- ként
vald értelme-
zése.

59. o.




92.

Tortek. Tortrészek létrehozasa tevékenységgel. Az eddig tanult
ismere- tek felidézése, alakzatok tortrészeinek meghatarozasa.

A tortek osztas utani tanitasat indokolja, hogy torteket az egész egyenld ré-
szekre valo osztasaval kapjuk. Idézziik fel a tortekrdl eddig tanultakat
sok tevékenységgel (hajtogatassal, nyirassal, szinezéssel), eszkozok
segitségé- vel (papirlap, szinesriid). Allitsunk el egységtorteket. A rész
és egész ko- zotti kapcesolat jobb megértését szolgalja, ha kezdetben
olyan alaki egészet valasztunk (pl. korlap), amelynek tortrésze
masmilyen alakl. Ezutan térjiink at példaul a téglalapbol eldallithato
tortrészekhez. Beszéljik meg, hogy a tortrész elnevezése utal arra,
hogy az egészet hany egyenld részre osztjuk. Pl. Harmadokat az egész 3
egyenld részre osztasaval kapunk. Ez az ismeret sziikséges a Tk.11. 26/3.
feladatanak megoldasahoz.

A Tk.1l. 26/4. feladatnal az egységtortek tobbszordseit jelolik az abrak.
Pl. 2 6t6d, 5 hatod.

Ismeretek
alkal- mazasa.
Szoveggel,
képek- kel adott
helyzet- hez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Mennyiségek
becslése,
Osszeha-
sonlitasa, Ossze-
mérése.

Induktiv 1épések.

26. 0.

60. o.

93.

Tortszam jelolése, elnevezések, leolvasasuk és lejegyzésiik
gyakorlasa. Tortek a mindennapi életben: 2, 3, 4, 10, 100 nevezdji
tortek megneve- zése, lejegyzése szoveggel.

A tortek szamjegyekkel torténd leirasat 4. osztalyban tanuljuk. Fontos,

hogy meglattassuk, a nevezd megmutatja, hogy az egészet hany
egyenld részre osztjuk, a szamlald pedig a részek szamat jeloli.

Rendszerezo,
absztrahalo
képes- ség
fejlesztése.
Osszefiiggések,
vi- szonyok
megfo-
galmazasa

a matematika
nyelvén.

27. 0.

61. 0./1,,

ORA

TANANYAG

KOMP.F.
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SZF.

3 e szamlalo
—— —— tortvonal
4 T nevezo
Gyakoroljuk a tortszamok irasat, olvasasat. (Tk.1l. 27/1., 2., 3. és Szf.
61/1.,
2. feladat) frassunk tortszamokat diktalas

utan is. Besz¢éljiink rola, hogy a nevezd nem
lehet O!

Tk.11. 27/4. feladat:
frjunk le az abrarél a megfeleld tortszamot, illetve szinezziik az
egész tortszamnak megfeleld részét.
Készithetiink dominét is — akar csoportmunkaban technikadran —,
melynek egyik felén abra, a masikon tortszam van.




94.

Tortrészek osszehasonlitasa. Tortszamok kozotti nagysagviszonyok.
Tor- tek kiegészitése egésszé. 1 egésznél kisebb és 1 egésznél nagyobb
tort- szamok. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Tortszamok Osszehasonlitasat abra, vagy eszkoz segitségével végezzik.
Fi- gyeljiink azonban ra, hogy ne keverjiikk szemléltetésnél az egy egész
és a tobb egész tortrészét. JO szemléltetdeszkoz lehet pl. egy alma,
de nem j6 pl. egy csomag cukorka.

Elészor azonos nevezOjii tortszamokat hasonlitsunk oOssze. Azonos
nevezOjii tortszamok koziil az a nagyobb, amelyiknek nagyobb a
szamlaloja. Allitsunk eld pl. hajtogatassal irdlapbol tortrészeket.
Szinezziik kiilonb6z6 szinnel, hasonlitsuk Ossze a szines részeket.
Ezutan végezziik el a Tk.11. 28/2. fel- adatat.

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszo- nyok
megértése,
szobeli, irasbeli
ki- fejezése.

28-29. 0.

61. 0.

Tk.11. 28/3. feladat:

Hajtogatassal allitsunk elé kiilonbozd tortrészeket azonos méretli
papir- lapbdl. Dolgozhatunk péaros vagy csoportmunkaban is.
Egymasra he- lyezéssel hasonlitsuk 0ssze a kiilonbdzd nevezdjl
torteket. Megallapit- hatjuk, hogy az egységtortek kozill az a
kisebb, amelyiknek nagyobb a nevezéje. Ezt konnyedén
belattathatjuk a hétkoznapi életbdl vett pél- dak segitségével is. Pl.
Egy tortat egyenlé nagysagi szeletekre vagunk. Mikor lesz
nagyobb egy szelet?

Tk.11. 28/4. feladat:
A kiilonbdz6 nevezdjl tortek szemléletes 6sszehasonlitasat segiti.
Kiilonb6z6 nevezdjii egységtortek tobbszoroseinek
Osszehasonlitasat csak abra vagy eszkoz segitségével végezziik!
Foglalkozunk az 1 egésznél nagyobb tortszamok leirasaval is. A tort
érté- ke 1 egész, ha a szamlald és a nevezé ugyanannyi. Ha a
szamlaldé na- gyobb a nevezénél, akkor a tortszam nagyobb 1
egésznél.
Az egy egésznél nagyobb tortrészek szinezését segiti a feladat
abraja. Olvassuk le az abrar6l, hogy mekkora része szinezett a
koroknek.

Szf. 61/4. feladat:
a) a=3 =8
c:56,7, .. d:5,4,3,2,1

e: 4,321 f: 8,9, 10, ...

b) b

95.

Tobb egész tortrésze. Szoveges feladatok megoldasa.
Torteket tobb egész egyenld részekre osztasaval is kaphatunk.

Tk.11. 30/1. feladat:
Elbszor egységtortek elallitasaval foglalkozunk (a) feladat), majd
ezek tobbszorosével (b) feladat). Hasonlitsuk Gssze az a) és b)
feladat megfe- lel6 abrait. Ha 12-nek az 1 harmad része 4, akkor 2
harmad része ennek a kétszerese, azaz 8.

A problémameg-
oldé
gondolkodas-
ban valo gyakor-
lottsag és
eredmé- nyesség
fokozésa.
Megoldasi
modok
célszeriiségének,
szépségének
meg- itélése.

30-31. 0.

61-62. 0.

Tk.11. 30/2. feladat:

15) Nagyobb szamok szemléltetését szakaszok
segitségével végezziik.
16) Tortrészekbdl meghatarozhatjuk az egészet is. It is

segithet, ha sza- kaszokkal abrazoljuk a tortszamot.




ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.

Tk.11. 30/3. feladat:
A tablazat kitoltését az elsé oszlop hidnyzé szamainak
meghatarozasa- val kezdjiik. Ha egy szam 1 ketted része 36, akkor
az egész ennek két- szerese, azaz 72.

Tk.11. 31/3. feladat:
A felnéttek hatoda volt nyugdijas korti, ebbdl meghatarozhatjuk a
fel- ndttek szamat. 6 - 108 = 648. A futok harmada gyerek, a tobbi
feln6tt. Vagyis az Osszes futd 2 harmada felnétt. Ha a futdk 2
harmad része 648 6, akkor 6sszesen (648 : 2) - 3 =972 futd volt a
versenyen.

Szf. 62/3. feladat:

17) Ha Lili pénzének harmada ugyanannyi, mint Dani
pénzének negye- de, akkor Daninak van tobb pénze. Ha g-vel
jeloljik Lili és Dani pénzének tortrészét is, akkor Lilinek 3 - g,
Daninak 4 - G pénze van.

Ha egyiitt 2800 Ft-juk van, akkor Lilinek a 2800 Ft
harom heted ré-
sze, vagyis 1200 Ft-ja van. Daninak a 2800 Ft négy heted
része, vagyis 1600 Ft-ja van.
Lili pénze:
]
2800 Ft
Dani pénze:
O
Szf. 62/5. feladat:
frasbeli miivelettel szamoljunk. Szamolas el6tt beszéljiik meg az
adatok alapjan, melyik papirfajtabol gyiijtotték a legkevesebbet,
illetve legtobbet a gyerekek.
Hullamkarton: 1824 kg : 6 =304 kg.
Szines ujsag: 1824 kg : 3 = 608 kg
Fekete-fehér ujsag: 1824 kg — (304 kg + 608 kg) = 912 kg
Besz¢éljilk meg, hogy a kiilonboz6 papirféléknek megfeleld
mennyisé- geket 6sszeadva az sszes mennyiséget kell
megkapnunk:
304 kg + 608 kg + 912 kg = 1824 kg
96. A szébeli szorzas és osztas miiveletének gyakorlasa. frasbeli szorzas | Osszefiiggésck 32-33.0. 63-64.0.

és osztas 10 000-es szamkorben.

ATK.II. 32.0. — 36.0. feladatai tematikus sorrendben ismétlik at a
fejezetben tanultakat. A gyakorlo feladatok a témazaro felmérd
elokészitését segitik.

felismerése és

megfogalmazasa.

Altalanosito ké-
pesség.

Tk.11. 32/3. feladat:
A tablazat melletti mondatok segitik a gondolkodas menetét.

ATK.II. 32/4. és a Szf. 63/4. feladata az osztd, tobbszoros fogalmak
felidé- zését segitik.

Tk.11. 33/2. feladat:
A tablazatba irjuk be az A = 246, B = 492, C = 984 szamokat.
Szamol- juk ki irasbeli szorzassal a szamok 2-szeresét, 4-szeresét,
8-szorosat. Ke- ressiink kapcsolatot a szorzatok kozott a b) feladat
abrai segitségével. Pl A B szam (492) kétszerese kétszer nagyobb
az A szam (246) kétsze- resenél. A B szam kétszerese ugyanakkora,

mint az A szamnégyszerese.




97. A szamolasi készség fejlesztése. Miiveleti sorrend. Osszefiiggések Megfigyelések 34. 0. 65. 0.
felis- merése és megfogalmazasa. elelmzése, megfo-1
. - . . . — . asa, a tanult
A legfpbb felildat az irasbeli osz’tas ’gyakor.las’a egyjegyl osztoval, ‘?naaglﬁ]z‘;sii;sggﬁ
valamint a miiveletsorok eredményének kiszamitasa. nyelv elemi hasz-
Tk.11. 34/3. feladat: nalata.
® A hanyados a kétszeresére nd, ha az osztandot kétszeresére
noveljiik.
® A hanyados a kétszeresére no, ha az osztot a felére csokkentjiik.
® A hanyados a felére csokken, ha az osztot a kétszeresére noveljiik.
¢ A hanyados nem valtozik, ha az osztand6t és az osztét azonos
moédon valtoztatjuk, pl. mindkettot kétszeresére noveljik, vagy
mindkett6t felé- re csokkentjiik.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Szf. 65/2. feladat:
Kiszamolhatjuk eldszor, hogy naponta atlagosan hanyan nézték
meg  a filmet, majd ezt felezziik, mert napi két eldadas volt. De
gondolkod- hatunk ugy is, hogy elészor azt szamoljuk ki, hogy a 4
nap alatt hany el6adas volt, és ezzel a szammal osztjuk az Osszes
néz6 szamat.
7744 : 4 : 2 vagy 7744 : (4 - 2)

98. Tortszamok leolvasasa, lejegyzése, mennyiségek tortrészeinek|A 35. 0. 65. 0.
megalla- pitisa. Matematikai oktatoprogram hasznalata. P{g‘?léma;lfkg'
Tortszamok Osszehasonlitasaval csak egyszerii esetekben (pl. azonos gésgiorvlaﬁ,) o
neve- z8jli vagy azonos szamlalojo tortek) foglalkozunk. Az|gya. korlotsag
Osszehasonlitast segit- siik szinezéssel. (Tk.1l. 35/2. feladat) és
Tobb egész tortrészeinek meghatarozasanal elészor az egységtortnek | eredményesség
meg- feleld értéket hatarozzuk meg. (Tk.1l. 35/3. és Szf. 65/4. feladat)| fokozésa.

Pl. 1200- nak a 3 negyed részének meghatdrozasdhoz meghatdrozzuk a|Megeértés,
negyedrészt, (1200/4) és vessziik annak hdromszorosdt. ir,telme,' zes
ATK.II. 35.0. sz6veges feladatainak megoldasat segiti a rajz készitése. cpessege.
Tk.11. 35/6. feladat:
) piros h kék_k 10 dl;sérga )
A rajzrdl leolvashato, hogy az dsszes golyo 2 hatod része sarga. Az
Osszes goly6 ennek a haromszorosa, vagyis 30 db.
99. Mennyiségek tortrésze. Szoveges feladatok. Szdveggel, adott | 36. 0.

Tk.11. 36/1. feladat:
AD) és c) feladat megoldasat segiti, ha az a) feladathoz hasonldan
abrat készitiink.

Tk.11. 36/5. feladat:
Olvassuk le az adatokat a grafikonrdl, majd jegyzeteljik ki a
tablazatba. A b), c), d) feladatok megoldasa kdzben gyakoroljuk a
tanult irasbeli miveleteket. A szamitasok eredményei alapjan
egészitsiik ki az e) fel- adat hianyos mondatait.

helyzethez mate-
matikai modell
ke- resése, meg-
feleltetése.
Induktiv
ismeret- szerzés,
adatkeze- 1és.




100.

A 4. tudasszintméro elokészitése.

A gyakorldora anyagat a felmérd ismeretében allitsuk Ossze.

A tudasszintméro feladatai: szobeli szorzas, osztas, muveletek
sorrendje, irasbeli szorzas egyjegyl szorzdval, irasbeli osztds egyjegyli
osztoval, sz6- veges feladat, atlag, tortek.

Az 6nallosag no-
velése a szoban
¢és irasban adott
fel- adatok
szovegének
értelmezésében,
az adatok
kezelésé- ben,
szerepének
(fontossaganak)
mérlegelésében,
az eredmény

elore-
becslésében.
101. A 4. tudasszintméré megirasa. Ismeretek
alkal- mazasa.
102. A 4. tudasszintmérd javitasa, a tipushibidk megbeszélése és a|Megertés,
hidnyos- sagok pétlasa. értelme- z&s
., L. , , képessége.
A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato. Ellendrzés.
Frontalis osztadlymunka keretében oldjuk meg azokat a feladatokat,
amelyek megoldasa tobb tanuldnak is problémat okozott. A megértést
ellendrizhet- jilk a masik csoport azonos tipusi feladatanak
megoldatasaval.
Geometria, mérések
TANMENET
=V
KOMPE- Matematika Szamolifizet
ORA TANANYAG TENCIA- la | e
FEJLESZTES | &
103. Mérések. A tomeg mérése, mértékegységei. Targyak tomegének |Az érzekeles pon- |37.0

becslése, mérése, a megfelel6 mértékegységek megvalasztasa.
Matematikai okta- toprogram hasznalata.

A tomeg mértékegységei a gramm, a dekagramm, a kilogramm és a
tonna. Méréeszkoze a mérleg.

Tk.11. 37/1. feladat:
Beszélgessiink rola, hogy milyen mérlegeket ismemek a gyerekek,
mi- lyen mérlege van a csaladnak. Hol lathatunk még mérleget?
Lehet6ség szerint mutassunk be tobbfajta mérleget. Legjobb, ha a

mérést kétkart mérlegen végezziik, még akkor is, ha ezzel
nehéz  pontosan  mérni. A kétkart mérleg segitségével
szemléltethetjiik  leginkdbb, hogy a mé- rés mindig

Osszehasonlitds. A mérendé6 mennyiséget hasonlitjuk a mér-
tékegységhez.

Minél tobb mérést végziink, annal pontosabb lesz a tanulok becslése,
En-

gedjiik, hogy a tanulok kézbe vegyék az egységtomegeket.

tossaganak fej-
lesztése. Erzékelé-
si emlékezet.
Tapasztalat-
gylijtés, mennyi-
ségi tulajdonsagok
felismerése, meg-
kiilonboztetése.
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KOMP.F.

SZF.

Megbecsiiltethetjiik példaul hany kg kenyér fogy el egy nap vagy
egy hét alatt az iskolai menzan. Csak olyan mennyiségeket
becsiiltessiink meg, amelyet ellendrizni is tudunk.

Gytjtethetlink adatokat a csaladokrol is. Pl Hdny kg cukor, liszt,

bur- gonya stb. fogy el ndlatok 1 honap alatt? Ezeket a

mennyiségeket is becsiiltessiik meg elészor.

Az atlag fogalmarol beszélhetiink a méréssel kapcsolatosan is. (Tk.1I.
37/3,,
5. feladat)

A tomegméréssel kapcsolatos at- és bevaltasok gyakorlasa.
Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Idézziik fel a tanult mértékegységeket és a koztiik 1évo kapcsolatot.
Végezziink egyszerii atvaltasokat kisebb és nagyobb mértékegységre is.
Az atvaltasokat elokészithetjiik pl. konkrét mérési tevékenységgel, ha
ugyan- annak a targynak a tomegét kiilonb6z6 egységtomegekkel (pl.
gramm ¢és dekagramm) is elvégezziik. Szintén segiti az atvaltast, ha
felidézziik a de- cimalis szorzok jelentését.

kilo — ezer (pl. kilogramm A 1000 gramm)

hekto — szaz

deka —

tiz deci —

tized

centi —

szazad

milli —

ezred
Gyljtessiink élelmiszer csomagolasarol mennyiségi adatokat. Figyeltessiik
meg, hogy a dekagramm hasznalata hattérbe szorult, helyette inkabb a
gram- mot hasznaljuk.

Mennyiségi ko-
vetkeztetések.
Tajékozodas a
vi- lag
mennyiségi

vonatkozasaiban.

66. 0.




105.

A tomegmennyiségek kozotti relaciok, rendezések és szoveges)
feladatok.

Tk.11. 39/1., 2. feladat:
Mennyiségekkel végezziink oOsszehasonlitast, nagysdg szerinti
sorbaren- dezést. Mindkett6hoz sziikséges a mértékegységek
kozotti kapcesolatok ismerete.

A szoveges feladatok témai a hétkdznapi ¢lethez kapcsolddnak.
Gyljtstink adatokat a gyerekek életébdl is (pl. iskolai papirgyijtés),
melyekkel szove- ges feladatokat alkothatunk és oldhatunk meg.
Hasznalhatjuk szoveges fel- adatok alkotdsdhoz az élelmiszerek
csomagolasarol gyljtott adatokat.

A szoveges feladatok megoldasa utan a kapott mennyiséget valtsuk at a
le- het6 legnagyobb mértékegységbe.

Tk.11. 39/4.b) feladat:
Hogy elkeriiljiik a kétjegylivel vald osztast, el6szor szamoljuk ki
egy ¢évfolyam atlagosan hany kilogramm ujsagot gyjtott. Ha
évfolyamon- ként tobb osztaly is van, akkor ezt még osszuk el az
évfolyamonkénti osztalyok szamaval.

Tk.11. 39/5. feladat:
Mindkét feladat megoldasat segiti a rajzos abrazolas.

a) A teli lada 7-szer nehezebb az iires ladanal, és 30 kg-mal tobb a
t6- mege.

a lada tartalma
30 kg
A rajzrdl leolvashato, hogy az iires lada tomege:
30 kg : 6 =5 kg.
b)

A problémameg-
old6 gondolko-
dasban valo gya-
korlottsag és
ered- ményesség
foko- zésa.
Osszefliggéslatas;
mennyiségi viszo-
nyok megértése,
szObeli, irasbeli
ki- fejezése.
Osszefiiggés-
keresés adatok
ko- zott;
Osszefuggé-
sekben val6 gon-
dolkodas.

39. 0.

66-67. 0.
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106. A tomegmennyiségek tdrtrészeinek kiszamitasa. Matematikai | Osszefliggéslatis; | 40. o. 67. 0.
oktaté- program hasznalata. MENNyIscgl VIszo-
nyok megértése,
A mennyiségek tortrészeinek tanitasa sordn dsszekapcsoljuk a tortekrdl | szobeli, irasbeli
és a mennyiségekrdl tanultakat. Az ismeretek elsajatitasahoz | ki- fejezése.
sziikkséges a mértékegységek kozotti kapcsolat (valtoszam) biztos | Szoveggel,
ismerete. Tulajdon- képpen tobb egész tortrészeinek kiszamitasa | képek- kel adott
r e helyzet- hez
torténik itt is. matemnatikai
A jobb megértést segiti a Tk.Il. 40/1. feladatnak szemléletes | qel keresése,
abrja. A mérleg egyik tanyérjan van az egységnyi (1 kg-os) tomeg, | megfeleltetése.
vele egyen- sulyban a masik tanyéron 2, illetve 4 azonos tomegili doboz.
Egy doboz t6- mege ennek megfelelden fél, illetve negyed kilogramm.
A szoveges feladatok megoldasa soran nem csak egységnyi tomegek
tortré- szének kiszamitasaval foglalkozunk.
Tk.11. 40/4.b) feladat:
840g-(840g:3) = f f=
5609
Tk.11. 40/6. feladat:
19) Ha a teli kosarba 12 kg cseresznye fér, akkor fél
kosarnyi cseresz- nye tomege 6 kg.
7 kg 50 dkg — 6 kg a kosar tomege.
b) Ha a banan tomege 90 g és egy fél banan, akkor a banan
tomege 2 - 90 g=180 g.
c) 1 nap alatt 600 dkg : 5 = 120 dkg kaposztat esznek meg
egyiitt. A 120 dkg kaposzta 1 harmad részét eszi meg a gida, 2
harmad részét a mama. A gida 30 dkg, a kecskemama 90 dkg
kéaposztat eszik meg.
A mennyiségekkel végzett irasbeli 6sszeadas és kivonas segitségével
tu- datosithatjuk, hogy csak azonos mennyiségeket adhatunk Gssze
vagy von- hatunk ki egymasbol.
107. Az iirtartalom mérése, mértékegységeinek Atismétlése, Aat- és| Az érzékelés pon- |41 0.

bevalta- sok. Matematikai oktatéprogram hasznalata.
Az trtartalom eddig tanult mértékegységei a hektoliter, liter és a

deciliter. Méréeszkoze a méréedény.
A tanult ismeretek felidézése soran gyljtsiink tapasztalatot —
tevékenység- gel — a mér6szam ¢és mértékegység kozotti

Osszefiiggésekre. Ez torténhet alkalmilag valasztott mértékegységgel is.
Példaul toltsiink meg egy kancsot vizzel, kiilonb6zé méretii poharakat
hasznalva. Megallapithatjuk, hogy a ki- sebb mértékegységhez nagyobb
mérdszam tartozik.

Erdemes szemléltetni azt is, hogy kiilonb6z6 alaku poharaknak is lehet
azo- nos az {lirtartalma.

Végezziink atvaltasokat (Tk.Il. 41/2. feladat), egyszer szam- és
szoveges feladatokat mennyiségekkel (Tk.11. 41/3., 4. feladat).

tossaganak fej-
lesztése.
Erzékelé- si
emlékezet.
Tapasztalat-
gyljtés, mennyi-
ségi
tulajdonsagok
felismerése, meg-
kiilonboztetése.




108. A centi- és milliliter bevezetése, jelolése. Becslések és mérések a|Mennyiségiko- | 42. 0.
tanult mértékegységekkel. vetkeztetések.
Téjékozodas a
Kisebb mennyiségek tirtartalménak méresére hasznaljuk a centiliter €s|vi-1ag
millili- ter mértékegységeket. mennyiségi
Fontos, hogy szemléltessiik a mértékegységek nagysagat. Mérjiik tele | vonatkozasaiban.
pél- daul a literes méréhengert a centiliteressel. Bizonyara minden
tanuloban rogziilni fog, hogy szazszor kellett telemerni a centiliteres
mérbhengert, hogy tele legyen a literes méréedény.
Idézziik fel a centi (szazad) és milli (ezred) szavak jelentését.
Gytjtsiink pl. élelmiszereket, melyeknek csomagolasan feltiintetik a
mennyi- ségét. Megallapithatjuk, hogy leggyakrabban milliliterben
talaljuk az élel- miszereken a mennyiségeket.
109. At- és bevaltasi feladatok, relaciok az iirtartalom mértékegységei | Mennyiségi 43.0. 68. 0.
ko- zott. Matematikai oktatoprogram hasznalata. ko- )
. . . vetkeztetések.
A helyiérték-tablazatban elhelyezett mennyiségek megkonnyitik az Ismeretek
atvalta- sokat. alkal- mazasa.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.

Tk.11. 43/2. feladat:
Figyeljiink a megadott és a hianyz6 mennyiség mértékegységére is.

Tk.11. 43/3. feladat:
A sorbarendezést segiti a mérbszam ¢és mértékegység kozotti
kapcsolat felidézése.

Tk.11. 43/6. feladat:
A szoveges feladatokhoz hasonldan alkothatunk a hétkéznapi
¢élethez kapcsolodd szoveges feladatokat példaul a tanuldk altal
gyljtott csoma- goldanyagokon 1évé mennyiségekkel. Pl Marti
minden nap hoz tizérai- ra egy 250 ml-es kakaot. Mennyi kakaot
hoz egy hét alatt Marti?

Szf. 68/4. feladat:
A tablazat kitoltésekor a 10 |-t a megtdltendd pohar (rtartalmanak
megfe- lel6en kell atvaltani. Pl. Ha 2 dl-es poharakat kell megtolteni: 10
| =100dl,100dl: 2 dl = 50.




110.

Az tirtartalom mennyiségeinek dsszehasonlitasa és kifejezése
tortekkel.

A mindennapi élet soran gyakran talalkozunk a fél liter, negyed liter stb.
ki- fejezésekkel, ezek a tanulok szamara is ismer6sek.

Tk.11. 44/1. feladat:
A rajz a liter tortrészeit szemlélteti. A jobb megértés érdekében
végezziik el a folyadék szétontését azonos nagysagu poharakba,
iivegekbe. Ha az 1 liter folyadékkal 2 azonos nagysagu iiveget
tudunk megtolteni, akkor az {ivegek Urtartalma fél liter, ha négy
azonos nagysagu iliveg lesz tele, akkor negyed liter.

Tk.IL 44/4. és Szf. 69/2.b) feladat:
A mennyiségek Osszehasonlitasat megkonnyiti az atvaltas a
megfeleld mértékegységre.

Szf. 69/5. feladat:
Mivel tortszammal nem tudunk osztani, at kell valtani a 2 és fél dl-
t, hogy egész szamot kapjunk.

2 ¢és fél dl=25clés 12 1=1200 cl
1200 cl:25cl=1000cl:25¢cl+200cl:25cl=40+8=48

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszo- nyok
megértése,
szobeli, irasbeli
ki- fejezése.
Szoveggel,
képek- kel adott
helyzet- hez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

69. 0.

111.

A hosszisag mérése.

Az Osszes mérési tevékenység kozill a hossziisag mérése all
legkodzelebb a tanulokhoz, mert ezzel talalkoznak a leggyakrabban.
Matematikaoran hasz- nosithatjuk a technika- és rajzoran megszerzett
ismereteket is.

A hosszusag mértékegységei kozil eddig a kilométert, métert,
decimétert és a centimétert tanultuk.

Mutassunk be a hossziisdg mérésére hasznalatos kiilonb6z6
mérdeszkozo- ket. Gyljtémunkanak adhatjuk, hogy hozzanak otthonrol
mérdeszkozt a ta- nulok. Gyakran eléfordul, hogy a papir mérészalag
helyett édesanya szabd- centijét hozzak el a gyerekek. Ennek hasznélata
azonban nem til célszerti, mert a szabocenti 150 cm hosszi. Téves kép
alakulhat ki a tanulokban az 1 méter nagysagat tekintve.

A hosszusag mérésénél a sajat testiink segitségével sokféle
lehetdségiink adodik az alkalmilag valasztott mértékegységgel torténd
mérésre. Mérhe- tiink kis és nagy arasszal, a 1abfej hosszaval, 1épéssel.

Tk.11. 45/2. feladat:
Mutassuk meg a mennyiségeknek megfelelé hosszusagot. Méréssel
el- len6rizziik a becslést és a kivalasztott targyat is.

Tk.11. 45/5. feladat:
20) Gézanak nagyobb a 1épéshossza, ezért 6 tesz meg
nagyobb utat ugyanannyi lépéssel.
21) Ha azonos iranyban haladnak, akkor a koztiik 1évé
tavolsag 20 1épés utan a 1épéshosszuk kozti kiilonbség 20-

szorosa lesz. 20 - 5 cm =
=100cm=1m

Az érzékelés pon- 45-46.

tossaganak fej-
lesztése.
Erzékelé- si
emlékezet.
Tapasztalat-
gyljtés,
mennyi- ségi
tulajdonsagok
felismerése,
meg-
kiilonboztetése.
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c) Ha egy egyenes mentén egymassal ellentétes iranyban
haladnak, akkor a koztiik 1évé tavolsag 20 1épés utan
20 -57cm+ 20 - 62 cm = 1140 cm + 1240 cm
=2380cm =23 m 80 cm.

Tk1l 46/1., 2. és 3.
feladat:
Végezziink atvaltasokat, sorbarendezéseket, egyszerli szam- ¢és
szove- ges feladatokat mennyiségekkel. Segit a decimalis szorzok
jelentésének felidézése.
Pl kilo = ezer, kilométer = 1000 m.

Tk.11. 46/4. feladat:
Technikaoran, akar csoportmunkéban is elkészithetjiik a szoba
méret- aranyos kicsinyitett rajzat, de modell nélkiil is megoldhato
a feladat. Pl. lehetetlen, hogy az agyat és a szekrényt a szoba
rovidebb oldala mentén helyezte el Zoli, mert:

Im9% cm+1m15cm>2m80cm.

Tk.11. 46/5. feladat:
A Kinai Nagy Fal a legajabb kutatasok szerint 6300 km hosszi.
Gytjtet- hetlink tovabbi érdekes adatokat emberek altal alkotott

létesitmények- rél. Pl. hidak, alagutak hossza, épiiletek magassaga
stb.

112.

A milliméter mértékegységének bevezetése, jelelolése. Becslések,
mérések és mértékegységek atvaltasa milliméterre.

A pontosabb mérés érdekében a centiméter tizedrészét, a millimétert
hasz- naljuk.
Tk.11. 47/2. feladat:
4. osztalyra mar nem ismeretlen a milliméter a tanulok szamara. A
mé- rések elvégzése el6tt becsiiltessiik meg kisebb targyak hosszat
(radir, gemkapocs, kiskanal stb.) milliméter pontossaggal.
Beszéljink rdla, hogy mikor van sziikségiink milliméteres
pontossagi mérésre. Gyljtsiink foglalkozasokat, ahol fontos lehet
a milliméter pontossagli mérés.
Tk.11. 47/3. feladat:
A rajzok a helyes mérést is szemléltetik. Beszéljink a feladat
kapcsan ro- la. Gyakran eléfordul, hogy a tanulok a vonalzoval
torténd mérésnél az 1 cm-nél kezdik a mérést.
Tk.11. 47/4. feladat:
A nyil hosszsagat kell megmérni, igy lesz kozelitéleg azonos a
mérési eredmény. Azért csak kozelitdleg, mert a vonalzok kozott
lehet pontatlan és nehezen leolvashaté. Ezt j6, ha mindig tisztazzuk
a mérések elbtt, ez- zel elejét vehetjiik a bekiabalasoknak,
vitaknak.
A megmérés utan a TK.Il. 48/1. feladatanal az adott mennyiség
kimérését gyakoroljuk két 1épésben. Az a) feladatnal a félegyenesre
kell ramérni az adott mennyiséget, a b) feladatnal az adott
mennyiségnek megfelelé hosszu- sagh szakaszt kell kimérni.
Végezziink mennyiségekkel atvaltast (segiti a helyi érték tablazat és a
de- cimalis szorzok atismétlése), Osszehasonlitast és sorbarendezést,
irasbeli 6sz- szeadast és kivonast (Tk.I1. 48/3., 4., 5., 6. feladat)
Szf. 70/2. feladat:
Az a jo szog, amelyik hosszabb, mint egy léc szélessége, de
rovidebb, mint két 1éc szélessége egyiitt.

T4jékozodas a vi-
0.lag mennyiségi
vonatkozasaiban.
Osszefiiggéslatas;

mennyiségi viszo-

nyok megértése,
szobeli, irasbeli
ki- fejezése.

47-48. o.

70-71.




113.

A hosszusag tortrészei. Hossziisagméréssel kapcsolatos szoveges
feladatok.

A hétkoznapi életbdl jol ismert kifejezések a fél méter, fél kilométer.
Az ora feladata, hogy ezeket a fogalmakat megtoltsik tartalommal.
Készitstink 1 mé- ter hosszusagu papirszalagokat vagy fonaldarabokat.
Darabolassal hozzunk létre fél, negyed, tized méteres darabokat.
Mérjiik le egy-egy tortrész hosz- szat. Ezzel az egységtortek hosszat
hatarozzuk meg. Ebbél kiszamithatjuk az egységtortek sokszorosanak
a hosszat is.

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi viszo-
nyok megértése,
szobeli, irasbeli ki-
fejezése.
Szoveggel, keé-
pekkel adott hely-
zethez matemati-
kai modell keresé-
se, megfeleltetése.

49. o.

71. 0./6.
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114.

A Keriilet fogalma, jelolése. Sokszogek keriilete.

Sokszodg keriiletén a hatarold szakaszok egyiittes hosszat értjik. A
fogalom kialakitdsa mar 3. osztalyban megtortént. Idézzik fel az
elézetes ismerete- ket a Tk.Il. 50.0. abrajanak segitségével.
Tovabblépiink a keriilet fogalma- nak kialakitasaban. A téglalap és a
négyzet ismert tulajdonsagainak felidé- zésével megallapitjuk e két
sikidom esetében a keriilet kiszamitasanak egy- szerlibb modjat.

Ismeretek alkal-

se.

Onallé

eszkoz-
hasznalat.
Megfigyelések
elemzése, megfo-
galmazasa, a
tanult

50. 0.

0. mazasa, ellenérzé-

72.

Tk.11. 50/3. feladat:
A méréseket végeztessiik paros munkaban. A mérés megkezdése el6tt
be- széljik meg, hogy hany oldalat kell megmérni az asztallapnak.
Mivel a téglalap szemkozti oldalai ugyanolyan hossziak, ezért
elegendd a két kiilonbdzd hosszisagh oldalt megmérni.

K=2-a+2-bvagy
K=2-(a+h)

Mivel a négyzet olyan téglalap, amelynek minden oldala
ugyanolyan hosszll, ezért a négyzet keriiletének kiszamitasahoz
elegendé egy olda- lat megmérni.

K=a+a+
atakK=
4-a

matematikai
szak- nyelv elemi
hasz- nalata.
Szovegértés.

115.

A téglalap és a négyzet Keriiletének Kkiszamitisa o6sszeadassal,
szorzas- sal.

Oldjunk meg szoveges feladatokat, melyekben téglalap vagy négyzet
kerii- letét kell kiszamitani. Fontos, hogy ezeknél a feladatoknal az
adatok kijegy- zetelését rajzzal segitsiik.

Tk.11. 51/4.a) feladat:
a=2m75cm=275cm
b=4m30cm=430cm
K=?cm
K=2-(a+h)
K=2-275cm+430cm)=
=2-705cm= 1410 cm
K=14m10cm

Adatok gytijtése,
kezelése, értelme-
z€se.
Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalanosito ké-
pesség.

51. 0.

72. 0.




Agi szobajahoz 14 m 10 cm hosszu sz6nyegszeg6t kell vasarolni.

Tk.11. 51/4.c) feladat:
Ha a sakktabla egy oldala 4 m, akkor a keriilete 16 m hosszi. A
sakk- tablan 8 ¥ 8 mez0 talalhato, tehat egy mez6 oldalhosszisaga
a 4 méter nyolcadrésze. (Hogy egész szamot kapjunk, valtsuk at
milliméterekbe.) 4000 mm : 8 = 500 mm
Egy mez6 keriilete 4 - 500 mm = 2000 mm = 20 dm.

Tk.11. 51/5. feladat:
A keriilet ismeretében ebben az esetben is ki tudjuk szamolni a
négyzet egy oldalanak hossziisagat.

116.

Keriiletszamitassal kapcsolatos szoveges feladatok megoldasa.

Tk.11. 52/1. feladat:
El6szor szamitsuk ki a négyzetek keriiletét, oldalhosszusagat,
azutan rajzoljuk meg azokat.

ATEIL 52/3., 4. és 5. feladat megoldasat segitik a rajzok.

Az 5.a) feladatnal a rajz segitségével kiszamithatjuk a szalagbol
késziilt négyzet oldalhosszusagat. Ha a 40 cm oldalhossziasagi parna
sz¢1ét6l min- denhol 5 cm tavolsagra van, akkor 40 cm — (5 cm + 5 cm)
= 30 cm a hosz- szhsdga. Tehat 4 - 30 cm = 120 cm szalagra van
sziikség a diszparna elkészi- téséhez.

Szoveggel, képek-
0. kel adott helyzet-
hez

matematikai
modell

keresése,
megfeleltetése.

A modell

josaga- nak
megitélése.

52. 0.

72.
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Az 5.b) feladatnal szintén figyeljiink a zsinorok tavolsigara a parna
sz€&1&tdl: A zold zsindr a parna sz€leitél 5 cm-re van, akkor 50 cm - (5cm +
5 c¢m) = 40 cm az egyik hosszabb oldalhoz sziikséges zsinér hossza. Az
egyik rovidebb ol- dalhoz 36 cm - (5 cm + 5 cm) = 26 cm  zsinor
sziikséges. Osszesen tehat 2 ¢ (40 cm + 26 cm) = 132 c¢m z61d zsindrra
van sziiksége Zsofinak.
A piros zsinér hosszanak kiszamitdsanal viszonyithatunk a parnal
szélétol,
illetve a zold zsinortol vald tavolsaghoz. (Az osztaly két csoportban
elvé- gezheti a kétféle szamitast.)
A: a parna sz¢€1étdl valo tavolsag szerint:

® hosszabb oldal: 50cm - (8cm +8cm) =34 cm

® rovidebb oldal: 36 cm - (8 cm + 8 cm) = 20cm

e sziikséges zsinor: 2 ¢ (34 cm + 20 cm) = 108
cm Zsofinak 108 cm piros zsindrra van sziiksége.
B: a zold zsin6rtdl valo tavolsag szerint (célszerli a zold zsindr
kiszamitott hosszat jelolni a rajzon):

e hosszabb oldal:  40cm - (3cm + 3 cm) =34 cm

® rovidebb oldal: 26 cm - (3cm + 3 c¢cm) =20cm

® sziikséges zsinor: 2 ¢ (34 cm + 20 cm) = 108
cm Zsofinak 108 cm piros zsindrra van sziiksége.




117.

Teriiletek mérése lefedéssel, valamint a teriiletegységek berajzolasa
és megallapitasa. Matematikai oktatoprogram hasznalata.

Alsé tagozatban nem foglalkozunk a teriiletmérés mértékegységeivel. A
te- riilet fogalmanak kialakitasat sokszogekkel végzett parkettazassal
végezziik. Tapasztalatot szerziink a teriiletmérésben kétféle modon:

22) teriiletlefedéssel

23) teriiletegység berajzolasaval.
Fontos, hogy az egységiil valasztott siklappal hézagtalanul, egy
rétegben fedjilkk be a teriiletet, szdmoljuk meg a teriiletegységeket.
Ugyanazt a sikla- pot kiilonb6z6 méretii teriiletegységgel is mérjiik.
Figyeljik meg a méré- szam és mértékegység kozotti Osszefiiggést
(forditott ardnyossag).
Gyljtsiink tapasztalatot arra is, hogy kiilonboz6 alakt sikidomoknak is
le- het ugyanakkora a teriilete.

Tk.11. 53/1. feladat:
Kezdjiik a vizsgalodast a tanteremben. Keressiink — targyakat,
melyeken a mar ismert sokszogeket fedezik fel a tanulok.
Hasonlitsuk 0ssze ezek méretét.

Tk.11. 53/2. feladat:
Mérjiink meg kiilonb6zd sikfeliileteket a tanteremben (pl. tabla,
ajto, asztallap, szekrényajté stb.). Egységként hasznaljunk irdlapot,
rajzla- pot. Adjunk elegend6 mennyiségli papirlapot a
csoportoknak, hogy be tudjak fedni a mérend6 feliiletet az
egységgel. (Hasznaljunk pl. gyurma- ragasztot a fiiggdleges
feliiletek mérésénél.)

Tk.11. 53/3. feladat:
A teriiletegység berajzolasaval kell megmérni a sokszog teriiletét.
Mé- rés elott hasonlitsuk Ossze a mérendd feliileteket és a
mértékegységeket. Fogalmaztassuk meg a sejtéseket.

Tk.11. 54/2. feladat:
Minden sokszdget 6 azonos alakil és méreti (egybevago)
sikidommal kell lefedni. A teriiletegység berajzolasa elott beszéljiik
meg, vajon me- lyik sokszog esetén lesz legkisebb, illetve
legnagyobb a teriiletegység.

Tapasztalat-
gyljtés, mennyi-
ségi
tulajdonsagok
felismerése, meg-
kiilonboztetése.
Mennyiségi ko-
vetkeztetések.
Tajékozodas a
vi- lag
mennyiségi
vonatkozasaiban.

53-54. 0.

118.

A teriiletmérés és a Keriiletszamitas gyakorlasa.

Tk.11. 54/4. feladat:
A tablazat kitoltése utan vonjuk le azt a kdvetkeztetést, hogy nem
biz- tos, hogy a nagyobb teriiletli sokszog keriilete is nagyobb.

A Szf. 73/4. feladathoz kapcsolddva technikadran tervezhetiink lakas,
haz alaprajzot.

Tapasztalat-
gyljtés, mennyi-
ségi
tulajdonsagok
felismerése, meg-
kiilonboztetése.
Mennyiségi

ko-
vetkeztetések.

54. 0.

73. 0.
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Matematika

v

Szamolifizet

N




119. [rasbeli szorzas kétjegyii szorzéval. Algoritmusok k8- | 55. 0.
P~ . . .. . . , | vetése; algoritmu-
A bevezetd szoveges feladatnal elvégezziik a szorzast szoban a szorzd| ¢ gondolkodss
tize- sekre és egyesekre bontdsival. Ezutin mutatjuk be a miiveletet. | megoldasi algo-
Hangsu- lyozzuk, hogy ugyanigy szdmolunk, mint egyjegyli szorzd| ritmusok kialakita-
esetén, de az frasbeli miiveletnél is bontjuk a szorzot helyi érték | sa s alkalmazasa.
szerint. Célszerii a mii- veletvégzést a szorzo tizeseivel kezdeni (mint a
szobeli szorzasnal), és né- hany oran keresztiil csak igy végezziik a
szorzast. Az egyesekkel vald szor- zasndl a részletszorzatot egy helyi
értékkel jobbra irjuk, hiszen az el6z0 részletszorzatunk tizesekbdl all. A
részletszorzatok Osszeadasaval kapjuk meg a szorzatot (ugy, mint a
szobeli szorzasnal), ezt ugy végezziik, mint az irasbeli dsszeadast.
52 - 36 * El6szor a 3 t-sel szorzom az 52-t.
52-3t=156t
156 « Ezutan a 6 e-sel szorozzuk az 52-t.
312 52-6e=312e
A részletszorzatot a helyi értékeknek
megfelelden egy
1872 helyi értékkel jobbra irjuk.
® A részletszorzatokat 9sszeadjuk.
Tk 55/1. és 2. feladat:
Miiveletvégzés eldtt becsiiljiik meg a varhatod szorzatot a tényezok
tize- sekre kerekitett értékeivel.
Pl. 54 - 28 @ 50 - 30 = 1500
Miiveletvégzés utan a tényezOk felcserélésével ellendrizzik a
szorzatot. Szokas jeldlni a szorzoban, hogy melyik helyi értékii
szammal kezdjiik a szorzast. Lehet ez a jelolés a szamjegy
bekarikdzasa vagy egy pont a szamjegy folott. Az irasbeli
szorzas készségszintli hasznalata soran mar nincs sziikség erre a
jelolésre.
120. Az irasbeli szorzas gyakorlasa kétjegyii szorzoval. Tanulasi szokasok | 56. 0. 74. 0.
iy . . s . . . tovabbfejlesztése:
Az irasbeli szorzas tanulasanak idSszakaban szamos szorzast kell| e’Jeszr ese
elvégezni, hogy mindenki szaméra érthetd legyen a miiveletvégzés| ® kerekitett ér-
. . . . tékekkel végzett
mechanizmusa. Ezért fontos, hogy véltozatos gyakorlo feladatokat| . i<
adjunk a tanuléknak. Kapcsoljuk 06ssze a feladatokat korabbi o
. . g r oz ® a7 ellendrzés
ismeretekkel (pl. szamképzés), hogy azok folyamatos gyakorlasaval| . ..~ = "
, L. L, tobbféle modjanak
érdekes feladatokat adhassunk. Ehhez nytjtanak segitséget a TK.Il. 56. | ismerete
oldalanak feladatai.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.




Készithetiink példaul szamkartydkat (kétjegyli szamokkal), vagy
dobodkocka segitségével is megadhatjuk a tényezdket.
Paros munkaban végezhetik a tanulok a kovetkezd feladatot: Két
dobokoc- kaval dob mindkét tanuld. Az igy kapott két szdmot
szorozzak Ossze a pad- tarsak, majd kdzosen ellendérzik a munkajukat.
Oszthatunk egy-egy szamkartya méretli lapot, mindenki felirhat egy
tetszés szerinti kétjegyli szdmot. Két-két szam kihtzasa utan
szamoljuk ki azok szorzatat.
Tk.11. 56/2.a) feladat:
Beszéljik meg, hogy a tényezok felcserélésével ugyanazt a
szorzatot kapjuk, ezért csak 3 szorzast és ezek ellendrzését kell
elvégezni.
Tk.11. 56/4. feladat:
Megfejtés: PIPACS.

Tk.11. 56/5. feladat:
A megoldas el6tt idézziik fel a miiveleti sorrendrdl tanultakat.
a) 27 - 63 +1256=f
b) 94 -69-2856=¢
Tk.11. 56/6. feladat:
A szoveges feladat 3 adatot tartalmaz, de egy-egy kérdés

megvalaszola- sahoz csak 2 adatra van sziikség. Beszéljiik meg,
hogy melyik adat fe- lesleges.

Tk.I1. 56/7. feladat:

Mivel a munkahely és a lakas kozott 28 km a tavolsag,
naponta 2 - 28 km = 56 km-t kell megtenni.

ezért

® megoldasok
megtervezése,

e az eredményért
valo felelosség-
vallalas.

121.

Az irasbeli szorzas kétjegyii szorzoval. A szorzast az egyesekkel
kezdjiik.

Ha kell6 begyakorlottsagot szereztek a tanulok a kétjegyiivel vald
irasbeli szorzasban, akkor mutassuk meg, hogy a szorzast kezdhetjiik az
egyesekkel is.

43 - 67 « El6szor a 7 e-sel szorozzuk a 43-at.
43 -7e=301¢
301 « Ezutan a 6 t-sel szorozzuk a 43-at.

258 43 - 6t=258t
A tizesekkel valo szorzasnal a helyi értéknek
meg-

2881 felelden egy helyi értékkel balra frjuk 4

részletszorzatot.

® Arészletszorzatokat 6sszeadjuk.
Tk.11. 57/3. feladat:
a)27-(3-8)=27-24=F
b)27 - 52 Ft+27-46 Ft=¢
Ha megismerkedtiink a szorzas elvégzésének mindkét modjaval,
akkor célszerli hagyni a tanuldkat, hogy a szamukra megfelel6bb

mddot hasz- naljak miiveletvégzéskor.

Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:

® kerekitett érté-
kekkel végzett
becslés,

® a7 ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

® megoldasok
megtervezése,

e az eredményért
valo felel6sség-
vallalas.

57. 0.

75. 0.




122.

Egyes van a szorzéban.

Ha a szorz6 legnagyobb vagy legkisebb helyi értékén egyes szamjegy
szere- pel, akkor a szorzast elvégezhetjiik rovidebben.

Figyeltessiik meg az elvégzett szorzasban, hogy az egyik részletszorzat
meg- egyezik a szorzandoval. Ezért ilyenkor a szorzandot tekintjiik az
elsO rész- letszorzatnak, és nem huzzuk ala. A masik részletszorzatot a
helyi értéknek megfelelden irjuk a szorzandé ald, ezutan Osszeadjuk a
részletszorzatokat.

58-19
522
1102

62 - 31
186

1922

A cél az, hogy a szorzasok soran maguk ismerjék fel a tanulok, mikor
vé- gezhetjiik el rovidebben az irasbeli szorzast. Ezért célszerli egyiitt
gyako- roltatni olyan szorzasokkal, amikor nincs egyes a szorzoban.
Mivel a szor- zasban a tényezok felcserélhetok, a rovidebb miiveleti
eljaras kedvéért akar

Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:

® kerekitett ér-
tékekkel végzett
becslés,

® 3z cllendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

® megoldasok
megtervezése,

e az eredményért
valo felelosség-
vallalas.
Lényeglatas.

58. 0. 75. 0.
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felcserélhetjiik a tényezoket. Elvarhato a tanuloktol, hogy pl. a 41 - 78
szor- zat kiszamitasdnal ismerjék fel a lehetdséget a rovidebb modon
vald miive- letvégzésre a 78 - 41 szorzas elvégzésével.

123.

Irasbeli szorzasok haromjegyii szorzoval.

Mutassuk meg, hogy az eddigi ismereteink alapjan haromjegyli szorzo
ese- tén is el tudjuk végezni a szorzast. Fontos, hogy a
részletszorzatokat a helyi értékes irasmdodnak megfelelden irjuk egymas
alad. Haromjegyli szorz6 ese- tén kezdhetjiik a szorzast a szazasokkal
vagy az egyesekkel. A szorzatot a tényezdk felcserélésével
ellendrizziik. Foglalkozzunk azzal az esettel is, amikor a hadromjegyti
szorzoban a szazasok vagy az egyesek helyén egyes szamjegy all. Pl.
45126, 26 - 231.

Ismeretek
alkal- mazasa.
Az
altalanositas
elemi 1épései.

59. o. 76. 0.

124.

Osszetett feladatok, miiveletek sorrendje.

Idézziik fel a miiveletek sorrendjérdl tanultakat. Szamoljuk ki szorzatok
Osszegét, killonbségét. Ugyeljink a  matematikai  szaknyelv
kovetkezetes al- kalmazéasara. Minden tanulonak tudnia kell, hogy
milyen miveletre utalnak a szorzata, 6sszege, kiilonbsége kifejezések.

Tk.1I. 59/5.b) feladat miiveletsorai:

64 - 123 -2478=A
106 - 25+ 5709 =B
68 - 116 -49 - 128 =C

Fogalmaztassunk meg hasonlo feladatokat az érdekl6d6 tanulokkal. Pl.
Gondoltam egy szamra, a 62 és 47 szorzatanal 5409-cel nagyobb.
Miiveletsorok leirasara, értelmezésére sziikségiink lesz az Osszetett
szove- ges feladatoknal.

Az 6nallosag no-

szoban és
irasban adott
fel- adatok
szovegének
értelmezésében.

59. 0.
76. 0. velése a




125.

Hidnyos szorzasok. Szoveges feladatok megoldasa.

Tk.11. 60/1. feladat:
A szorzat lehet paros vagy paratlan is.
Lehetséges, hogy 2300-nal nagyobb a szam (de lehet, hogy pont
2300). Biztosan nem kétjegyti a szorzat.
Lehetséges, hogy 200-nal kisebb szamra gondoltam.

Tk.11. 60/2. feladat:
Ertelmezzik az adatokat a feladat megoldasa elétt.
Kovetkeztessiink az adatokbol a varhaté eredményekre. Pl. Melyik
konzervbdl a legnagyobb a tomege egy talcanak? Melyik
konzervbdl keriil a legtobbe egy tdlcd- nyi? Az egy talcanyi tomeg
kiszamitasahoz és az egy talcanyi konzerv arahoz is 24-gyel kell
szorozni.

Tk.11. 60/3. feladat:
A szorzé hianyzo szamjegyét tervszerli probalgatassal keressiik
meg a részletszorzat ismeretében. Kétféle  modon
gondolkodhatunk. Vagy a részletszorzat egyes helyi értékén allo
szamjegyébdl  kovetkeztetiink a hianyzo szorzoéra, vagy a
szorzando6 tizesekre kerekitett értékének és a részletszorzatnak az
Osszehasonlitasdbol. Ellendrizziik a szorzast a té- nyezok
felcserélésével.

Szoveges feladatok:

Tk.11. 60/4. feladat:
45-tel kell szorozni, mert a tanitasi 6ra 45 perces.

Tk.11. 60/5.b) feladat:
Az szorzatot (52 - 14 = 728) osztjuk 50-nel. Mivel 14-szer van
meg, de marad 28, 15 doboz vitamint kell vasarolni.

Tk.11. 60/6. feladat:
Keressiink tobb megoldasi tervet.
Kiszamolhatjuk kiilon-kiilon a kétféle alma tdmegét. Aztan
Osszeadjuk:

65-32kg+58 -32kg=C kg

Szoveggel, ké-

. 0. pekkel adott hely-
zethez
matemati- kai
modell keresé-
se,
megfeleltetése.
A modell
jOsaga- nak
megitélése.
Szamolas.
Ellendrzés
képes- sége.

60
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Kiszamolhatjuk el6szor az 6sszes lada szamat és ezt szorozzuk egy
la- danyi tomeggel:

(65+58)-32kg=¢G kg

A szallitmany 6ssztomegének kiszamitasanal az alma tomegéhez
hozz4 kell még adni a ladak tomegét:

3936 kg + (65 + 58) - S kg =&




126. Irasbeli osztas kétjegyii osztéval, a hosszabb eljaras segitségével. Algoritmusok ko- o1
Amennyiben nem kivanunk foglalkozni a kiegészitd anyaggal, ezeken| . o, vetése; algoritmu-
az orakon foglalkozhatunk az elmaradt feladatok megoldasaval,|sos
hianyossagok pétlasaval, valamint a szamolasi készség fejlesztésével. i?engi%l:;?i’go_
Az irasbeli osztashoz is nélkiilozhetetlen a szorzas és bennfoglalds | ritmusok
pontos ismerete. A kétjegylivel valo osztas tanitasa eldtt végezziink el | kialakita- sa és
néhany irds- beli osztist egyjegyli osztoval, hogy felidézzik a aKﬂfalf?attzaja-

r” ’ r . , . , , ovetett algo-
milveletvégzés mecha- nizmusat. Gyakoroljuk a kerek szazasok, tizesek| ritmus ¢
kétjegyti, kerek tizesekkel vald osztasat is szoban. megfogal-
Megkonnyiti az osztas elvégzését, ha kerek tizesekhez kozeli osztot va- maZéSkak |

szavakkal,
lasztunk (pl. 19, 28, 31 stb.). jelekkel: mésok
49°1°4’: 21 =234 A hanyados haromjegyti lesz, mert 4 E-ben nincs | altal
59 leg- alébb 1 E-szer a 21. megfogalma-
— 71 + 49 sz-ban a 21 megvan 2 sz-szor. Az ellenérzé | Zott algoritmus
szor- zast ugy végezziik, mint az irasbeli megértése,
szorzast. 2 g : S% Kéveté- se
—63 =42 sz. 42 sz-hoz, hogy 49 sz legyen, kell 7 sz. -
84 + Jelolom a kovetkez6 helyi értéken 4llo
szamjegyet, és
-84 leirom a maradék mellé. 71 t-ben a 21
megvan 3 t-
p szer.3t- 21 =63t.63t-hez, hogy 71t
egyen, kell 8. e . ., L o
® Jel6lom a kovetkezd helyi értéken allo
szamjegyet, és
leirom a maradék mellé. 84 e-ben a 21 megvan 4
e- szer.
4e-21=284c. 84 c-hez, hogy 84 e legyen, kell 0
e.
A hanyados 234.
A miiveletvégzést ellendrizziik szorzassal.
Hivjuk fel a figyelmet, hogy a maradék sosem lehet nagyobb vagy
egyenld az osztdval. Erre nem csak a mivelet legvégén kell figyelni.
127. | Maradékos irasbeli osztas kétjegyii osztoval. Algoritmusok ko- 62

Valtozatos feladatokon keresztiil gyakoroljuk a miiveletvégzést, melyet
megkdnnyithetiink, ha az irasbeli szorzas ellendrzését végezziik
osztassal.

Tk.11. 62/2. feladat:
Maradékos osztasnal ugyanugy végezziik az osztast, mintha nincs
mara- dék. Az ellendrzésnél akkor kapjuk meg az osztandot, ha a
szorzathoz hozzaadjuk a maradékot.

Tk.11. 62/3. feladat:
Az 0sztd, a hanyados és a maradék ismeretében meghatarozhatjuk
az osztandot. Az osztd és a hanyados szorzatdhoz hozzdadjuk a
maradé- Kot.

. 0. vetése; algoritmu-
SOS

gondolkodas,
megoldasi algo-
ritmusok

kialakita- sa és
alkalmazasa.
Kovetett algo-
ritmus

megfogal-

mazasa

szavakkal,
jelekkel,

masok altal megfo-
galmazott algorit-
mus megeértése,
kovetése.




128.

Oszthatosag megallapitasa, gyakorlas.

Foglalkozzunk azzal az esettel, amikor az osztando els6 két
szdmjegyében nincs meg az 0szto.

142°8°:42 = 34 14 sz-ban nincs meg a 42 legalabb 1 sz-szor, ezért a

dos kétjegyti lesz.
-126 L ﬁé t?_géln a42megvan 3 t-szer.3t-42==1261.

168 hez, hogy 142 t legyen, kell 16t.
-168 * Jelolom a kovetkezd helyi értéken allo
szamjegyet €s
0 leirom a maradék mellé. 168 e-ben a 42 megvan
4 e- szer.
4¢-42=168¢. 168 e-hez, hogy 168 e legyen,
kell O egyes.
A hanyados 34.

Ismeretek

alka
A

|- mazasa.

kifejez6készség

ala-

kitasa: vilagos,
ro- vid
fogalmazas.

ORA

TANANYAG

KOMP.F.

TK. SZF.

Tk.11. 63/2. feladat:

Végezziik el az osztasokat, majd irjuk a szdmokat a halmazabra
meg- feleld részébe. Egy szam akkor oszthaté egy masik szammal,
ha az ma- radék nélkill megvan benne. Mivel a 28 a 14
tobbszorése, nincs olyan szam, amelyik oszthato 28-cal, de nem
oszthato 14-gyel. Jobb képességii tanuloktol azt a megallapitast is
elvarhatjuk, hogy ha ugyanazt a szamot osztjuk 28-cal és 14-gyel
is, akkor a 14-gyel valo osztas soran a hanya- dos kétszer akkora
lesz, mint a 28-cal vald osztasnal.

129.

Irasbeli osztas kétjegyii osztéval a rovidebb eljaras segitségével.

A kétjegyli osztd esetén is elvégezhetjiik az osztast rovidebb modon, ha
az ellendérz6 szorzasnal nem jegyezziik le a szorzatot, és a potlast fejben
vé- gezziik el. Mutassuk meg az eljarast, de hagyjuk szabadon donteni a
tanu- 16kat, hogy melyik miiveletvégzést hasznaljak.

A

problémameg-
old6 gon-
dolkodasban

valo

gyakorlottsag és
eredményesség
fokozasa.
Megértés,
értelme-

z¢s képessége.

64. o.

130.

Gyakorlas. Mértékismeret gyakorlasa.

A Gyakorlas anyaga a tanult ismeretek atismétlésével segiti a témazaro
fel- mérére vald felkésziilést.

Idézziik fel a mértékismeretrdl tanultakat. Ezen az 6rdan mar nem
végzlink méréseket, de célszerii a mérbeszkozoket ujra bemutatni. A
mennyiségekkel végziink Osszehasonlitdsokat, sorbarendezéseket,
egyszerl atvaltasokat, szam- és szoveges feladatokat.

A TkIl 66/2. és 3. feladatanak megoldasanal gyakoroljuk a szdbeli
osztast, szorzast ¢s az atlagszamitast.

Ismeretek
alkal- mazasa.
Mennyiségi

ko-

vetkeztetések.

65-66.0.  77.0.




131 A Kkeriilet- és teriiletszamitas gyakorldsa. Megfigyelések | 67. 0. 78.0.
- . . . 1 x e elemzése, megfo-
Ezen az 6rdn a négyzet és a téglalap keriiletének kiszdmitasaval galmazdsa, a
foglalko- zunk. A Tk.1l. 66/4. feladata segiti a keriilet fogalmanak tanult
felidézését. matematikai
szak- nyelv elemi
Tk.II. 67/2. feladat: b
A feladat megoldasat segiti a rajz készitése. NoOri a haromszodg| Szovegértés.
kiraka- sahoz 6 - 3 = 18 palcikat hasznalt, ezért Daninak 60 — 18 =
42 palcika maradt. Ebbdl azonban a téglalapnak csak 3 oldalat (két
hosszabb, és egy rovidebb) kell kiraknia. A haromszog és a téglalap
rovidebb oldala kozds, tehat a téglalap rovidebb oldala is 6
palcikabol all. Ezért a két hosszabb oldal 42 — 6 = 36 palcikabdl all.
A téglalap hosszabb oldala 18 palcikabal all.
Tk.11. 67/3., 4., 5. feladat:
A sikidomok teriiletének mérését teriiletlefedéssel, vagy a
teriiletegység berajzolasaval végezziik.
132. Az irasbeli szorzas gyakorlasa kétjegyii szorzéval és az 5. Az 6nallosag nd- | 68. o. 79. 0.
tudasszint- méré el6készitése. velése a széban
és irasban adott
Gyakoroljuk a kétjegyli szorzoval valo szorzast, a miiveletsorokat, fel- adatok
szoveges feladatokat. szévegének
A felméré feladatai: értelmezésében,
Mértékismeret: {rtartalom, tomeg, hosszisag. Kerilletszamitas, szorzas iz adla}t‘?k ben
] " ’ . . €ZC1ese- y
kétjegyli szorzoval, nyitott mondatok, szoveges feladat. szerepének
(fontossaganak)
mérlegelésében,
az eredmény
elore-
becslésében.
133. Az S. tuddsszintméro megirasa. Ismeretek
alkal- mazasa.
134. Az 5. tudadsszintmérd javitasa, a tipushibak megbeszélése és a Megertes,
hidnyos- sagok pétlasa. értelme- zés
képessége.
A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato. Ellendrzés.
Ezen az 6ran frontalis osztalymunka keretében oldjuk meg a
tipushibakat, 6nallé munka keretében javitsak a tanulok az egyéb
hibéakat.
ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
135, Ev végi ismétlés a 10 000-es szamkorben tanultakbol. Szamok | Osszefiggések, vi- | 76-77.0.  80-81. o.

irasa, ol- vasasa, halmazabraba ¢és helyiérték-tablazatba
rendezése; a szamok abrazolasa szimegyenesen.

Az els6 ora feladata a 10 000-es szamkorben vald tajékozodas.
Kialakult szamkorrel rendelkezik az a tanuld, aki a szamokat le tudja
irni diktdlds utdn is, nagysag szerint sorbarendezi, bontja helyi
értekek szerint, megta- lalja helyét a szamegyenesen, megnevezi
szamszomszédait. Ismételjik at az alaki, helyi és valodi értékrol

tanultakat is.
Gyljtsiik  Ossze  egy-egy  szadm
tulajdonsagait. Jatsszunk

szambarkochbat.

szonyok megfo-
galmazasa a ma-
tematika nyelvén.
Matematikai nyel-
ven — szdban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio, dssze-
fiiggés megértése,
hasznalata.




136. Szamképzések, a romai szamok irdsa, szobeli miiveletek végzése. |Rendszerezd, 78-79.0.  81-82.0.
, .. , . . , , Y absztrahalo képes-
Képezziink négyjegyli szamokat feltételeknek  megfelelden. ség fejlesztése.
Rendezziik pl. a szdmokat csokkend sorba, kerekitsiik a kapott|szamrendszeres
szamokat tizesekre, szdza- sokra, ezresekre. gondolkodas.
Idézziik fel a robmai szamokrol tanultakat. Ellenérzés.
Minél tobbféle feladatot kapcsoljunk egy-egy szamhalmazhoz, ezzel
szem- Iéltethetjiik, hogy milyen sok ismeretet szereztiink a szamokrol.
Pl. diktaljunk szamokat, rendeztessilk 6ket nagysag szerint novekvo
vagy csokkend sorba, keressilk meg a helyiikket szamegyenesen,
hatarozzuk meg a szamszomszédaikat, kerekitsiik Oket, rendezziik
halmazokba.
Fontos feladata az oranak a szobeli szamolasi eljarasok ismétlése
elsésor- ban kerek ezresekkel, szazasokkal. De feltétleniil idézziik fel
a szobeli Osz- szeadas és kivonas miiveletvégzésének modjait teljes
négyjegyt szamok esetén.
Tk.11. 78/4. feladat
Beszéljik meg, hogy hol tudnak utananézni a tanulok telepiilés
lakosai szamanak. Pl. internet, dnkormanyzat, atlasz, kdnyvtar
sth.
137. Az irasbeli miiveletek ismétlése. Tanuldsi szokasok | 80-81.0.  83-84. 0.
Ismételjiik at a tanult irasbeli miiveleteket 10 000-es szamkorben: tovabbf?leszrtesre'
o irésbel% 6§szeadés, l:elfl:erle Egge;tetetm'
e irasbeli kivonas, becslés,
e irasbeli szorzas egy- és kétjegyl szorzoval, ® a7 cllendrzés
e irdsbeli osztas egyjegyli osztoval. t6bbféle modjanak
Ne feledkezziink meg a miiveletvégzés el6tt a becslésrél, utana az Ismerete,
ellendr- zésrol. Ismételjiik at a miiveletben szereplé szamok ® megoldisok
elnevezéseit is. megtervezése,
® az eredményért
val6 felel6sség-
vallalas.
138. Szoveges feladatok megoldasaink gyakorlasa adatlejegyzéssel, Az 6nallosagné- | 82. 0. 85. 0.
abrazo- lassal. velése a szoban és
. irasban adott fel-
A szbveges feladatok megoldésa soran kdvetelmény a megoldasi adatok szovegének
algoritmus alkalmazasa. értelmezésében, az
Foglal kozzunk adatok kezelésé-
e egyszerii és Osszetett, ?E)Illl’tz:;eggf;%
® cgyenes ¢s forditott szovegezési, mérlegelésében, az
e egy- és tobbmegoldast szoveges feladatokkal. eredmény elére-
ATK.II. 82.0. sz6veges feladatai koziil a differencialasra megjeldlt becslésében. Le-
feladatok megoldasahoz sziikséges a kétjegyli osztdval valod nyeglétas.
milveletvégzés ismerete.
139. A tortekrdl és negativ szamokrol tanultak ismétlése. Mennyiségek 83.0. 85. 0.

A tortekrol tanultak ismétlésénél foglalkozzunk egy és tobb egész
tortré- szeivel is.

Negativ szamokat homérdvel, adossag- és készpénzcédulakkal
szemléltes- siik. A szamok &sszehasonlitasanal szamegyenest
hasznaljunk segitségiil.

becslése, 6sszeha-
sonlitasa, Ossze-
mérése.

Induktiv 1épések.
Iranyitott mennyi-
ségek felismerése,
kifejezése
Liranyitott” sza-
mokkal.

A hiany kifejezése.




ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
140. A mennyiségekrdl tanultak rendszerezése. Mennyisegi k6- | 84. 0. 86. 0.
B . ., L . L, vetkeztetések.
Végezziink mennyiségekkel atvaltisokat, dsszehasonlitisokat, Tajékozodés a vi-
egyszerl szam és szoveges feladatokat. lag mennyiségi
A tankdnyv feladatai a hétkdznapi életb6l vett problémakat vonatkozésaiban.
fogalmaznak meg, ezzel erésitik a valosag és a matematika kapcsolatat.
Tk.11. 84/3. feladat:
A Vrangel-sziget a Jeges-tenger egy szigete az é.sz. 71. és a k.h.
180. fo- kon, azaz a keleti és a nyugati félteke hataran.
141, A testekrdl, sikidomokrél tanultak ismétlése. Konstrukeios ké- | 85. 0. 87.0.
. pesség alakitasa.
Tk.11. 85/2., 3. fglgglat. . A megkiilon-
A geometriai ismeret ismétlésénél nevezziink meg sokszdgeket, | boztetés, tér- és
teste- ket, soroljuk fel azok tulajdonséagait. Rendezziik halmazba a | formalatas képes-
sikidomo- Kat. ségének fejleszté-
. se; a rész és egeész
Tk.11. 87/1. feladat: ' ‘ | viszonyéanak
Kovetelmény a tanult sikidomok megnevezése, tulajdonsagaik|meg- értése.
felsoro- lasa.
Tk.11. 87/2. feladat:
Megkezdett rajzot egészitsiink ki adott sokszoggé a feltételeknek
meg- felelGen.
142, A Keriilet és a teriilet szamitasa; geometriai transzformaciok. Valtozasok megfi- | 86. 0. 87.0.
A .. L e e s 1ése, tudatosi-
Idézzik fel. a Fanl:llt geometriai transzf(.).l.‘mamokat: elforgatas, tiikrozés, tga};z;e\S’thozaatlZ:
el- tolas, kicsinyités, nagyitds. Beszéljiik meg, hogy mit tanultunk az| wlajdonsagok ki-
egybeva- go és hasonld alakzatokrol. Keressiink mindkettore példat. emelése.
Idézziik fel a keriilet fogalmat. Sikidomok keriiletét hatirozzuk meg | Az altalanositas
mérés- sel. A téglalap (és négyzet) keriiletét ki kell tudni szamolni az| kezdete.
C o . . Allitasok 6nallo
oldalak hosz- szsaganak ismeretében. .
megfogalmazasa,
igazsaguk meg-
itélése.
Ismeretek alkal-
mazasa, ellendrzé-
se.

143. Az év végi tudasszintméro megirasa. Ismeretek alkal-
Az év végi tudasszintmérd feladatai a tovabbhaladas feltételeinek faasa:
megfele- 16ek.

Szamok irasa, olvasasa, bontasa helyi érték szerint, helyik a
szamegyene- sen; szobeli szamolasi eljarasok; irasbeli Osszeadas,
kivonas, szorzas egy- ¢és kétjegyli szorzoval, irasbeli osztas egyjegyii
osztoval, szoveges feladat (mennyiségekkel).
144, A tudasszintméré javitasa, a tipushibak megbeszélése és a Megértés, értelme-

hidnyossa- gok pétlasa.
A tudasszintmérd javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato.

A tipushibak javitasa utan forditsunk id6t azokra a teriiletekre, melyen
hia- nyosak a tanulok ismeretei.

z¢€s képessége.
Ellen6rzés.







